: "]ﬂ-jf__'-(_P@robabmty and Statlstlcs) | :

LE]ﬂ ﬁﬁﬂi”ﬂaumiaauiqmm'-:;_-;_j'__-.--_:;_;:__- _::{,__j.;_  
103103 ﬂfamm'«aul,ﬂuu,azagﬂ

ﬁ]’]’il’]‘iﬂ ﬂi ﬁﬂ’ﬁﬁlu ’e)’ﬁ'iﬂ‘lf} :_ Pl

e :’s'i’]“ll’l’;“li’\ﬂmﬂﬂ']ﬁﬂi a'\ummfmm ﬂqam:--___.._f.__:_;_-_.f::___'::}_._._: s

um'mmaﬂma’luiaaaiuﬁj_f




uwdl 1 gefjifesfurawmrnineiy

fenusielaznaniie Uinidodie gadhedn wgmsel wasmmmsalfilifesisty

]

%

Uspiidaees (sample space) vanefia wavesadwsiiululiamuniiinrinnismeasdy
Weuuwvushedydnual §

97981 (sample point) el anBnusiazshasSglisheth

mgnisal (event)  wwpils fuwevioiwndasveaUigifietis deudeuunufeidns
mwdanguiilug Wy 4,B vie C Judiy

T R S

Ay 1 £ as « e . « . = 1
mgnisaliilaifindauiu (mutually disioint event) wanvinl 4,,...,4, avFeadniu

H

winn3aifthifins iy 61 ANA, =B,Yi#j loeh i,j=1,2,...,n

S S S

=

i EORTIING
sad o P Y ' A g as ¢
wignsalfdululdla undlddhesniradedydnund @

fetnedl 1.1.2
(1) Aivsemisleugnien 1 gn 1 ada dunauduilgnisinosn sadeuligl fishegrauazmmnsali
letugisinnnan 3
USgfidhetneaananpaasduiise
§=11,2,3,4,5,6}
$l E wummnsaifignisidudinnnn 3 dadu
E={4,5,6)

(2} Wﬁmmmiuums 3AU mmammimﬂwua FUNBINAYRIYAT mmauﬂ pildeguay
mmmimmaﬂnJuLWﬂmsaamwaa 2@au
Uiqa;mamwaqmmﬂaaaqmﬂa
S = { YUY, VUL, YEYN, VYR, VY, €

@ <@

YEY, WYY, Y

M E unumnsaifignidumenesgnalios 2 e fay
E = {09, uuey, WY, U}

o @

(3) Aasanmsiiuns 3 Au ﬁuaaawmsmwm AUNAFIUIUYRTTIY mwaw IR0 1a

wansalfigniliuweneadnados 2 Ay

W
o

Uspildhethavasnmmnansduilfieo

§=1{0,1,2,3}
S £ uwvmnisaliignitumansognation 2 au sy

E=1{23}




anuthazdusazaiifi (Probability and Statistics)

(@) Aasannisudegaynimvasasduiunfidlucan 1 il Funadiuaueyniavesans
fuuniEfuioanin sufeunBgisetuasmnmsalffiduusymedesnd 10 ayma
Uinfishatrevasmavnaesdiiia
S ={0,1,2,..}
#l E wumgnisalifidnousymatdesndt 10 syma day
E= {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} 2]

| PV L) 1 qi 4 1
UDFILNG INFIDLWN 1.1.2 agihHuIn
1. m"wmuamﬁﬂluuﬁgﬁﬁaaéwLﬂuiuléz‘ﬁaﬁﬁuauéwﬁ’ﬂ LAEITUILOTIUA

2. Viglshednswesmavmaeduideniuaunsadeulimaeuuivediudsdiaulaniofedidung

B

1.2 vanastuiugiu

msfuiuuandnveamnnisel viedwauamndnvealigiideialuiiuguiddydmiuns
fuwnmAtaniesdu Tluuravamsoisasnsowanuasauinoanunldfome whlitusuau
ﬁmﬂun%aammmsmﬂﬁiﬂﬂma uluunmanseESIuaBnan 4 mswanusaanineenu e
Fududesiigeenn faifu Tuideiasndndmdnmstuiuguiddydaissnouluse ninnsun
wénnnseas Msesduidou uarmsdauy Seheldduamndnnusuinlumgmanlidlnelides
wanuassdnusavmsaiaeniyisuun

1.2.1 MARATTUIN

Ws"lﬂﬂWiﬁ’)ﬂLﬂuﬁaﬂﬂﬂiuU‘WHﬁ'}u E'z’i ”aga ’1»3‘1?1‘14{1 ﬂﬂi%ﬁ’]"ﬁ'ﬁﬂﬂﬁ%’}ﬂ?ﬁﬂw’l?{ﬂ‘ﬂaﬂLM@ﬂ”Ii‘ﬂJ“ﬂlﬁJ
AnTIuiuY

wannsu2n (addition principle)
fmualsl £ Wunmsalle q fanunsoudeoenlfidiu & nad Aldfasuiu e
nsid 1 asnidald s 38
N3t 2 aunsafinld n, 3%
il k anensodald n, 55
fet wmnnsal £ ansnsadeduldfonm b+ 10, T

i
ﬁ O B P b et e

[£5)




| adw . o,
unn 1 mqwgwmmwaammm%mu

o Vo I s ¥ o= 3 [ W o ar R el e
Aamened 1.2.1 nsvudeduinailinninnlsaurdaludeddnanuneaunsovudidivamun 4 38 fo
MasapUd 19TaUsEdm e mesalv wasnslusedld Tneweasaeudanunsoidonustnaudsld 2 usdm

nsaUsEIMEsadenuSEMaudls 3 USun drunnesalvuasvnaluswildNuSenrud i
oy 1 USdmvindy sandnunuiivemuelunsaudsduaiannlssugrdsivdadninmnuang

i1 madenlunsvuddudnanlssnudidsluddiinmure wanddlugui 1.2.1

e

7 MSSanuR N
’

—

wieluswdd

E: i LY L Y 1 A o al
JUR 1.2.1 medenlunsvudduianlssnuddnluddninauee

msvudsduAalswmgkasiudidninnue ansaudwenliidu 4 nydl FlsiPngusel
Asdif 1: dndennsvudanasasudmanaudslivavan 255
nsdifl 2: Audenmruudmesauszsmeenunsatudslivane 3 35
N3l 3: dudonnsauadamnesalwainsnrudsiatou 1 58
N3 ¢ Fudonnismudamalusedifaunsavudsléfamn 1 53
nnudnnisuan aquldduauitlunisruddudanlssnudadalddadinmueiioue
2434+1+1=7 5 ||

ar ' 4:'; = + = 3 2 ° qdd + a‘i’" L4 3 £
FAIgH1an 1.2.2 WITTUINIITNDAZNLAN 2 ARVILANATINU AUITUIUTTVIGALAISTULAN 1 aeneidey 1
&N

g
Wi wmmsalfignisneztuusiy 1 eshedes 1 gnutseantd 2 ned AliAnsuiused
A3l 1: gnhdundu 1 $ruou 1 gn el 10 58
nadidl 2: gruhduudy 1w 2 gn Aeliveme 158
nwdinnsuan apdlsihduauiBfignun 2 gniluansrefussiuudu 1 egreties 1 gn iiald
flovm 10+1=11 53 [




anuhasndulasaiif (Probability and Statistics)

ot
1.2.2 WannI3g
winmgantundnmsduiuguiiddyBnedgnmi ddddmiutvinumninveannnisaii
asaudadutumaula

ninn1sand (multiplication principle)
mwueld £ Wumanisolle 9 mﬁ'tuﬁﬂl,t,maaﬂmwumaulﬁ k ihumou Tnod
mumaum 1 awnsaiatd n, 38

funoudl 2 awnsaiield n, 5

Tunaudl k awnssdala », 38

fati wenigal £ manindietulevienue m xm, x...xn, 33

Frogneil 1.2.3 ms‘uuéeﬁuﬁwﬁwﬁqﬁ'}EJ'mwﬁmﬂiﬁaamﬁw‘ém‘l,ﬂé'qﬁ'aﬁﬂmwmﬂavﬁaeﬁmwmﬂ’ﬂ
\FowBousa w amﬁaama ImE;wm&mmw‘[ﬂ’ﬂuﬂﬁ‘uua&aummrﬂwmumwamiﬂawmﬂﬁaumwwm 5
fiu LLauiaUummfﬁumwumﬁummmmLﬂawmlﬂamwuﬂmumﬂwwm 3 du s iy
lunsrudidufanisuguaaludadnineuee

Wi madenlunswuddumantsenugrdsludadninaue Inefinsugainifeideusa wang
Ialugun 1.2.2

o o Jx; 5 o
INQWW&N&C‘} ﬁgﬂL‘UﬁE}'ﬁ‘Eﬂ ATUnUNe

i e o s W o a = a el o
U 1.2.2 madenlumswudduianissrnddaludidminanues Taslinseadindienbousn

msvudsdudinmnlsnugiinlldesdinnues Tnafinsngainidanbeuss ewnsawdoenls
u 2 Tumewudsil

Tueaud 1 wuneanlssnugkdaluamdsusaannsadiumaldvivsun 5 38

funaudl 2: Wunsningawdfeusaldinawneaninsodundlenmun 3 35
nmdnmsan q3dlaidmadslunisuudduiinnlisnudeieludiineuee Tnafinns

wyaRnielUGeusaiienm 5x3=15 38 B




= a X w 3 £
Uvin 1 mqwgmasmu‘ﬂadﬂ’;mm%:mu

fapenaf 1.2.4 msisdihensidousosudUssnoudeadiay 1 & aumedidnyimwlneiiuanei
i 2 i aueeduavdn 4 @ Tngivualiduadludumiasnuasdunied ¢ lwhdu o Fagud
1.2.3 asmdunudsvaualunmsiuidhevgileusosud

s
il

o

i gulhevaideusaoud wandldluun 1.2.3

e
i 2 3 4 5 6 7

fuas  fenwsawiine fuay  fuar  §uay  sae

d = L3
gUf 1.2.3 thevefousoeus

mafsmithevsdeusoeuraunsoutseenldiiu 7 Tuneussd

Fumouit 1; FuiFuavastulusumiad 1 vildioun 9 38 (Hesniarludumied
sadldiviiy 0 dedusaaefeanunsafuilushumiilléEdifo 1, 2, 3, 4, 5,6,7,8 a9

fumoudl 2. Fudidnusarulnsadulusumisd 2 dlddomme 44 33 desn
Frdnwsnetiveiifme 44 §)

furaud 3. Auiinusanwilneadlyludumieit 3 ¥ilddamun 43 33 (ieeann
#oannslishdnusmwinefaesiuansiety uastlERuissnusnrelneasllusumied 2
udr 1 Sedulushuvs?t 3 SuvBassnesneneAldlesndes 43 & v

Sumendl 4 fuiFavadlulusumiad 4 vldwanus 9 33 (flasnianlusumdsi
Fadldivihiy 0 Fedusariiaansofulusuri S fes 1,2,3,4,5 6, 7,8 uag 9)

fumaudl 5 Auvidaavasluludumied 5 vldfomn 1038 Gaaiiananseldly
Fumisiilasrnauludne 0,1,2,3,4,5,6,7,8 uay 9)

Funeut 6: Auishavadluludumient 6 Faldfman 10 33 AEnTanguieiy
%umauﬁ 5)

Suppuil 7: Ruisavadluludumian 7 vinléwmun 10 33 AEnsRnguieatiu
fumoud 5 uay 6)
wnudnnisgu aguldhduivislunisfuidionsdsusnsudanusovinléfanua

O%44x43x9x10x10x10=153,252,000 35 - |




arurasduasadi (Probability and Statistics)

& o

daduna |
mamwuanveannnisaldmiudiened 1.2.1 uas 1.2.2 Mudnnsuindfissedadie
dhudedndl 1.2.3 uar 1.2.4 Mndnnisqanfesedadior udmanisalunamsmsaiiienududey Tl
annsaldnannsuan w’%amﬁf}m'ﬁ@mgﬁaﬂaej'z\ﬂ,maé%qwﬁﬂumiﬁ’uﬁﬂmuﬁm%ﬂiﬁ Wiy Fegnedl 1.2.5
wnfusheguitiadivodnasun wagmdnmsaalunismduandnvaangniial

9
ar

ar ol o tela o ' = \<t @ ar Y
fa388799 1.2.5 Q\?ﬂWQWUQUL&ﬁﬂmNﬂqm%L@ 20,600 84 70,000 LL@%I?J?@WQLamiuﬁaﬂlm“ﬁqﬂULﬁEJ

A8 Swuidsenaudieiuae 5 wdn uasdldluzun 1.2.4

ar o @ o W o ar 5
NANWEL . WANRU bl WENAU  WANWUTE
< o <t 4 o ar
gﬂw 1.2.4 3 0UNUTENRURAIEAILET 5 viEn

Fnuhngnfidndaus 20,000 fis 70,000 uagldiitaiavlundnledriuay awnsasdisenidiiy

9
s e

2 nydifildiPnsaudusied
sl 1 winwiluwdusaue 2, ¢ wie 6 Wasndnuilisidesnsfiusuudsl 5 wén st
iewsautseanlgidu 5 Sunaussd
Suneudt 1: Rsamdnmiiy SFuaeidululdmues 3 & fe 2, 4 %38 6
Supoud 2: finrsanvdnmiae LﬁaﬁmnLiwﬁaqmﬁﬂmmﬁu@j rnavdululdlungni
fivaovn 567 fo 0, 2, 4, 6930 8) warluildarlundnladi wisudendanlundnvii
Hu 2, 4 vide 6 TUudh fod TumdniBaddiaeilfululdifes o s
Suroudt 3: Rosamdniy Wesmnnisdesmsiuudsufisneelundnlagiu wis
Gandaalundnuiiy uasmdnmisliud 2 §1 doih luvdnisadidaeinulldifies 8 &
il
Fumoudt 4:  Rurswmdnies luvhusufienfutuneud 2 naniaifnaudulule
Vievim 7 #
Fupoud 5 Rarsamdndu Tuvhusadefuduneud 3 was 4 ndniaslsauiidly
Ihiavun 6 6
snmdnmagn agdldiduiresedosiunsdii 1 Slomn 3x4x8x7x6=4,032
U
sl 2: wanuiiudusay 3 wie 5 vhusudafunsdil 1 5Ewsaudeeenldiiiu 5 funeu

be

fiail
Fumouil 1: Angaivdnniiy dduaaidlululdvanum 2 éh fis 3 vsa 5




un#t 1 vifjidesiurasmuas iy

& ot o a 1 P 82 a [~ 1 Ly - 2 Y
TURBUN 2: AsUmENmY Lesanisnesmsdtuiwiug Ghiavidululdlundni
Vavum 5 61 Ao 0, 2, 4, 6 Wi 8) uagiardaslddfudanlundnuiiy iesonlundnuily

snaviiiululade 3 w3a 5 dadu ldilundnuiivezfudanialy 2 §188a0 venmupaw

'
al I

fraviduldldvisvun 5 daefud

=p

£

k2

FURBUT 3 AseanIY Wesandesnissrurudeliidianlundnladniu wisa
denduaulundnniiy wazvdnwieluuds 2 & Faiuluwdniaishmefduldidiies 8 1
R Rk

Fusaud 4;  Avrsanvdanies Tuuasfendudureuf 3 wdnilsaliduavidulule
YRUA 7 A7

&
= =

Sumouil 5: Ansanvandu luhussiefutunoud 3 uay 4 wdniRedifuaviduly
Igfamun 6 &
ndnmiga aqUliidauiteenndesiunsdifl 2 ifmun 2x5x8x7x6=3,360
419U
navdnmsuan agUliidwaudugiifiedaud 20,000 s 70,000 uaglifiFriariunsnlagdu
welifaiun = Snuiidenadesfunsdi 1 + Frunufideandsatunsdlil 2 = 4,032+3,360 = 7.392
AU [
fodane 1ndaeed 1.2.5
1. lddndudosinsannsdiivdnuiuiwas 7 Wowinswudindnviiuduan 7 Sife
70,000 STuIuFAEIT uaE 70,000 HiFaY 0 Gz};%ﬁ’uagj %'alsjaaﬂﬂé'mﬁ’w?éqﬁkméﬁa&mi
2. maudumgmsaleanidunsaifliifnsusuiy Senunsafinsantaelindnmieunasils
wiuAenty dufe aansautseanifu nsdit 1 wdnwmhedudaiey 0 wio 8 uaznsdlit 2 udnmhedy
Aal 2, 4 130 6




aa

avniraeifiunazad® (Probability and Statistics)

1.2.3 nmMasesduilasy

wamsaliAnatestunistadesdidu aansnldnnsesdudsundaslunstiviauamin
vaamansalld Feagilinstud e dnveavenisaianrugienndudeuns efisuiunsld
vannagallunstuduuan@nvasmenasal

T G e e T

o ni ar ed . a n‘ 1 b= 3 oF
deuit 1.2.1  mssesduivagy (permutation) viunufie N151EU09UNE LY BTN ALY R
Weeddu ool "drduiiandidy” dufe SalinsadudisuvsediundsasyinlfiinnsiSes
fullBsunuulndfuanasaniiu

rnsinedl 1.2.6 drilshsnuanuiSenguitenn 3 & fo A B ez C awanansaviimsSesduideuld
wavmanas orlsthade

(1) dmansSesduiUiausisnes 1 s

(2) Foemsidusdundeusidnus 2 &

(3) Faanai3usduUBeushsns 3 i
i (1) nadesduiiBauindnes 1 # eindasnusionun 3 & (A, B way ) vnldvavun 3 38 deb
A, B gz C

(2) M3paduUasuisnes 2 1 Infadnushanun 3 §2 (A, B uaz C) vlimianus 6 35 &
AB, AC, BA, BC, CA uaz CB

(3) MapsEuUAsuEISNYS 3 7 9nddNYTTeNR 3 §2 (A, B uas ©) Wildvanun 6 35§t
ABC, ACB, BAC, BCA, CAB itag CBA B

She

Yaduns

PNFBENT 1.2.6 wdunaliinsdedudouiisnes 3 § nnisnusianan 3 § ABC
uas ACB Audfziifasnusiivilauiuiy 3 i uwiddusasfisnusuansneiu vl Seedun Bt
2 Filunnseiu il dwiumsBesduidsudiuiinudidny Sdduuanieiuasiiliiannisise
FunApufuansnadiugng

fnsonnsBesdundnuieres & 89 mndwediuanmafuiome 7 8 @y & <n) uane
Ieluguit 1.2.5

o t af ) v oa o ]
AWNUIN 1 AW 2 ALVUN £

el o s o a = y o - < T =
gﬂ?’l 1.2.5 euviieaamasssdunifeudaval & & ndsvasfiusnareiuiasug n 8




i 1 vgefiiesiuresmrmheniuy

aunsaudssanisiu & dusay feil
YURDUN 1: ALVU 1 aensedndaaslenanun » 35
FURBUT 2: AW 2 anunsededsvealdviavan n-1 335

Fumeudt k: snumiedl £ aansadndevaddfmue n—(k=1) % |
namdnmsgas agliidnuitnsGesdudivuimes k B mndsesiiunnsaiuionue
A9 ldione nir—1)--(n—k+1) ¥
fualsh P, unudwndSnsideedudendens & e vindssiiuandetuionn # 8
Al
"Po=nn-D---(n—k+1)

(n-K)!
(n—k)!

=n(n-1)--(n—k+1)——

n!
_(n'—lc)l

g3u ms@esdundvudenas £ B9 ndassiiuandnatuianun # & @y £ <n) ewnsndes
duasulaviavun

1. al U 7 uwalnSea (# factorial) fenumunedn
nl=n(n—1(n~-2)...1

2. 01=1
3. M 3sduidBoudaveaiiuananaiurianus 7 39 zaunsavinlavianue
! n' o
"P=———=—=nlT
(n—m)! o1

_@Qﬂiﬂ:ﬂl_i__;]_ WNWG}U@ﬁV}ﬁJ‘ﬁlﬁiﬁﬁmﬂiﬁﬂﬂWW 2 @A FD NDINANS KABNOINAS ﬂiqf}g’l’muﬂﬂ'ﬁ'}
auﬂﬂuml,mmm 2 41UIU 9 AY %\‘]‘Iﬁ’]ﬂ’m?ujﬂ‘b!ﬂﬁiﬁ]ﬁ%u?}ﬂWWLW’rﬂWﬂ’iuﬁﬁ&ﬂLL“VE‘LN‘V]\“J 2 AU

390 AudilunistadnAvfelidseddiuuis 2 frunds drusutnfwavanue 9 Ay
WisualiounsSesduiBoudewss 2 89 Mndtlegviavun 9 A Gaanansavinasssdudeulavianes

91 9l
9 ) _— 7
©-21 71
Fat s lunmssmindsiieliussddumuaia 2 duvds Svisvue 72 38 [

o

[y




arwenliuazal® (Probability and Statistics)

35 as

pRIRIAL]

dmiusegnadl 1.2.7 imsBedunasuiewdaadorlunmsmduandnsesnsnisal do
freghedt 1.2.8 sufufedeiideddnsioduivdou wasudnmagailunismiiuauaundnues
wRn1al

frad1edl 1.2.8  Fosmsadudinudanguiivssneuluieddnusiuanaaiuione 7 & Tagll
Anilaanaumang mnvdeue 4 61 wavesy 3§ awadeinlifomuniiEined

(1) aseshs 3 1 aedasotueniuiaue

(2) aswihs 3 1 Tedoseyfnfuaue

i () msafamanwlysuy 4 6 uagase 3 6 Taefiaseiia 3 M ssdeseduanty auisouds

& ey

panlsidu 2 Fumey #el
Funoud 1 dawdyrus 4 61 Feuduuninen Fuvssuldtunisdeeduiudeudumis 4
Fruvis Faths anusadimsSesdudeulddme
) LN P YR
(4-4)1 0!
Funouil 2. deasy 3 % ldlusumisssrinandyausis 4 & Saldumiiullémun 5

Funie TuialSaulatunisdesduiBaudiunus 3 funus NG L UL 5 Fuuus deu
aunsavinmasesduildaulaviavun

(=1}

e

! !
sp =2t 5

Po—r— =
(5-3)1 2!
nnvdnmsgas agdliidnnuiflunseisinnsingeiisznoulufeddnesiuandiatu
wavae 7 2 Iaglidnisdenuane Pnwdyruy 4 ¢ uasdasy 3 0 Tnefiaszi 3 @ whadeg
wenfuene aunsaviidionn 24x 60 = 1440 5

20
@

(2) Maaeranwdyue 4 f uavase 3 67 Tnefiasens 3 67 aesipsegiiaiu awnsoudsesn
Indu 2 Yumou feil |
Fumaudl 1 Arsuwileunuinassyie 3 i sadusdes Tufa vinnsSaaenes 5 @
(wiywus 4 6 gszAsmioull 1 @) Feaduunn JauisulddunsBeeduiUdouiuns 5 dunida
Fanly annsevinnnsBeduideutavianus
: 5! 51 o
Sp=—=22120 3
5-51 0
PURBUN 2 FBUALVUIETE 3 @7 FeazvinlAeanlridy wWisuldnunisSeesduid Saudnmua
3 AL PANY anusavinsSesdul Beulaviaviue
3 3! 3! et
3 m = — eh]
(G-3)! 0l

i1




uwil 1 wnwfilesduvesmnieaiu

PINEN TR asﬂiﬁ’j'lq?'lmufj%‘lumia%nﬁ%mmﬁaﬂqwﬁﬂiuﬂav‘lﬂﬁqaﬁ’qﬁﬂwiﬁl,mnﬁmﬁ’u
Favua 7 6 Ima‘l,umu&mmmwma Mnndyrus 4 # uazass 3 6 Tneflassis 3§ qedosegiaiu
e aunsnviliiome 120x6=720 3 |

VNBLYAG)

Fmfumadeadulaey vanvnasdnisdusdudsudadudviuiwesiiunndeiuss
wuauds feimadesdundsudadudmiuiovesfisntuunsdin weenedssduasudaeanauinge
szm’(.wnm“nanmm«:wmﬂmﬁmauL‘l}awmmumaﬂuummwmwwumumuu A8 TUARBIN NI
eazduafoifumsesduasuiadudmiuaaeeiidriuunsdiy uasnnsEsaduSsudaenay
aannauividuldlunddeifeduneudumesn

1.2.4 nsaany

wpsalfiAsdasiunisindeveadungy awmseldnisdamjindaelunstuiuouaninues
wgnsalld Fezialdnnsdusnuaninuoavsniselananudssndudeuas Wafisufunsld
vanmsgedunistiudwauanndnuasmsgnisel

q A - as y R . et o o ¢ < : o & |
Uy 1.2.2 ﬂ?ﬁ’?ﬁ)ﬁ'ﬂ {combination) viinuNg ﬂqiuqﬂﬁﬁl@ﬂﬁq\?ﬁ?uiﬁ?a“ﬂﬁﬁﬂﬂm'ﬁ}ﬂL'qu%aii Iﬂ?f
"Lllﬂ'luﬂﬂ\'}ﬁ?ﬂl]" ﬁuﬂ@ ﬂ\?LLSJ"ﬂuliﬂ'ﬁﬂﬁUﬁ"lﬂU%i@ﬁﬂLW‘T'LN ﬂﬁﬂﬂfﬂ?%ﬂurl']i’{lﬂ‘mlmLﬂﬁﬂﬂ"ﬁﬂzﬂﬂﬂu

TG 1331/]’}1%Lﬂﬂﬂqiﬂﬂ%MLLUU%fiﬁl“ﬂLmﬂm']@"ﬂ']ﬂiﬂii

msdasny vnadenaFend madangs sy viemaldsundy
Fapenafl 1.2.9 mumanmmmmﬁqum 3@ 70 A Buay C fﬂwmmmmmi%wﬂmmwm“ 3
aslsshaie

(1) Avansdamsifiadnues 1 i

(2) Aosmsdmyisnes 2 ¢

(3) FDsNIFANLYFIENYS 3 i
Wi (1) msdenyfivdnes 1 d INssRusTaNLA 3 f A, B war O vhldvaue 3 58 fadl A, B
way C

(2) mydamyfagnus 2 6 nEEesanue 3 & (A, B uas O vildianun 3 38 ded AB, AC
uae BC

(3) msdanysadnes 3 # NG ETLR 3 (A, B uaz O viiliviavun 198 &sd Asc W

12

5




arunihandunazaiia (Probability and Statistics)

& ar

MRGRINE

nndhathedl 1.2.9 ssdaunaldinmsdanyiadnus 3 § snfidnusrianus 3 §1 ABC uas ACB
faudiddurassadnesasuandreiy wilddnumioutuimun ilFmedenis 2 Finieuy
fiufe dwdumstavydrsulifinnwddy fussiinisadudfuvesiavasiiedlundy usdaudnlu
neudaauiiowdn asiiadulumsdangduuuiy

Asanmsdavgfieves £ & andavasiuandeiuionun » & (A k<n)

o w o h s el o fal = o = ]
ﬂqMUﬂ‘LW "C, w59 LAULTUIUIBNSOOBUAIIST £ 83 91NE99947LananNUanitn »
k k ¢

i finsannsFesdunfoufieves £ 8 mnfaesiuendaiuianen # 89 amnsanieenlsiu 2
Tumau fail
dupauit 1 devyfisvas £ & nndeasiuansaiuionin n 8 amnTodevyaeaslavanus

pn o (1) am
C, w5 b
k

Jueauh 2: dndgesluluneud 1 Jeivienun £ 8¢ wvhnisSesdunBeudiavas anunsavinlg
Navun ‘P, = k! 38
nmdnnsan aensoasUldddnndBnisdeeduidfeudisues £ 8 andavesiunnsineiy

o a o v ud o n el W
hanun 7 8 aansovinleviavae "C, x k! wse (k)xk! 70 UUAD
"
"P="C xkl=} " |xk!
k
o

nC -~ n ME_ ]‘?!
k) kU kYn—-i)

dgu medamyfevas k B mnfevesfiuanimaiuisae n & (@il & <n) ensadenylaianua
n n! e
"C, = = e 35

g k) ki{n-k)

WITERUR
Anuduiussenitanisdeadundeusasnsdangddeet & &1 indavesfiuandniuiaue »
da oy & < n) ulumusunssiell
n MP
"Ck — — k
k k!




14

unii 1 ngwidssiuesmudndy

EI’JEEJ’!\WI 1.2.10 mm»m‘uawwwaa 7 y3uv Ao A B C D E FuasG m@ﬂﬂﬁiL@BﬂﬁﬁWU1UWuﬂlﬂﬂ
UIE 4 U3En %”ﬁ"!iﬂSﬂLﬂ@ﬂaﬂ%ﬁiﬂ‘ﬂmﬁuﬂﬂ’Jﬁ

’Jﬁ“ﬂ'} ﬂ’]‘iLﬁE)ﬂﬂﬂWHZMWH’U@@U?W‘/I 4 USEm 'fﬂ']ﬂ‘VNVillﬂ 7 U3Hn LUiEJULﬂﬁJ@Uﬂ"I‘i"i]WﬁE&ﬂ\‘]“BEJ\‘] 4 ﬂ\‘l

InAsvesiianug 7 f Feanunsadavgléiamun
71 7! aa
C, = = =357
4T -4)1 4131

flatlu ﬂ’]‘iLﬁE]ﬂﬂQVlUlMWU%@\?U’i'TSWI 4 USE 910 7 USEY ﬁ']ﬂJ"liﬂl.E%E]ﬂﬂﬂVlUl@VNMﬂJﬂ 357 M

UaaLne

mivnuandnvewansaldmiuiednd 1.2.10 WnsTawissedradion drusediei
1.2.11 uaz 1.2.12 suudegedidesdmsdnm nénmsuin wazvinnsaalunswduuadinue
\RN139]

2 5
= =i

”gaehaﬁ 1.2.11 Suvnedsduianisiidafiusndredusionm 12 §7 Usznevludreidouausi 5 ¢

2
< =

LLa”LﬁBLL‘UUEﬂ'} 7 67 maﬂmmmﬂmaaﬂ%maamwm’mu X ilww'zmmawaﬂﬂﬂﬁ]uaaaﬂ‘i@l,ﬂa
LLmuauamauaa 4 61

.4

o o

3591 mwmaaﬁﬁaﬂé’"m“t,%aﬂlﬁggaszuéguadﬁaﬁ@a 4 ¢ wlssanidu 2 n‘a‘cﬁ ﬁ‘iz,il,ﬁﬂw%famﬁ’uﬁaﬁ
nsgd 1: mmmamwaﬂmmaﬂlﬂLﬁaLLmuau 4 ¢ mmmmﬂmﬂu 2 Suman Fail
mumauw i anml,aamaamuau 4 § anEeuuduTIn 5 i Wisuiaiounnsdnny
9903 4 89 TNGevaaranin 5 84 maﬂmimwzﬂ,ﬂmwm
s 5l 51
YTAG-4) 4
mumau‘w 2: aﬂmaaam,aamum’; 2 viniFenuemvavus 7 6 Wisuiatountadn

wuawaq 2 A4 indmenivun 7 8 mmmmawmlﬂmwm
C, = T =21 %
2T -2)! 215!
IR a‘sﬂimﬂawmumiLaaﬂ%l.aaamqammmu 6 1 SruauFBiigndnes
i,aaﬂ"l.maal,lfuuau a g Jululdtavam 5x21=105 3
s 2: wsmsmvzanmaar}"imaawuuau 5 ¢ a&msquaaﬂiﬂmu 2 mumau el
Guwzau‘m 1; anmmamaawﬂuau 5§ andouvuduianue 5 & Wiguialiauntsdany
B4 5 H1 Tindeeaiiun 5 34 wmmimmmﬂmmwm
S 51 _ 5t _15
7 515-5)! 510!

=535




aranhasiunazaff (Probability and Statistics)

ﬁuumau‘m 2: aﬂml,aamaal,vuum'a 1§ DnidauuEiavin 7 6 wWisuiaiiaunsin
yajAeras 1 A ndwvesiovmn 7 A Genunandauyléiomn
C, LRSI

70! 116!
nnndnnsqu agulddmiunisdendaidesdiequiiunm 6 f Suwitiiandiee

Benldidouudu 5 s Buluidiemn 1x7=7 %
anvdnmsuin agdlddmiumsidandeidessaguinui 6 & SwiuiEigndanienlfide
wyuduagnadon 4 ¢ lululddomn 105+7=112 33

or « oad o o o | o o [ ) wf [ 2
#2881 1.2.12 JuAmGenjunisiypaguunurasgUEvasuniues 2 90 fegu 1.2.6 09sanIasng
gumasiussgeluguamasudng Tnedigasudugamanil sandiflunmsadrsgumboniaun

<

Tovin - JuBwiowiiae 2 90 sguuinuusagin uandldlusui 1.2.6
o °
®
@
 { °
@ @

Ui 1.2.6 sUAmABnTTgn 2 0 aguuimusasiy

k1)

rnuglvdeniamueiaieldange 8 9a susaudseentaiiu 6 nsdl Alsiinguiusd
Nl 1 sadeguanamdes wWeswndiulunsifengaliddy Faiiedindunmsdavgye 3
90 PNVivA 8 9n Al afeguanaaeslivasun

8! 8! am
G = = e = 56 33
31(8-3)! 315!
i 2 maaingldmaes fedndunsdavian 4 99 i 8 9a Fuly adreguimae

Iavianum

8! 8! as
°C, = =——=70 73
418—4)! 4141
nadifl 3 nsafeguiunden Sodudunisdnmian 5 9n anvianee 8 9 falu asneguin
wideulaviavun

! 1
e, - 81 _ 8 _
5K8—5)1 5!31




und 1 noefitbasdurammutinady

nId 4 nsaieguvnmien fedudunisdanyye 6 90 9nvievan 8 9 Feliu adregunn

wideliianye

8! 8! o
°C, = = =28 7%
61(8~6)! 612!
nsdifl 5 msafegldowmden fedwdunisdanyan 7 99 Mindiovae 8 ga dadu afregdida
it lavianue
8! 8! =
SC_’, = = =8 98
TH8-7) 7
nsilit 6: nsafegunlewmden fodudumsdanyyn 8 9a Ay afeguudavideuliiamun

8! 81 e
g & = =] 5]
81(8—8)! 810!
nnvannsuen agdldhawnseatisguvdsneinge 8 9a Teguuduseusdavasylataua

56+70+356+28+8+1=219 35 [

8

1.3 19

w

WasanUiniidetauasimgnisalanusadewldmoee dulu wedadunuiiugiufiddy

TumsinuReafudigiidedauasinmmsel luwiadeifsldvumulon wavandfiddnLRfuend

Sududaldsely

floawit 1.3.1 fvueld 4 way B Humnsalle 9 luuinlfeds dufle 4,Bc S fufu
AounBIIU (complement) vaavasel 4 wineds wavesannfanuavasUinisesng
S flidumninvesugnisal 4 Weuwnlifedydnuel 4
Jutnasiundu (intersection) veuvnmsal 4 wag B viufia lwnvssandnienuaiiiy
mndnvenunnisel 4 uar B Jeuumilddedydnuel ANB
guifers (union) weavansal 4 uaz B vanefl wevasandniuaiiduauninvesmanisel

A 38 B deuunuldsednydnual 40U B
mgnsaliilaiifindasuiy (mutually  disjoint event) winnsel 4,,....4, wwdenindu

wimnselilifnTuiu We 404, =@,Vi# j loofi 4,/ =12,...,n
ununmauilazepsmeiwanwvgMIiinaInMsnssihvouas wandlaluguit 1.3.1 Taod
Usn@deehumulssogandentiud drumegnalundldmeguisnay wazsuinnmuaamnet
L3 ’ a o
WS 4, ANB war AU B anusau




mmniasilunasadf (Probability and Statistics)

A AnB A B

-:i £ 3 3 ’ o w
JUN 1.3.1 nwumwiniiuazeasaesvauvanisnl A, AN B way AU B anudeu

andRfiddrufeafuin
fvuals 4,8 uaz C Wumgnsalls 5 luugifeds Tufe 4,8,Cc S (wamsal 4,8

way C wWisuldnuiam 4,8 wae C drdigidmedadeuldtuenanduivinia S) iy
1. AnB=BnA4

AB=Bu4

AN(BUCY={ANBYU(ANC)

AV(BNCOY=(AUBIN(Au ()

(AnBY =4A'uB

(AUBY =A' B

AnA' =&

Aud'=S

A-B=ANB

e N kW

Ve
dmiuiaded 1.3 lanuviwanuividnideaen dderreniminuieasidaniuiugog

wransnsoaldlumdefmiue
1.4 anuidnasidurazanlfvesanuinazdy

Twideleznaniisrnumnarasrnuinsdy nmsdwnaumaemuadszdusangniseisng
1 TuUigisedns dwavesaiunhasdy wasaudinddgussminuinandu

1.4.1 audnazdu

o ol ’ e ¢ ¢ ' & &
fuwdl 1.4.1 azwsresilu (probability) veswsnisel wueds Arfivendnuanisaidueziilena
dintunntiosieda evmeslureangmsal 4 Jouwnildmedaydnual P(4)

IR,

%Mmm

gﬂmm“ﬁ



18

o w & ' <
Unw 1 mmﬂgwemwmmwuwmﬂu

faagneil 1.4.1 fetrsnranhasniureienisel
(1) Aruthasdufistedurendsm A safsduludaninthiidwinfu 0.6
(2) avunhanduiiduazanluiungsilfisniiy 0.3
Hadang
1. mhasfuresvamaniia 9 fedaus o f 1
2. eunhanfuveangmsalfidwhiy 1 wneewdh wemsaituietuiduey
3. aunhesdurenngmsaffiduiiy 0 wneenud memsaitulifetuuivey
4. uthasdureungmaallfwiiu 0.5 mneanud wgnsaifuiloniadiaty 50%
5. uhasduundiumuldfedosasuiaeniug

o t 1 €2
1.4.2 nsAruliIAAINuziduY
3 1 1 [ 1 o) Y A;'
mMsesrrEIaUniy wdseenlidu 2 38 el
1. 38aanadn (classical method) nswiAaueeduseiSaanadn awisnuidinuLe
Juvouvemsal 4 1dail
n(A)
n(S)
e n(4) way #(S) nueh Funuandnueavgnsal 4 uwasdinglifiedne § mudey

P(4) =

mwwmi‘mmmmmfﬂuLUummﬁﬂmaaﬂmamwmqammLmawmﬂuﬂsnuﬁ'sadqwsﬁmﬁ
Iamammmmm 7 #u fatfu wdnnisuan wdnmsna msiFeadudsy wasnsdany Aldnanadely
vidodt 1.2 ma'ammumﬂ%‘ium3uummuamﬂzjﬂmaemmmmmaﬂﬁmmamﬂﬂ

2. FBruddusivs (relative frequency approach) Fiordumnuivesoyatafniusdy

DARAYIULN %W@U?@ﬂ“ﬁ’]ﬂ’m'ﬂ&iﬁ?‘ﬂ“’Lﬁﬁzu'fJU’Wﬂﬁ T,ﬂwwmmmaﬂ,ﬂwaammmm A mmlmmu

P(4)= ,,fm

D

LN@ f WU TOUATITIA G]L‘?ﬁ(ﬂﬂ'ﬁm A uaz n e ’i]’]‘LJ']UﬂiQ“UE]\‘Iﬂ'&‘i%ﬂﬁ%mmﬂ’ﬁﬂiﬂﬂ‘ﬁﬂm

ar 1 l:‘ i 1 ﬁ?. o s J at 1 o Il 27 oy L'
Ae81eR 1.4.2 Yszgudesian Aol desmsivadpsauiedadiediui 7 au ualifadassiu
11 e e 6 au uazi@unda 5 au Sfenauiiedamelaonisdy ssmanuiesduiidenaude
wdeAelurie 4 au uaswds 3 au

Wi W4 wumsnisalidenmuitedadiedure 4 eu uasuds 3 ey dsaninaundnluding

fredreveanadenauiiodnds 7 au mm@'ﬁﬁ’mﬁmm 11 Ay Slenadntumii 9 fiu s 3
asaliiSrana@niuntsmaanutezdurearanisal 4 st
_ n(4)
P(A)= ()

b n———




arsinasuazata (Probability and Statistics)

<

wdunala msmiuuandnvesvgmael 4 wasUigifeds S Fufludasldnannisthy

ﬁummﬂmmmﬂ szmmlﬂmu

6! St
6,5
C.C 6—4)! 31(5-3)! 150
P(d)= —oaCe (HOZDIC=IL_ 19 _ 4545
C, 11! 330
71 1-7)!
fau enuthasdufidenaudodameduee 4 eu wazuds 3 au et 0.4545 H
ot 1 nl = al ar s i ar 5 = o a2 o LYY
208199 1.4.3  NITANWIAMNSNRUSIswIsssLanTemenn Tull uasiwassdnfnyidtinian

|
=4

Fmnssumanivawiingrdewianili@eiiduny 160 au ladoyadiuunaiune $ul uazdsnnvves
wawn giall

o .. | veRnbwrivends | veinuanuynaned
FUUN - -
Y SR e i
1 12 12 1 1
2 10 20 17
3 15 12
4 11 10
Buq 5 0
33 28 30 52 40

= i1

(1) drdudnfnwnguian 1 au semernhasfuiitndneiidunasduindnudad 1 ey
VEN luH T IME&E

(2) dduiindnuinduiifiogrernuenum ivendon 1 au ssmaraniesduiitndruiiduen
auluindnwgne

(3) thdainnunguiidutiAnunduda 4 un 1 e smamahasduiitindnsidunazes
MORNUBNLUNIVEGY

o o

Fi (1) ddutindAnwnguiiin 1 au duels 4 wavgnisaifidulAdndnedudd 1 Feguerinlu
wrivends Wesnndutindnwinguiiin 1 au i Pruusndnvesdinited SallAwhfuiuu
patindnunguilionn Seaglih
Pl4)= 2 0.15
160
faifu drduin@nunguiiun 1 ey anauthesduiitnAnwdiduanesfuin@nududi 1 de

4

[ o

af i 3

WOWN U Inendadirvinny 0.15




unfl 1 gufidesdusesmnuhaniy

& i

@) fduiinfnunguiliiegueinuanuminendeun 1 au sausll B wnuwmangelngule

b
ot 1 = 1

infnwe swnduindnuinduilfeguetnuenumane g 1 ay du Tuaudnvesiol

NPT
o 1 = =0 I ar @ P Pt oor

TREN WIANMTuInuindnnnguiienuavegveinuonuwiivends Fsxlé

P(B) =22 = 0.5652
92

N ar =

Aty ddudndnyinguiifiegueinuanumyinenden 1 au arnieaduiithinefiguuas
Whutihfinwnedidwiiiu 0.5652
gl 3

(3) drguiinAnunduiinJuindnudati a 1Ay fwuald ¢ uwumemseligulddndng

s
a

msmwnuaﬂwnwmaa Lu@ﬁﬁ]”lﬂﬁﬁ]ﬂﬂﬂﬂ@?ﬂﬁuu‘ﬂLﬂHUﬂﬂﬂ@W‘UU‘G‘ﬂ 4unl ﬂ‘u FatU T1usuENnin

voafigiivhedn edewhiudnnuindnenguiiiomedduindnunidd ¢ Saslin

P(C) = 2—; =0.75

2 b2 1
i o o ar

fatu fgudnneinguifidudindniula 4 11 1 ey prunhesduithAnniduuiases
wenwenuvInedediduviiiy 0.75 |

1.4.3 Fanavuasauinaziy

@,

:-* MM fvualed S uiniidhedns avwibendu P Huilsiduiidgeannuigisednalud
\wnvasduuTs Ssaenndasiuiouludelul
(1) i 4 Duvenselle q Tuddaiseens (ufle 4 S) uds
P(A)20
(2) dmiuliniiiesn § i
P(S)=1
(3} A Towdt i=1,2,... umanisalle q luviniishes (dufle 4 < S duiunn

i=1,2,...) Gandumgmselflidindauiu (fufle 4, 1 4, =@, dmiunn i j nei

hj=1..)ua

P(OA,}:E)P(A,)

fedung andwadveseruiesiiuded (3) avldd
L. 4 woz B Jumgnisalle q luiaided (Gufe 4, B S) uay 4,B \Duvmnisaid
TiAnsniu Chifle AnB=9) uf
P(AU B) = P(A)+ P(B)




Py

arsnasduiazatin (Probability and Statistics)

2.0 4, 4,..., 4, Huvgnsalle q lud3gldnedns (uie 4,4,,...4, <) daflu

quﬂ'rmiﬁhjlﬁﬂémﬁu (ufe A NA =@ dwiunn i = Tned i j=1,...,n) lan
PlA A, v OA Y= P(A)+ P4+ +P(A4)

Vaa o o 3 5
1.4.4 guufidAyvaInNUtezily
Tuideflaznanfauidnddaaataruseiuidiglinsfunmamuiiasduasan

wazd1etu ant@ae 9 wariliduranandanatvesenuiasduluinded 1.4.3 Seaudffdfaas
Amuazudszneuluie

find 1: &1 4 Dummnisella 4 Wusgided (ufe 4c S) ui
P(AY=1-P(A)

M

fignd osnn S=4U4 fson
P(S)=P(4ud)
war AnA =@ Folu wamanl 4 uas 4 Jummnseiliindmiy sndamadvesany
wasduded 3) 4l P(AU 4) = P(4)+ P(4) shufie
P(8) = P(A)+ P(4)
nndanativesanninandiudedt (2) il
I=P(A)+P(4)

P(A)=1~P(4)

da9 2: ¢ @ Duwsnsaiidululadis wi

P(@)=0

fignl e @=9 fimsan
P(Z) = P(S")
PnduTRvssauesiiudei 1 azlein P(S) =1-P(S) vluilean
P(@)=1-P(S)
wazandanavetenuhsfiudeit (2) fu

P(@)=1-P(S)=1~1=0
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(7) P(4'U B)

(1) Pnautivesruanduded 1 gy
P(A)Y=1~P(4)=1-03=07

(2) wnauiRvaseutasduten 5 feu
P(AUB) = P(A)+P(B) - P(ANB)=03+02-0.1=0.4.

BYuny 4 fe AU B tushvewernineafiuded 1 fuiy
P[(AUB)Y1=1-P(AUB)=1-0.4=0.6

(@) W (4UB) NB=@ Fumenisal (AU B) uar B HumsniseliilsiiAnsuiu

Tnafanadvaimuinsiuled (3) awldin

e bt

24

P{(4U B) U B=P[(AUB) 1+ P(B)=0.6+02=08

(5) nantivsteruninduded 4 fatiy
P(A~B)=P(A)~P(ANB)=03-0.1=02

6) 15099 A’ B=BnA =B— A 3l§h
P(4' " B)= P(B~A)




arsnhanduaradd (Probability and Statistics)

naRvesenanihenduten 4 oy
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P(B)>0 &uifu avmwnresfuuvuiideuly (conditional probability) Teswmnssl 4 iile
winnsed B IhAnTundr Jouwmehedadaval P(4] B) Sulemded

P(ANB)

P(B)

P(4|B)=

Haduns 1nfismerninnaduuuidoul
1 dwiumgmanl 4 uag B la 9 lud3giideds (hifle 4,8 S)leedl P(B)>0 uéa
P(ANB) = P(B)P(A| B)
2. dw¥ummmsel 4 uaz B ln q Tuuigiidhedne (ufie 4,8 < ) Taefdl P(4) >0 udh
PB4
P(A)

P(B|A)=

wia
P(BAA) = P(AP(B) A)
wiiilonnn P(4nB)= P(B A) faiiu

TR

27




ey

28

unit 1 vouiidosduvenrininady
P(AnB)=P(A)P(B| A)

5. dwmdumemaal 4, B wax C 1o q ludinlidied (dufe 4,B,C< ) nof
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1.6 wngufunvadud (Bayes' Theorem)
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o0 24 s :a' L g dl' 2 1 1 a @t qw:v’ 1 1
anufiduidaaneiosdngyiasiadosieanuiiazdumii 7 AU MUY P(C])=§», P(C2)=§

1zt P((73)=l
3
9 deulrlun1sldvpefuvaaayud
1. %ﬁawmﬂ%qﬁﬁaaéwﬂuﬁaa&haﬁﬁaﬁuﬁwﬁﬂﬁﬁwm oty € UG, UG =S
2. ilemndufusasursnananniaiesdnaeiedd 1, 2 w3e 3 adhdlaegrmtavinty da
CNC,=CnC=CnC =0
3. P(A)=P(CYP(A|C)+ P(C)P(A]|C) + P(CP(AICy)

~Lo.on +%(0.09)+§(0.08) =0.08%0

K]
g euntenudszladn
1
2(0.07)
PCYPA|C) 3¢
(1) P(C,| Ay =L 1€ _3 =0.2917
P(4) 0.08
1
= (0.09)
(@) P(C, | 4= LELUIC) _ 3 =0.375
2 P(A) 0.08
1
2(0.08)
3) P(c,| ay=LGIPUIC) 3 =0.3333
P(A) (.08
Feiu fduAnAdistna 1 Ju amnhasnduiuiduiindsannedesdnneiod 1, 2 uag 3
i 0.2917, 0.375 uay 0.3333 anudnsiy H
faatedl 1.6.3 Minnsdmemalasdnininidtavesdn@neuminendoumile wuiwandniine

&
a7

vanuadudndnuene 70%  dndnwmde 30%  uaz 40%  wsadhdnwnautndnwiddniun
Aenssumans waz 60%  vestindnwimdududndnwidrinivdminssumans dviinisguiden
infineun 1 au wudwdudnd@nwidwinisimonssumans ssmaruinasdud
(1) dndnufidguandudndnuwene

w R & | = &t =
(2) dnAnwguuniuindnumdgs

/i el ¢ unawansaiiduidentaindnuiue
C, wnuvgmseifidudenlavingnuvds

A wuwsmsainduienlathAnuindsindiniudmnssuenans

dsfigeanigun

37




] a4 & v ' 4
uie 1 vigeiiissruresranieeiy

(1) dvhnsduidendnfinyian 1 ey wuinduin@nwiddninimnsmmansd anuiasfud
ﬁﬂﬁﬂmﬁfiumﬁluﬁﬂﬁﬂm%m unulsimedqdnual P(C,| 4)

(2) svnsdudanin@inean 1 au wuinduindnudnininimnssuenand aanhasdud
tinfneniiguanBuiindnumds wnilddedydnul PC, | 4)
Bsiilandimuels

1. aniindnurauadudndneoneg 70% UNANHIN 30% Fat P(C)=0.7 waz
P(C)=03

2. WU 40% veindnyrnadiutndnuddnieimnssurmend fu P(A|C)Y=04

3. WU 60% veuindAnwmdaduindrwdindrimnssumand defu P(A4]C,)=0.6
aaepudaulilumsldnguiunsasud

9
s

1. Lﬁaammﬁ?Qﬁf?{’sasJ'N’Luc?haEmﬁﬁauﬂﬁﬂmﬁg\‘muﬂmmwﬁwmé’mﬁqﬁ fat CUC, =S

2. Lﬁmmﬂﬁﬂﬁﬂmmiazﬂ‘u%L@uﬂnﬁﬂwmw‘%aﬁnﬁwmmﬁaaE%N‘i.ﬂasi'}w{fqwi'n“?u Fathy
CnC, =0

3. P(4)= P(C)P(A]C)+ P(CP(A| C,) = (0.7)(0.4) +(0.3)(0.6) = 0.46 # 0
Nnvgueiunvsaudaslon

Wy P, | ay=2EI2AIC)  ONOD _ 4 o7

P(4) 0.46
@) P(C, | =" (Cﬂﬁf 1) (0'3)22‘6) =0.3913

sty dvhasdudendnfnuian 1 au wudndudndnwdnindvimnssumans anuias

Wuiin@nsnfiguuiduindnwe i 0.6087 wazdwhnsduidentindneun 1 au wudndu
tnfinwdnrindvimnssuenans ruhasdulindnefigunduindnymddawidu 0. 3913m

foaenef 1.6.4 mua@asﬂmqmwmmmuaa 2 Wy A Truduien u,a.vmuﬁawu NN15d1579
aammwmmwﬂﬂL&;Umnmuwmq 229% \Aenvestutuiien 42% Eenveaiuaodiy mumwaa“l,u
avlavaathuzaddasanisd LLaumwam'zaﬂmmaanﬁa@qmuﬂnul,ma'ﬁ,ﬂuiamm 44% aﬂmmaanmmmu
aoetuiiilanda 21% uas aﬂmwlmaamumuiﬁmm 35%

(1) mmmaamanmmm‘h&Laam%umuamaiﬂmamiumﬂﬂamm 1 au semneuhasdui
aﬂm@uuﬁa Benasatiuaosdu

(@) dwhmsgugaiidiluidomiudnasslasnsiiabiann 1 sy senanuiesdud
anFauiRzifonaasiuduien

B/ el C Lmummmmiﬁ an A pnedt AR

C2 wrumsnseifignénidonaes oty
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C; wiuwmnsaivianailidaestnuay
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A unuemsaifignéiiulan fdu 4 aumansaiignanlslan

o o 3

(1) §winsgugniniidiluidonvatndnasslassnisifidulann 1 au avanhanduiigndd
auflasidenanethusosdu unulédedadnual P(C, | A)

(2) dvimsdugnénidluidessaiudnasslasnisanlilan 1 au sweunitadud
Qﬂﬁﬂﬂuﬁ%Lﬁaﬂamﬁ%u‘ijzuiﬁa'; winldnedydnual P(C, | 4"
S Pl

1. PnmsdsagnienniidluBesmuindaassTasnisivuh 220 denvesinduien
42% \Fenapethusesty dwfivisllaulavesduvedasingd sy P(C)=0.22, P(C,)=0.42
ey P(C;)=1-0.22-0.42=0.36

8
= L3 s ol

2. Qﬂé‘ﬂﬁLaaﬂaaﬂmuwmm;ﬂu‘lamﬁa 849 Saihy P(A| C)=0.44

3, QﬂﬁqﬁLﬁanﬂaaﬁwuﬁaaﬁi‘?uLﬂuIaﬂﬁq 219% st P(A| C,)=021

4, Qnﬁﬂﬁlmmﬁwmﬂu‘iamﬁ& 35% ity P(A]C,)=0.35
AIIEN ;ﬁgulw?,umﬂ“’u’mgjgﬁj NS

1. Lﬁaq%fmﬂ%gﬁﬁaaEi'\»:ﬂ.uﬁ%aﬂﬁaﬁ'ﬂagnﬁﬂﬁ%‘mmﬁﬁ'ﬂ,ﬁLﬁau%mﬁ'ﬂuﬁ'ﬁaﬁ‘[mqmﬁﬁ Fetu
CuC,uC =8

2. \iloswingnénfidnluBeurudhudnasslasmsisdensoniuduiios vievasuaeiy
sislitesiuaaifivsetdlretrmilvindy vy € A C, =€ NG =C,NC, =2

3. P(A) = P(CHP(A|C)+ P(C)PLATCy)+ P(CHP(A| Cy)

= (0.22)(0.44) +(0.42)(0.2 1) +(0.36)(0.35) = 0.3112 0

Fot P(A) =1—P(A) =1-0.311=0.689 = 0
Pnvguiunvaaudayisan
P(CHP(A4|C,) _ (0.42X0.21)

(1) P(C, | A) = 0 o= 0:2836

faty dvihmsdugninfidluiBenvidwdnassiassnisifilulane 1 e aawdiasdud

anénAuiissidensostruanstuiidviniu 0..2836 wardnvianisgugnaidnluiBensutudaass

1 U
=l =i

Tasanstifilailanun 1 au audesdufigndaudesdonsastududiendiduiy 0.1788
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1.7 wmsalidudasedeiu

msfinwidsrnuhenduresugnisaimarsngnisel vramanisalonafinansenusdomanisal
au wivawmmsnienaliiinansenudewanisaldu Sainavinlianudasiiuwsnsiaiu deiu ludde
tgnaniavmmsaiiiudasssioi

o

doun 1.7.1 dwuald 4 uag B \Buwaniaalla 4 luuigifvetne (Gufie 4,8 c S) wanisnl

A uar B azSenindu mgmmfﬁzﬁua‘“asm’aﬁ’u (independent event) falile n15ifin
winnsed 4 lWifiwasensiiemanisal B wasnsifamsnisel B lidfinasemsiiamgnisal 4 du
o
P(B|A) = P(B)
P(A]B) = P(A)
wie wemsal 4 wee B Hudaszdedu frewle
P(ANB) = P(A)P(B)

2 ar

foduna
1 Awmueld 4, B uay C Wuwenssile 4 ludSngfidaega (Juite 4,B,CcS) WnnNTal
A, B wsy C Wuwmgnsaififudassdadu Adaidle
(1) P(AN B) = P(A)P(B)
(2) P(ANC) = P(4)P(C)
(3) P(BAC) = P(B)P(C)
(9) P(ANBAC) = P(AHP(B)P(C)
2. fwuald 4,4,,....4, Huvenisalla 9 luuglideds (Gufe 4,4,,...,4, < S) 6
A 4y, A, L%‘}um@mmﬁﬁ?}uﬁassefiaﬁ’uué’? nn g 2,3,...,n-1 L%G}ﬂ'ﬁﬂﬁﬂ 900 A, 4,,..., 4,
azdoadudasedariusig
3. Awmuald 4, 4,,...,4, Jumgnisalle ¢ luuSgfidesa (Mufle 4,4,,...,4, < §) &
Ay, A, Duvansaiidudassdotiuwd
P(A Ay .. A) = P(A)P(A,)... P(A)
faagneil 1.7.1 fwueld 4, B uey ¢ ummmsalle 4 luuigifedaiiudasyredy Tavi
P(A) =02, P(B)=0.3 waz P(C)=0.4 231"
(1) P(ANB)
(2) P(ANBN(O)
(3) P(AUBUC)
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@) PAUBYAC]
Wi () dlesan 4, B war ¢ Wumamesiidudassdetu Mlildimenianl 4 wae B Ju
Basgdafudng vy
P(ANB) = P(A)P(B) = (0.2)(0.3) = 0.06

(2) flaann 4, B uay C Wumsmsaidudaszeaiy i
PANBNC)y=P(AP(B)YP(C)=(0.2)(0.3)(0.4)=0.024

(3) naifvesrmiesdulod 6 uay 4, B wa C (Humgnisalifiudassdediy Faly
P(AUBUC) = P(4)+P(B)+ P(C)~P(ANB)— P(ANC)— P(BAC)+ P(AN B C)
= P(A)+ P(B)+ P(C)~ P(A)P(BYy - P(A)P(C)— P(BYP(CY+ P(A)YP(BYP(C)
=0.240.3+0.4—-(0.2)(0.3) - (0.2)(0.4) - (0.3)(0.4) + (0.2)(0.3)(0.4) = 0.664

(4) ananiRvenen audfvesaruasdudod 5 uas 4, B uay C \uvemsaiiiudase
sariu fardu
P[(AUBYNC]= P{(ANCYU(BAO)]
= P(ANC)+ P(BAC)=P(ANBAC)
= P(A)P(C)+ P(B)P(C) - P(A)P(B)P(C)
= (0.2)(0.4) + (0.3)(0.4) — (0.2)(0.3)(0.4)
=0.084+0.12-0.024=0.176 i}

dhaedl 1.7.2 sl 4 uay B Juwgniselle q luu3giishedns Toedl P(A)=0.8, P(B)=0.5
uaz P(AU B)=0.9 asfimrsuniwvsnsaiieluditudassdesunield

(1) wnmsal 4 uaz B

(2) wmsol 4’ uae B

(3) Wwan1sal 4 uay B

(@) wgmanl 4’ uas B’

Wi (1) mansaeuiuvamsal 4 uae B Judasededunialal fnsanlaed
01 P(ANB)=P(A)P(B) wanyin A uax B Wudaszeeiu uidn P(4 B) = P(A)P(B)
ugnedn 4 waz B Tdiludassradiu fRarsan
P(AU B) = P(A)+ P(B)— P(A B)
0.9=0.8+0.5-P(AN B)
fuflo
P(ANB) =04

e S——
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yndl 1 ngefilosdurswmieniy

FDRWATTAN
PCAYP(B) = (0.8)(0.5) = 0.4
Ui P(AN B) = P(A)P(B) fatiu Reaquinunmnisel 4 wae B ([Dudaszeiniu

(2) mamraeutivansal 4 uaz B Wudasededuvdelal fansanlised
0 P(A' B = P(ANP(B) wanyin 4" uaz B Judaszdefiu ustn P(4'B) » P(A)P(B)
uanein A" usy B Lifudaszredu farsan
P(A' B)=P(BA)
= P(B~ A)
= P(B)~ P(BN A)
=05-04
=0.1
ABRUIRITN
P(ANVP(B) =[1- P(D]P(B)
=(1-0.8)(0.5)
=0.1
asifiuin P4 B) = P(AYP(B) sy Faeguiwmansel 4" uaz B 1 Judaszdony

(3) namseEeuimamael 4 uas B (Whudasssetuviely Ausaulddd
81 P(ANB) = P(A)P(B) waeyin A4 uaz B \Judaszdaiu usdh P(4n B = P(4)P(B)
wemen 4 waz B ldfudaszdedy fansan
P(ANB')= P(A~ B)
= P(A)— P(AN B)
=08-04
=04
FOLAANTN
PAP(B) = P(A)1-P(B)]
= (0.8)(1-0.5)
=04
AU P(AA B = P(AP(B) fui RasUInvenmsal 4 uaz B Judaszraiu

(@) nsesanaeuiimnmsal 4 uaz B \uBeamzsetunialsl Ransenlewsd
N P(A' NBY=P(AYP(B) wamin 4" uas B {Uudasydotu uddh P(4 B = P(4)P(B)
uamedn 4’ uaz B Lilludasydedy Ransan
PA' NBY=P[(4U B)]
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=1-P(AUB)
=1-0.9
=0.1
dosiansan
PANYP(BYy=[1-P(A)][1 - P(B)]
=(1-0.8)(1-0.5)
=01
asdhin P(A' A B = P(A)P(B) feik) Jagdiwenisnl 4 uwas B Tudasveeiy  H
dadung
Mndeg1ed 1.7.2 dwunld 4 uar B Huwgnsalln q luuiglishedns Ghufie 4,8 S) ¥
\Dusaszrioiu fnsan
P(A'(\B)= P(BA A" = P(B— A4)
PnasRvesenuthaniudedl 4 Tulle P(B - 4) = P(B)~ P(BA A) 9£1¢H
P(A' " B) = P(B)~ P(B A)
nnarmdudassdofuvauveniss! 4 uay B uazautivesnrushasdudon 1 aglé
P(4' A B)=P(B)— P(B)P(A) = (1 - P(A)P(B) = P(A)P(B)
Wufie
P(A' A B) = P(A)P(B)
fau wanisel 4 uas B WuBaszsiatu luhuaadiendu Suvemsel 4 usy B Hudasy
fefuud wiansnsoagled
(1) wamisel 4 uaz B ([Judassradiu
(2) wensal 4 way B UuBasesiedy
(3) wnsal 4" wes B hudasedony

fneenefl 1.7.3 vidmwimialsasudifielfauey 2 Au Fesneudtansduivhauiiudasssedu i
ashesiliufisasusiunasdundodldnuiiaiiu 0.85 aem

(1) Arahazduiinsisasuiwdodldanuta 2 &

) auasdufiasisnousndoldouetaton 1 fu

A dwuald 7 wiuwamsaifisopuddui 1 wanlda
W, unumgnsaifisneudfud 2 wiedlda

Pnlangfmusianunasduisasunwiassunsanldaudiauvindy 0.85 szl
PW)=P(W,)=0.85




unii 1 ngufilesiueasnininedy

(1) wgmsaifagiisneuindouldousis 2 #u sngemar sneuddud 1 uasduil 2 wionldau
171’5&@: arniasiuiisneuindouldoute 2 fu unildedugmd PO¥, A ,) uariilasmninsuding
aosfuivinuliviassdotu duio 7, uer W, Wudaswsiedu Fufy
P, AW} = PO¥,)P(V,) = (0.85)(0.85) = 0.7225
fady aranienduiisisnsusmdedldouti 2 #u fdwiiu 0.7225

(2) wmmsnifeeilisnpudndodldauediales 1 fu viuneanudn sasudduil 1 wiouldou wie
sogudfuf 2 wionldou eruhasiluisaoudwieuldruunuldfodndnual PO¥, UW,) wagan
andRvesmnuiraslude? 5 fel

PW, OW,) = P(W,)+ P(W,) = POV, " W,)

P ¢ & o X @ e 1oas LY @ o= 1w v O
Wasmnsnpudisaasduidvinuludasedaiy Jufe W, uay W, Wudassrodiu faty
P, OW,) = PO+ PW,) - POW)P(W,)

=0.85+0.85 - (0.85)(0.85)

=0.9775
sty Anuheslufisedsnewindeuldanuetaties 1 du dewindu 0.9775 [ ]
s 3 Fg =y aj ot g:: = ) 3 ES' = ot 1 5 =
einadi Rsennnsleuien 1 6u 3 ade auuitenuinasBufimSugazeeniilundazasad

AR 0.55 9917
(1) arnniadufivdogavesnih 1 ad
(2) Aruhasdufivdogezeanth 2 s
(3) eanhesduivdoyareenti 3 pé

Wi AwualA H, mumammﬁﬁiaﬂﬁﬁﬂuﬂ%ﬁ ile i=1,2,3
T Lmumcgmiaiﬁiaulﬁﬁaaiuﬂ%5\1‘171' i e i=1,2,3
ynlanddmusanuinzduiivioyaveeniilutazaifiduvinty 055 asldh
P(H,)=P(H,)= P(H,)=0.55 waz P(I}) = P(L,)= P(T;) = 0.45

(1) wmmsaifivFegeeni 1 ads sneaud wisgevoenlumsleundsdt 1 Ald pdedl 2 §
I viseontezeamilunisToundadt 3 Ald dadu mmnhasdursangnisalfndnunuldtedysnus]
PLH T, N N"H,NT)U(T T, H,)) awin‘jam’mmaﬂﬁni H T, T wannsa
T, "H, 1 uaswgmsal T, AT, A H, usniseiflaifediuiu fad
PAH, NLATYVINH,NL) (TN NHY) = P(H AL ALY+ PN H, AT+ P AT, A H,)

uaziilpsnnmsleuesnivdefeslundazafweaslolsifuaderty sldumnisl A, uas
T \dudasedaiu fdhy

n

a

-

P(H, T, "LV O Hy AT (G AT, ) = PUH)PI) P+ PLYP(H,)P(T,) + P(T)P(T,) POHL)
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=(0.55)(0.45)(0.45) +(0.45)(0.55)(0.45) + (0.45)(0.45)(0.55)

=0.3341
Aatu mslewvegy 1 64 3 a3 anudnasdufinvbogazesni 1 ade Sawvifuy 0.3341

(2) mamsaliwdegoontiy 2 A%t msanud idsyazeentilumsleusdesd 1 uax 2 AlE
afsi 1 uae 3 Al§ vioorvazeeniilunisiounded 2 uae 3 AlF Falu anuhesdveenvenisal
sananaunuldnedydnval P(H, N H, "T) O (H, NT,H)YU(T N H, ~H,)) uwilileain
wansel B, NH, T, wansel H, AT 0 H, wasiwamsal T 0 H, 0 H, Buissnnsalildia
it e
P((H, ™ Hy AT OH, AT, "H YO A Hy A Hy = POH, A H, AT+ P(H, AT, A H)+ P AH, )
waziiivsninnisTeussniuiafesluudozafiveanislevlifinadadu vnliivaasnl B uas
T Hubasuseru dady
PHNH,NT)V(H N LN H) (LN H, O Hy)y= POH)PUHL)P(L) + POH)P(T)P(H, )+ P(G)P(H, Y P(H,)
= (0.55)(0.55)(0.45) + (0.55)(0.45)(0.55) + (0.45)(0.55)(0.55)
= 0.4084
iy nsleuwsen 18U 3 ads anuihandufiviesavesnth 2 adt Sdwvihiy 0.4084

(3) s duilivisgavesniai 3 ass unuldthe PO, A H, nH,) dlesaannislau
sonvidluusazefmaansTelifinadotu vlngnisal #, Hudaserotu s
P(H,NH, " Hy) = P(H|)P(H,)P(H;)
= (0.55)(0.55)(0.55)

=0.1664
fatiu mslowsesy 1 94 3 Ase Anuhesduiudemyeseandini 3 ase dawinfiu 0.1664 B

fnagait 1.7.5 drdandonls 3 Tuandiudaifliimun 52 Tu Taedufiastu semmaanhasduiiasdu
Gonlalwindinsia 3 Tu Iaed

(1) sumsguuuulefu

(2) dunsgauuulailddiu
1 Al 4, Lmumﬂmiaﬁﬁejmﬁaﬂlﬁlﬂw%fmﬂuﬂ%’:ﬁ i ile i=1,2,3 feu Aeiideantam
P(A, A, N A)

(1) losmniBumsguuuuledin dsifu maguientdlilndundunsiazafiaiudasseaiu (4

oo 9
39
An
1

A, uay 4, Wudaszeiadu) Ransan




45
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U 1 WE']UQLU@%‘EU“UENF\'NMU'W%LUN

P(A A, O A) = P(AYP(4)P(A,)
B BB 0156
52 5252
sy msduidanin 3 Tuandrfudsdilviviavun 52 u Tneduiaslusuuldfu mnudiesduiey

dudanlalulnsunmis 3 Tu Teuvidu 0.0156

(2) esnilunmsguuuuiailadiu dalu nsdudonldlnlnbunduusasadidadimuiiedeiu
tufabliduBassrioru (4, 4, waz 4, LiiDudasyriedu) Rarsan
P(A A, N A) = P(A)YPCA | A)P(A | 4 M A)

1312 11
=t 200129
52 5150
sty maguifienly 3 TuandrFudiailinravun 52 Tu Teeduilaslunuuladldfu eruasdiug
axguidenlalulniunavis 3 Tu fdwvindy 0.0129 |
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(Probability Distribution of Random

Variable)

Tuund 2 Gldndndeiuusdy wasnsuaniaseuianduresiulsdu Tapdudunnns
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un 2 ﬂﬂiLL%ﬂLi%ﬂFl’l'muq'ﬂmﬂu‘uaﬂﬁﬁuﬂii‘}ﬁ

suUsguilsn@aunumeidnyinmdingueiivg Wy X,Y,Z wazduuunufiaonndas
fushusduinafdnusnwdainguingn Wy x, v,z Faidu X (8)=x mpanuien x (x (Ju
Jrauede) diusiu s (s Wuandnludiglidhed) Teelifuusdy X Wuffmunenudniug

Wenanfiauusdy szndnisandniteglusud Tasdl {X(s): se S} umusudvassiuusdy
Feduderuavmnavdenaudnimslusudidddulddimuevesiudsdy X

FudsduldiieadureBangmsaling o laefl P(X =x) wunelirnuiesdurengnisel
{SES:X(S):x}

fasingit 2.1.1
(1) Forsannamaaesilounioymuniegmiond e & wivsnsifvdegesnia uay
T wummasifiveyeendos fduuinidesenisvasesduiio
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wionanailad narwvesilsnduaruiasdudmiunneadiduldldeesiudsgy x e
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(3) mnanbnazduiisenisduuvisiiavgnandfosSeudaud 3 asduludoTu fio P(Y 23) 14
autRiFenduiude (2) TeeRansan 4={X 23} ={3,4,5} fulu
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Tukafotiagndfeilaiduiiddndnfleifunilmessudsdy Jufte Weddunisuonuasazau
(cumulative distribution function %3 cdf) Jadouwnusedydneel F, (x) naneie faidums
LL%ﬂmqasﬁmmﬁaLmieju X fifn X =x Wearugzninvay X wasidsy F(x) uwny F,(x)

Awmsuilendunisuanuasasauiiteny fatl

o o aas . . . . . o !
fenui 2.3.4, Wedtunisuansasasay (cumulative distribution function) YonTEL X
i1y Matdudideanarosdiiuaieluds [0,1] Insvanfernutasiiuasan Luath‘UiaﬂJ X

fiantiseninm 9 vl tufe

Fx)=P(X £x)

=2

sudAfd dyvasaidumauanuasazsy
1. Heffunmusnuasavaufidndaudguiiiinase dwiunndnnueds x dessnainsiae
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ﬁaﬁummm‘mmﬁdﬁ%’ummmziLmazﬁummﬁ'stsgim X e 0, 1, 2, 3uax 4 lumenvas
flaftunnhasfuvesiandsgu X 1a

F)Y=Y f(a)=f(0)
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i§915x<2:
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P2 3 1
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2.4  nrsuanuasandasiluvesianlsgu 2 d9
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feudl 2.4.1 Weddunrmwaiiusay (oint probability function) iUl X uas ¥
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dwmiunn x,yeR
2. wasamvasilaidurmniasdudmiunndaueie x uay y Tawinfundaaue dufe
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fenui 2,4.3 Wedduamdreaihuies (marginal probability function)
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"
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Heanui 2.4.4 Werduntsusnuaazauiies (marginal cumulative distribution function)
flaidumsuanuassamnfienvesiulsdy X unusodydnual F, (x) Feilfeude
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@ PX21,0<Y <2)
(5) Fy(4)

(6) P(X <3)

(7) F(0)
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xelR yeR

D fG =D+ f(x50)+ f(n D+ f(x,3) =1
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Y fG=DE Y fn 0+ fx )+ Y f(x,3) =1

{fL-D+ =D+ {7 (LO)+ f 4,0} + { /(LD + f(4. D} +{ £ (L3 + f(4,3)} =1
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Syl 2.4.6 siduntsuanuasasausay (joint distribution function) vesfuusguuuuseliles
X uaz ¥ unusmedydneal Fix,y) wasdfiomwdail

Fx,0)=P(X Sx,Y <y)= yf j £ (u,v)dudv

2423  Waituanuuesdufen

ey t:!' o af I3 z:i' . afm ’
Qe 2.4.7 Werdduausieeduiies (marginal probability function)
Hsidurrnhasdufemeshudsdy X wufedgdnwal £, (x) Jefifeufe

fr)= [ fxy)dy
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=
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Gavilsk
JA,=3)= £, (Df(=3)
fodusudsdu X uae ¥ Selifudassden I

8
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s ¥ € (0,00)
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2.6.1 ArArenRngvasRdkUsguuuulisdailog

A e B N

I = o 2 o’ L [ < s a 1 at
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E(X)= [xf(x)dx

-
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a ot Aﬂ‘y ¥ & ar :Iﬂp 1 as ar 1 =) @t
dmiunsdifeanismaaavapussilaidu g(x, ») Puagfudmulsgy X,Y uavdfendu
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P(X =10)=-"-
216
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=(- 10)(125) 10( 75 J+20( 15) 30(L)
216 216 216 216

=170 079
216
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fhagnai 2.6.4 dmusls X Wusuussuuuseidosiiifaiiuniesduged
o 2%, xe(0,1)
/)= {0, X2 (0,1)

W E(X) war E(X7?)

Wi Mnflswieanevesiiulsguuuudaiiles wiAn EQX) 1
1

3
E(X)= Ilf(x)dx— J'JLOdl"i- x-2xdx + dex—J'szdx 2[3j| :%
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E(X?)= ?xzf(x)dx = }xz Odx + lj 2 Dxdx + sz-de = 1J.2x3dx = 2[%}
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E(aX) = aE(X)
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figed Awwald X Wududsdule quey aeR
n3ii 1 duusduuulaiseiie
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N3N 2 dudsdunuusieiies
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o

3. meanunedansiaududadu Tufe
E(aX £bY) = ak(X)+bE(Y)
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x oy

=3 ()Y Y byf (x, )
= Z a;Z flx, )+ Z ijz f(x )
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G e
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O 0D - =0
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6. 61 X ey ¥ Duswdsdule q fduBasesofuudn
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nsilit 1 faudsguuuulaidios
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E(XY) =33 0f (01,00 = 2 3, ()3 1 (0) = E(X)E(QY)
N3t 2 Fudsguuuudesies
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o = N o | | =t t o
BN 2.7.1 AILYSYTIU (variance) vaafudsgu X Ae Arfivenfinisnizsatevessidauds
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ikl biaty
V()= E((X - BCOY) = B[ X* ~2XE(X) + (E(0)) |
INNUENANATANNIE T 19
V(X)= E(X*) - 28 (XE(X))+E ((E(X))z)
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1. mnunUsUsumesiasiifiiinfugud dufe
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dmiunn aeR
figad MvuRly ae R fanson
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2. AruUsUTIUe suUsguUINAUAATITAWh UA IS UTued U Sdu Thifle
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V(aX)=a'V(X)
o X Wusudsdule q use aeR
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wlniudaszroru GuReuvoswinanldaineenue 20% vesdud A uaz 30% vosdudn B Mndoya
Tusfinwuinurviedudi A “Léflmaaaaﬂmauav 100,000 U drundaiuuanasgiy 8,000 v w1ane
fuin B 1Fedudouas 60,000 Um dnudonuuning 3,000 vw ssduiouimainesliasdi
Woaumnasguestuiewvesinaunui

Wi dwweld X Juswdsguunuduieuvemidnauail
A unigasedunieila A
B unuvanueduniuiis 8
AsniuAsdiuSIEnie 4, B uasfudsdy X [EEt]

100 100
fufuiouiiamehagldsuromdnauauiiimiiu E(X)
E(X):E( 20 1130 5] 20 E(A)+ ﬂE(B)
100 100 IO 100

= 31(1 00,000) +£(6o,000) =38,000
100 100

v Teauunassuesiiuiisuraswinauauifisuiatu SDLX)

(20 30 20 30
V(X)"V(mo“mog) [100] i+ ( 0] V&)

[ 20] (8,000)° %«( 3OJ (3,000)* = 3,370,000
100 10

s
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Tl
SD(X) =+/3,370,000 ~1,835.76

sududeuiintnieglduavdrnisnvusnesguresiuiountnnuauiifisuviity 38,000
UM Waw 1,835.76 U Malasiu
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(Discrete Probability Distributions)

Tuunii 3 fasndmitenmsuaniasaruhastueasdudsduuuuldnsfloiddy loun nsuan
wasprasdusvugiinesulddedise nrananuasrmdasdunuuvesyd mansnuasruinag
Dukuuriuy wasnsuanuasansihazsitiusuuiheg

3.1 mswaniasaduinaslusuusinesulideiiiog

os  &F i

msuanuasanshasduvesidsguuuulidedenhauasdudoudasiian fs nsuanuas
Az dusuvgiesulideiie Zwgldndnidurided

g

. =f [y ' a | Vool = a & ar &t
fimud 3.1.1 dudsgu X Wushuusguuuulidedes Sandnlusudiomn fo x,,...,x, ues

n

wiaedn x denainasdiunh 4 fuudh ssden X duduiuusduiis nsuenuesaaniiesdy
éwugﬁw.’aﬁ"rﬂz:fﬁfaéﬁm (discrete uniform probability distribution) Fadu d X WDusaseu
wuugiveilidelleud wdouuwmildfedydnual

X ~U(n)
Toefl 7 wswumndnlusudimunresiudsgy X ofednoudidululitmuemesiiuds
g X)

fgan X ~Un) andenud 3.1.1 avlah

P(X =x)=—

n

96
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X ~U(6)
Heidurrhasduvesiudady X Julumseaunsd

1
S0y = n

fpenafl 3.1.2 Tunssurumaedevintgedanils mmmunvesniandevindadiduldldde 0.15,

0.16, 0.17, 0.18 uag 0.19 swrathandui 9 fiu gam
(1) Fi'ua?‘;auaxmmE,LU?LJ‘i'Juﬂmwu';maamamﬁauﬁaﬁ
(2) ausdufinnumnessmsieasuingiasnnn 0.16
(3) Az dufinumunvesnsiedeuindie Ay 0.16

st o o o w : - o = toa w o 1
A ueld X Wuihudsduumanumnvesmisiadeuia desmndididululfesiuusdy X
fviennn 5 A1 uaznrnsBuesudasdilduiniy dudu X Fadusudsduilinisuenueseny
iasifuuuvgiivesulirailes unildedydnuel

X ~U(5)
Herfumnanhasuveshudsdy X Bulumuaunisi]
1
(xv 5) =
f 5
(1) Aadeeuvuivasnsedauininlaann
I n
E(X)= ;;Z X,
=

1 5
=32

=l(0.15+0.16+0.17+0.18+O‘19):0.}7

5
ATsLUsUTUANIIYRe SR aa Uit laen

M

PO =13 (- )

i=1
—lzsj(x ~0.17)
540

=~§~((0.15—0.17)2+(0.16——O.E7)"‘ +(0.17—0.17)2+(o.18—o.17)2+(0.19—o.17)2)
=0.0002

A9t ANLRAE LA LLUTUTIUAIINNUITOIN TR B URRTEIA LAY 0.17 uay 0.0002

e
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uvn 3 ﬂ"l‘ilai»%ﬂl;ﬁ]\"lﬁ’]"lﬁu’ﬁ}ﬂi.'l.;u‘lia@m?LL'LE?E!NLE.UUIN‘FIE}I.HBQ

=2

@  anwdhesifufianuwuivesnisiedeuiafaiuinndt 0.16 unulddmedydneal
P(X >0.16) Bsmanlasail
P(X >0.16) = P(X =0.17)+ P(X = 0.18)+ P(X =0.19)

= £(0.17)+ £(0.18)+ £(0.19)

:l+l+im§m06
555 5

& =5 & oa € &r 1 [~ Poas
AIUU ATINUUIDIMIARDURNINAININNT 0.16 AsAuuasiliynng 0.6

(3) Arnasiiuiinnuminasinandeuiizialaifiu 0.16 Ja1winfiu P(XY <0.16) Samaila

2o
P(X <0.16) = P(X =0.15)+ P(X =0.16)
= f(0.15)+ £(0.16)
L1 2 4y
5 5 5
fatiy AuvuNTasmseaauindat iy 0.16 sheenudiazduvingy 0.4
Undan
PINFaEed 3.1.2 907 (3) lannsoman PLY <0.16) Wanmaiidaeldimouadiof (2)
ot '

PX<0.16)=1-P(X>0.16)=1-0.6=04

' < &
3.2 ﬂ’lﬂﬁ!ﬂLL'f'B\‘Iﬂ’J’]iLIu’]QSSLUHLLUUL‘UB?‘I&ﬂ
Tuiideilazadnis msuwsnuasrmudinsdusuuiuesyd Judunsuanuasannhazdures
suvsguuuuliseldaiddyuan Buiugudmiunsuaniasnsuhasdulusdudnde

o o o ey w P A e el o a1 .
Peudl 3.2.1 NsveaasfidlkadndiiNed 2 wuu fe 29aula (success) wasdaiaula (failure)
Tredruunagdulunnafsfeiiaula wasfsiliaulafidnaafivans Sunnisuaansdinanin a1y

W@aaeLLUULUB§y§ (Bernoulli experiment)

oY = Y ar \ ol v o ¢ o ' ) i
Ugun 3.2.2 o0 X L‘T;JumLLﬂiquwaaﬂﬂaaenﬂmimamLLUﬁL“aJa'ﬁéa wbsan X 'J']Lﬂumi,m‘iqmw
i msuonuvenraniresiusuuiueiyd (Bermoulli probability distribution) deuuniléafg

@ L3

Heuanwal
X ~ Ber{p)
dle p unuerunihanfuvssmsiiamaniseliiaula

SR
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Ransen X ~ Ber(p) anflenuil 3.2.1 way 3.2.2 iannsodewsaudsdu X lased

1, S
X =
{0, F

logt S wnumsiimmenisaifauladssinmuhesfulunmsifiawidu p
Fuwnunmsifamgnisaiildauladsinnuinandulunmsfewiiy 1- p

Yodunn
Y toed ey 1 = ¢ e a1 o od [ ] 1 &
fudsguiiinisuanuasambesiduwuuedyd sslaviduldleus 2 duvindu wasaau

=

1 [ 3,’. Py
UL UUTDIYIE 2 ANdANASHLEND

Harduanuinanluvesiulsduifinisuanussarnainsduwuuuefyl
W58 X ~ Ber(p) mﬂﬁmmae&hLmiejuﬁﬁmsa,l,ﬁml,l,mﬂ'muﬁwxL“L’Juu,wwa%igﬁ Fatu
Hantuauinandu fF(x, p) wildainaunis
f(x,p)=P(X=x)={1_p’ =0
p, x=1
730
| S, p)y=p*(l-p)™
lagfl x=0,1 upz 0< p<I

V8L

Tuidetilddudnuel f(x, p) wnu £(x) desmnasuanslifuiiileiduamuinziiuress
wUsguiiiinsuansaspnuhesduiuuvefyiiimudiusiuanuiasduresnisifamanisali
zlla

Aadgvesiudsduntinnsuanwasaruinsifusvuue fyd
Rasan X ~ Ber(p) anllenumaamuievisriadzvassudsguuuvldsoiiomslsh

E(X)=> xf(x,p)

=000, p)+1/( p)
=0l-p)+U(p)=p
Hathy ﬂ"lLﬁgF_liﬁaﬁf']ﬂ’]ﬂ‘mﬂU%ﬂ%ﬁ?%ﬂ’ifﬁﬂﬁﬁm‘iLLTﬂﬂLLEl&ﬂ’J’]Nﬁ’WSL@uLiUULﬂﬂ’gi“}%ﬁﬁ;’liﬁﬁﬁﬁ
E(X)=p

AsUsUsIUvBsudsduiitintauanuasamesdusuuussyd
"I X ~ Ber(p) 1nflenuanuudsusiaasiudsduaslan
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V(X)= E[(X ~ E(X))]
= E[(X - p)]
=3 (x— p)* (%, p)

=(0-p)* 70, p)+(1-p)* f(L, p)
=(0-p)’(1-p)+(1-pY(p)
=p*(-p)+ p(-p)
=pll-p)p+d-p))

=p-p)
fodu anuudsuTuresulsduifinsuanuasuumnnas duuedyiliauiaf
V(X)=pd-p)
ar T |
fiaenei 3.2.1

2
s

n ﬁm‘imﬂﬂﬁmaaaa@uiamﬁar:gwﬁam'%aagwﬁﬁﬂ% Taedrmuiasndulunsfiviey 9 dey
gonallAwiniy 0.4 fvuald X uwnstnuadiiuiugeenia

desnnmsleuvdegRanadndldifie 2 wuu Be sonth wiefesrindy lnefideiisnavlede
masenti wagarmunasdulunsesninderesflinadiaue fufe msloussamluvieagninds
Fafunsvemeasuuiueiyd dafy fudsde X Fudushuusduiifinnsuanuaserhasiusuuivedy
A wnilaeedndnunl

X ~ Ber(0.4)
Harttuanmesfuresiulsdy X Wulunaeunisi
0.6, x=0
S04 = {0.4, =1
w3
f(x,04)=0.4"(1-0.H"
Toed x = 0,1

(2) Fasannsmeaesguulugnuea 1 gn ngeluniidsdignueaiiuns M gn Fum N gn
fmusl X wnudnugnueadunaiviuld

ilesnnisvBugnueatianadwiliifies 2 wuu fe vbuldgnusaiun viefunarndu Tnefids
fiselafonmiuldgnueadun uazarmshandulumsnBulignueaiuvdeduseiifiraiae
ansnsomanaaniasduldsed

P (mavduldgnueaden) =
N+M

P (mavbulsignueatiung) =
N+M
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o o = o o =i =3 2
LA ﬂ'}‘i‘ViEJUQ%‘Uaﬁ 1 an ﬁ]’]ﬂﬁlﬂIU‘Wﬁﬂ“ﬁﬂﬁ@ﬂUi}ﬁﬂLmﬁ M an g N an UUNIINAADY
o w =1 [ s | eded

Al

g ] 1 =, ¢ 24 2/
vy ey X satumidsguilinisuanuasenudasituiuuueyd wulddhe

13

wuuLuesYy
drydinwal

X~Ber(i]
N+M

Hafdumrmhantuveshuusdy X Duluanueunsd

M —_—
N N+M
X,——) =
S N+M) N )
N+M’
W5
N N Y N )
J(x, ) == l—m]
N+M N+M N+M
Toefi x=0,1

oo

(3) Rusannisveassguriiviudnuiniaasy 1 3 Pnmaudedudvienue N Yy Hiddudnd
dldnmssiu M Bu dwusld X wnududumaldlansgu

Wasmnnswiududiisuadwsldifies 2 wuu fe wauimﬂummlmmmmu vsollfinnsgu
Wit Im&mawL'i'laulaﬂammaulﬂaus?’nwLmlmmmmu LLavmwuwvL%Ju’i,umsww‘lmaumwlulﬂ
mmgwumaauﬂ'ml@mmg'}uﬂumﬂmam annsavmaaihasduldg

P (manduldduddldlfussg) = n
N-M
N

TuRe nsvEuEuAn 1 F1 MNNSHERBUR TSNS N By %mumm’l,ulmmmmu M 3 34

Junsmassaivuiueiyd o Fafu Fawdveu X wﬂumuﬂsawummaﬂz,mmmuwkuLL'U'UL‘U@'iua
unulefedydnwal

P (manguldduiildnnsg) =

X ~ Ber(ﬁj
N
fatduarutsduvesiiudsgy X (Dulumuesnnsd]
NJ—VM .
f(x’ _) - M
—, x=1
N
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Taed x = 0,1 2]
o v od | a oW & 1 Ao v & ' ar L 4 ae v oo ' &
fe1n 3.2.2 a;ﬂﬂﬂ&l'ﬂﬂﬁﬂq 1 Y IMNAADIVLEAUAMRENFHNY 10 AU %Quﬁu@qmsﬂqiﬂﬁu@% 4 %y 943
e |

(1) AuadeuazeuLUTUTINTRIM IuEUlAFWi g e
(2) AnadeuaseuwlsUTIrenmBulddudniilddie

Wi lesnmsvBuduianndesfinsadnslaiies 2 uuy fe vduldAuddige wievwduliduin
flddrgavini uazanubhesdulunmbulddudidisanTonulifuiilddatdniee
annsamAnutasduldied

P (msviuldudniidigm) = % =04

P (manBulsdudiilsidnge = % =0.6

' 5 2
L | =i =0 R

tufie nanBudud 1 3y vinndoaidAudfiuandneiy 10 du GaflEudniidrgavuey 4 fu 3
Jumsveseuuuiveiyd

(1) favunl ¥ fududsquunuinnududnfidig defu duusde X Sadusudsduid
nMsuanuasrEdasntukuuesud wlddaedydnual

X ~ Ber(0.4)
Anadgvainsvguladudiidigaiidvindy
E(X)=p=04

AuwlsUsmvasmavBulddusnsidianiianvinny
V(X)) = p(l- p) = 0.4(1~0.4) = (0.4)(0.6) = 0.24
Aty AiatauasruLUTUTeam mBulFaui it edienindu 0.4 waz 0.24 anuddu

(2) fmunldl ¥ Bududsduunudnuiududnilidige sy suusdu ¥ Falumudsduis

nswInuasEhesduwuuueiyd unuldsedydnual
Y ~ Ber(0.6)
anadevainsviuldduiitliihadaumindu
E(X)=p=0.6
AsLUTUTIusasInBulFRus i gdie iy
V(X)= p(l- p)=0.60-0.6) = (0.6)(0.4) = 0.24

fau Anadsuasanuuususmvomisudulddudnflidgaanndeduiiiduinty 0.6 uas

0.24 AIAWY B
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FAUNENG

mﬁmaaaLLUUhﬂdﬁu‘iﬁﬁ@'j”:L‘flum'a‘vzﬂaaqLw‘uvﬁmu LﬁawmmimamLLﬁayﬂieﬁmammu

+
= |

mamw@aaamwa i & {uuﬂa nMIvaaBduayassiudaszRatu) iwmﬁmmuawaa%aummmu
thmnndlafisuiuiassimun ﬂmmsaauiamﬁmimmaaaLL%JU"L;J"laﬂumumimaa&Lmumu'mlm

Fagieil 3.3.2 naedtvylunisussaaudidiusuann Tnsflundedutiiaudndng ARy 5% du
fhadnedudnenndesiinn 10 $u Tavduaniiasduudaldfu aum

(1) erniasndufivsgulidudniidsaogation 4 du

(2) Aranihazdufiasgulfauiiidignann 1 Tu

(]
|

(3) Avunhasduiivzdulddudfdsasu 7 3u July

(@) Srundudndrgafianll
(5) mmu’mwmumvammaum% umsmmnmﬁ 3 ‘Uu

Wi Rersannameassguidendudian 1 U nadwsilaiiies 2 uuu wi e amlﬂﬁummﬁm
maammaumﬂumim awau’{,mﬂamsam’l,maumwmim mummmaumummﬂua tuAsnisguidon
aum 1 ‘uu Lﬂumwmamuwmmua muumiamaaﬂaumm 10 tehidunsvaasauuuivesyd
1% 10 afs mavsmsasiasafuiudasssioiu duhuddomfummassuumiu

mwuald X L‘Uumgmiammummuaummﬂgﬂ Pnlandaslidn n=10 uway p whivANy
vrandufiay wnaumwmm A p =0.05 muu

X ~ B(10,0.05)

(1) ﬂ’ﬁi&ﬁ’lﬁ]zL‘ﬂuﬁﬁl%fﬁﬂ1§ﬁuﬁ?ﬁﬁﬁﬁ%}ﬂ’liﬁaﬁf 4 Fu wnldfedadnyus P(X 2 4) Fmen

oigtedt
P(X 24)=P(X =4)+...+ P(X =10)

= (TJ(0.0S)“(I —~0.05)'" +...+Gg] (0.05)"°(1-0.05)"*

=0.0010+0.0001+0+0+0+0+0
=0.0011
sty aranhasnluiiesduldfuiitseethados 4 3u fidwiiu 0.0011

1

(2) rranhazduiiesdulsfufidgannniy 1 fu undlddedndneal POY >1) Famenld

Saf)
P(X>1)=P(X =2)+P(X =3) ...+ P(X =10)

- (120 J(0.0S)"’"(I ~0.05)" “"""{ig) (0.05)"°(1-0.05)"*

=0.0746 +0.0105+0.0010+0.0001+0+0-+0+0+0




= f < & ' I |
unfi 3 mauanusaruhsduresrindsduuuulinadag

=(.0862
deiu aannaslufineduladudiidizaunndt 1y Sauviaiu 0.0862

5

]
] t

(3) armthaslufivzduliduiiidigasaus 7 Ju July wlddhaeddnual PX 27) Samnan

4

P(X2T)=PX =T)+...+ P(X =10)
= (?J(0.0SY(] -0.05)"%7 +...+ (ig](o.osf‘)(i —0.05)!"°

=0+0+0+0=0

v o

faii evmninendufiesduldaudidisedaus 7 Su Suld fewiniu o
(4) Smnudufndrgaiinnalivildan
E(X) = np =10(0.05) = 0.5
Faifu SwndudnngaiinialiEiduidu 0.5 3u
fvuald ¥ uduvsguumuinnuuindilidigm ilidsdadladeuiviugalidsmuny
nnlandagli n=10 uaz p whivmmhesdufisswududdilidige tufe p=0.95 Fuy
Y ~ B(10,0.95)
(5) ﬂ'é?@éﬂﬂ%Lﬂuﬁ%ﬁiﬂﬁﬁuﬁﬂﬁlﬁﬁﬂ'a:ﬂmﬂﬂ’iﬁ 3 Gu wnildmedadnuel P(Y > 3) Sonen

P(Y >3)=P(Y =4)+...+ P(Y = 10)

= (1;)}(0.95)4 (1-0.95)" +...+Gg)(o.95)‘°(1 —0.95)""*

=0+0.0010+0.0001+0.010540.0746+0.3151+0.5987 =1
faiiu anueudufivzguladuAilitgaunnn 3 Bu S 1

PN

nsfnmAaLlInduresfiu sgudiinissanuasanuiesfunuuniug asnsam
aldlpsassnitaifuaumiesiiu wialfaad 1 lumeruan

[ o 24 o

o | : : «t o | 1 S I P
gaaeneil 3.3.3 naasinglunilsussaduirdunn Teeflundedulfiduddrgaluey 5% ey

a
' W
] Qo L at 1

fhagaduianndesiiinn 10 Fu wuhiidumidgesasansduiull wllgsuiviuaiiuiingss e
(1) ammhasdufisvgeuiudiuiningas

|
2 ar !

(2) aruthasdunaslipeusuaurvanass
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3891 mam\%uﬁ}wLmﬂm&mﬂmamw 3.3.2 @ntfoumseiidunisduuuulailddu udidosrniand
Asmndnduiiaveddnunn fafuddeidunsmaaeuuuiun
dmuald X Hududsduunudinuduiidige anlondeeldi =10 uay p whiuea
thazfuflswududfidnge Tuie p=0.05
X ~ B(10,0.05)
ot nsnArnTenrdueusmsaiifndestuiudidy X aunsamldlngldnisad
1.10 Tunnarion
(1) nsfiaseenduduiandesiidevlodt einnsdududun 10 Fu zfomuiuinfidigelsids
2 Gy iy ﬁmmmujwnfavaamsuaummnammm‘tmmu
P( m‘iaamuaummﬂam) =P(X <2)
=P(X=0)+P(X =1
=0.5987+0.3151
=0.9138
iy manhasfufivensuauiienassdisindy 0.9138
(2) mim%mjamuaummﬂamuanulsu'm INMsguAUAIL 10 Ju asfasnudufiidge
faust 2 Futily dadu arsnhasfiufisdbizenuaudnindeomdilased
P( mﬂmamuaumwmam) =P(X22)
= P(X =2)+...4 P(X = 10)
=1—{P(X =0)+P(X =1)}
= 1—0.9138
= 0.0862
Fotu mnshasiuierlisassududdangesidwinfu 0.0862 m

Yagunm
MR 3.3.3 1afi (2) P(mshiseusvudwiandeas) =1- P(asuaufudufvandsd)
fetinsanusamamaulaasdansudimeuluten (1)

o oo 1 o al 7 I I = ar v w v ey |
98197 3.3.4 anuwihaziduiirdldssmennmadulsauiionimdanldSunsinuudiliduinby
0.4 trdueulifiiilseiintinn 10 au srnaulddununn san

(1) eaninasduifidmennlsntiognadouiian 9 au

U

(2) euhasdudfismeainisadldifiu 9 au
(3) mmﬁﬂ%aﬁuﬁﬁé’mamfﬂ'iﬂﬁlﬁ,iﬁq 9 AU

(4) m'mmavLﬂumuﬁlmﬁamniﬁﬂﬁﬁaaﬂ’jﬂ 1au

(5) arnhesduiiddlimennTsedfud 8 autuly

&
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Wi Rensanmeneaesduenldin 1 au sadwsilafiiies 2 uuu Wil Ao duldauldiivieannise

viseguldruldilimennisn dsdaulafensguliaulidmeninise Summuiesiundheas duds
msguadldin 1 au Hunsvesssuuiuedyd dafunsduidenauldin 10 au Sodindumsmeasauy
wedyddiiu 10 At dudumsduuudldiu mavssswusazaududassdefu asfainfuntsmaass
wuuviun dwulandfedifunsduuuulilaiu uhiosmnduanauldsumusnn fedudsdodnu
MINARBIUUNIUIY
el X Husuusguunusuuaulifimennlsainddlafunisine snlandasliin
n=10 uaz p whivarmhesduieuldasmennmadulsaiingdésunmssnm duie p=04
Faths
X~ B(10,0.4)
iy mamamesdureamgnsaliifsdesiufulsgy X aunsamlilaeldnimed
1.10 TunArwan
(1) mmm%ﬁ‘}uﬁﬁ;ﬁmaﬂwniiﬂﬁadﬂaﬁaaﬁq@ s au unulddneddnen] PX 29) Saman
P(X29)=P(X =9)+P(X =10)
=0.0016+0.0001
=0.0017
fatumnniasfuiifmennisatosnetonitan 9 au fduriafiu 00017
(2) ﬂ'a'lmé'ﬁm?]uﬁ'ﬁ%mamﬂhﬂﬂmﬁu 9 A uwmdlsshedndnwel POY < 9) Bamanlasail
P(X $9)=P(X =0)+...+ P(X =9)
=1-P(X =10)
=1-0.0001
=(0.9999
Hafurnsninasduiiigmennisailifu 9 au S 0.9999

U

PR ot

(3) mmﬁwsL‘?Jumg;wmmﬂisﬂﬁlﬂﬁa 9 mu udlfthedndnual P(X <9) Gamerldaed
P(X <9)=P(X =0)+...+ P(X =8)
=1={P(X =9)+P(X =10)}
=1~ P(X>9)
=1-0.0017

=(.9683
authziuffidgmesinisaillyte 9 au fduvindu 0.9983

u




ArnniTaniiunazaid (Probability and Statistics)

T ¥ Wududsguumudnnueildfiliomernlsaiindsldzumsdnu dilfdeiaulagonty
muldlimennlsadnddlafunsinu nlandasldin n=10 uas p Whiueunasduiiauldes
limennmadilsetnddlgiumssne fufe p=0.6 fay

Y ~ B(10,0.6)
msmimaahezdurenmsmsaitisdesiudusdy ¥ annsanililagldmansd 1.10 Tu
mann wadlesmnmslifingdd p > 0.5 T ududoddiudsdy X Whadaelunisund
ansiasliuvesiudsdy ¥

Wesnnsguaulduniinun 10 au flu wamsalfiduldauldivieanisa £ au sz

1
Q)

wansalienfumsmseiiglanuliilimeannlsn 10~k au dafy P(¥ = k)= P(X =10—k)

(@) Aruhandufififlinennlsatidesndt 1 au wulddedydneal P <1) Fandaléed
P(Y <1)=P(Y =0) = P(X = 10) = 0.0001
Feturanihasuiiiiflivennlsatidosndt 1 eu dawihiy 0.0001

(5) Arwurerduiddliveannlsaiswg 8 autiuly unildiedydnunl P 28) Fanddld

L

piail
PE28=PY =8)+PF =9+P =10
=P(X=2)+ P(X=1)+PX =0)
=0.1209+0.0403 +0.0060
=0.1672
sedurrmnanduiiiflimonclsniius 8 auduly Trnwihs 0.1672 [
Young
1. 9nsaeed 3.3.4 9o (2) ssdanninsiazdamaade e PX=0), .., P(X=9)

Tnsnsnasfild vieasldauiRvasenanhesifundulamaafiss P(X =10) Alf Seenfiuidifaes
wyilsvarudesduldisinTisusn

2. A9 3.3.4 Yo (4) uaz (5) asdunaladnitluansnsmDnnisan suanieeniNL1aY
o a W o e Vi o o YY) o o & w 2 0r ' Y |
Dusvuniunald Wasnasalifinadld p> 0.5 duusifedndudedddudsdgy X dhudelu

msmdashesduresiudsd ¥ iesnaldilaiduauiesduvesiusdudiiinnsuanuas
muianduwuurinslunmsdnaamemmhasdumunstnnmesi)
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une 3 ﬂ'ﬁl.i%ﬂl:k‘il\“:ﬂ‘l’mu'ﬁ]Sl‘lfu?iﬂ\m'lLLIjiE!lJLLUUhJG]@LuEﬂ

3.4 ﬂ"ﬁE.L‘ilﬂLLﬂﬁﬂﬂﬂﬁiﬂﬂﬁ}ﬁL‘ﬂuLL‘UUﬁqﬁﬂx‘i

Bl 3.4.1 Fuusduivnunauadevsaingnsaivissununadnsiiaulafifetulutsamie
voulwafismua awdendndudisguil  nrsuanueseprrresdusvuiiaes (Poisson
probability distribution) wasdeuwnusnuusgu X ffinsuanuaseruimsdusuutaeg e
Frudnwal

X ~ Poi(4)
wae A unuinouadniiietunislutinaavoreuaiisimun

Hearduarsninasluvesiudsduisinisuanuasaruinazfuwuuiie
#"919007 X ~ Poi(A) My Heduanuas®u £(x,A) mildannaunis

e—-l;{,x

Jx, A =P(X=x)=

ne? x=0,1,... uaz A uwnuduusadwsinefuedelutsaviovsuwaiidimue

WLNELNG ) .
af  §f &4 g4 ot =4 v 1] & o 1 o
Tuivetilddydnuwal f(x,A) wnu 7(») Wesnnazsuanslidiuinfleiduanuiiesiduresin
wusguiiiinnsuanuasanuhsdunuuigdaruduiusiudvunadnifaulaaiuluveuiond
AU

1 = af A [} o)
AnaagvswmLlsduniinnsuanwasamiasituwuuiws
#1500 X ~ Poi(2) anflenummavineyvidediadovesmudsdguuuulisaiisnsldd

E(X)=Zlf(%/1)

2 3
=£e"’"(1+ﬂ+’l—+&w+..}
20 31

=le et =4




araniisdiuuszada (Probability and Statistics)

' 2r
=1 s L s o

(1) arazdufiasiigndndriusiaus 3 audullunsaru unildde foysneal P(X 23)
Famarlagail
P(X23)=P(X =3)+P(X =4)+...
=1-{P(X = 0)+ P(X =1)+ P(X =2)}

{8_880 g 6"882}
=1 + +
01 1! 21

=1-{0.0003+0.0027 +0.0107}
=(1.9863

2
= b1 8t o 1

i puthasdufasiianAndniudas 3 auduldluusasiuliawinfy 0.9863

R

]
=f < LS k2 Y

2) anudnasiufesfianddiiwdesnit 3 aulunsdaziu wnuldmedndnwel P(X <3) 34

G
9
o=

A leeatl
P(X <3)= P(X =0)+ P(X =)+ P(X =2)

e—S 80 3—881 6—882

= + +

0! 1! 2!
=0.0003+0.0027+0.0107
=0.0137

a ] o

ﬁ’ﬂﬁu@'nuﬂ'}%aﬂuﬁazﬁgné’wﬁﬁwﬁaEJmH 3 Aulunsiayiuiliawindu 0.0137

(3) el ¥ Oududsguunmudnnugnénidnulussesnanassiu enlandnsiutiag
wavdgnéinduiuay 8 au Fafu A Faflenuinfuriatisresiuugné i nlussesnmaesty
FafieuviAy 16 dedy

Y ~ Poi(16)
m']mﬁﬂﬁ]mﬂuﬁ%ﬁ%ﬂé’w&’ﬁ%’ﬂuﬁaﬂm'"l 3 puluszeziianansiu wuldmeddnual P <3)
Fomenlgsad
P(Y <3)=P(¥ =0)+ P(¥ =)+ P(Y =2)
e16)° e (16) e (16)
“Tor o
=0+0+0=0
ﬁaﬁ’ummm%m{‘}uﬁ%ﬁqﬂﬁ'n,%ﬁ%’wuﬁaaﬂﬁ'; 3 auluszusanaasiuliayingu 0

(@) fvuald Z Husudsduunudunugniniiindulussosinamileiusds snTandnsud
Tnendefigndndnindues 8 au duly 4 Fdldwifusneievesdunugniniidiulussesnamis
Fupde Fafldnvinify 12 dedu

Z ~ Poi(12)
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=l ' & o y |
UVl 3 m‘szwmmm'muwxLﬂu'uam'swiquuwLuﬁawaﬁ

]
= =y t @

mwmiwzLﬂuwwugnﬁu*ﬁ'ﬁﬁuaawuaa 3 auluszesavdsiuaie uwnulasie

Anysnend
P(Z =3) Fama1isient
P(Z23)=P(Z=3)+P(X=4)+...
=1-{P(Z=0)+P(X =)+ P(Z=2)}
-2 0 -12 1 -12 2
) 1_{3 (12)° , 22" ) }
01 1! 2!
=1~-{0+0.0001+0.0004}
=1-0.0005=0.9995
Aady arsnhesiuivedgndndiiueaion 3 puluszssiaviliueSadiduiiy 0.9995

(5) dmuald 4 Duduusguunuingnéiidhinlussesion ¢ dalus anlandnsudn
SrunesosuduiediDaviinisTuas 8 Filasety Lmzimaga?iaﬁgnﬁWL%'ﬁwuﬁ'uas 8 AU (Tufio 8 Falua
andudrinilnende 8 au) fifu 4 elduifudedsvasnugndiiddnlussesam 4 il
Jeflenviniu 4 fady

A~ Poi(4)
auasiduiiesiignAdnfrulaiiu 3 au luszesian 4 4alue unulddedadnuel
P(A<3) Fameanldgad
P(A<3) = P(A=0)+ P(A=1)+ P(4=2)+P(4=3)
- 2
_@ L8 @ 4 e (4) + e’ (4y

0! I 21 3!
=0.0183+0.0733+0.1465+0.1954
=0.4335

PSR T T )

fatunnudnasidunastandiddulaiiu 3 au Tussezian 4 4l dawindu 04235

au

= ar

YBg3ng
1. :nshagui 3.4.2 4o (3) sdunaldindmutuanuieriuiugnéindniulussesiaan

apatu daumndratfude (1) uag (2) AosRgafudnnugnénfiihiulussesnamieiu defusilsdy
Tudo (3) Fausndsandudsduiute (1) uaz (2) luiwonfeidu Medredl 3.4.2 48 (4) wag (5) A
Uy

2. masmnamamerthasfuresiulsduifnausnuasrannhasiuluuties aunsom
inldlpensanilaridummniesdu violdned 2 luaesuan

ot ] é L mé ni @t Gt & ar 3
A8e199_3.4,.3 winauaurile lnumbeazsulnsényivey 14 A53 29w
(1) eyt duiwinauauiiagsulnsdmnlutionnin 10 a5e Tuwsasiu




Arudasduwaradi (Probability and Statistics)

2 dlu 1w ndnewauiviiautoan 10 Flus ssmeruiesduiinineuauiieedy
Tnsdwiunnni 2 efa Tuman 1 4ala

(3) iy 1 deu winewauiiuviheu 20 fu ssmenahasdufieesuinsdwldtosndt 10
adwtetu Wuduuiuiey 15 3u

Wi (@) dwueld X Dusuvsduumsnnuedesnisulnsmilundazsu Wiesandudsdy X
rmauadunstuiauresadndiiiatulurinag 1 5u sazanland 4 fdwiAudaievas
nuadiitwtihaueudsuinsdwilundasiu Suie 1 =14 dudu
X ~ Poi(14)
iy nsmsarensdureummsaiiAedostuduusds X ewisanidlagldnsed
2.11 lunmeruin

2y

A asdufindnaueudazsuinsdnilidonndt 10 a¥s luudasiu wnuldée Hyanwal
P(X 210) Famerldesd
P(X210)=P(X =10)+P(X =11)+...

=1~ {P(X = 0)+...+ P(X =9)}
=1-{0+0+0.0001+0.0004 + 0.0013+0.0037 +0.0087 + 0.0174 + 0.0304 + 0.0473}
=1~0.1093
= 0.8907

Fathy eonasduiwinouendasinsdwilivesndr 10 o¥ luusdaeuildaii 0.8907

(2) el ¥ ushudsduumisnnuedeemisiulnsiniluna 1 4lue anlandnsiuin
wineweuihauiomn 10 HlusieTy warlnoadoninauauiiassuTnsdmituae 14 o5 (Guie 10
Halus Sulnsdndt 14 ade) fudu 2 Sadidwifudnadsvessiuuedaininaueud s Tnsfuily 1
Falae Fafuviniu 1.4 fadhy

Y ~ Poi(l.4)

s nsmiaraniesdursuwgnisalfifndesiuiuisgy X aunsomldlagldnnsed
2.2 Tuamaruan

enuazduiinineuaudazsulnsimiuinnds 2 ads Tunan 1 9l wnulasedydneal
P(Y >2) Gomenldidd

P(¥>2)=P(¥ =3)+...
=1—{P(¥ =0)+ P(Y = )+ P(Y =2)}
=1-{0.2466 +0.3452 +0.2417}
=1-0.8335
=0,1665
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o : < as ' v
YW 3 m'smmmﬂ’nnu’msl,ﬂwmmu,ﬂﬁquimu‘meum

Fauy AL unndnauautdasTulnsdnwiuinndd 2 ade Tunan 1 49lue damafu
0.1665

(3) farsonmnanasduioniuun 1 Fu nadwsaldiies 2 wuu winky fo duldtuiindneu
auiulnadmilaiiosnth 10 afwiotu viedulfudisulnsdwidiud 10 afuiotu fefaulafonisduls
Fuisulnsdwilaitisandy 10 adsdetu Sedammiesfuasiiaue dufemsqudentumn 1 %1 Wums
nampeuuuivadyd dadunisduideniuan 20 fu fodndunsnasesuuuiuesyiandy 20 af uasns
dudentuwsiayTuludasedoiy fuiisdeinduntmeasauumiu

sauald Z  luiuusguumusiuuiuiisulnsdwilitfesnd 10 afeiotu vinlandarlén
n=20 uay p whvarmiesduiindnouauissfulnsdwmibitasndy 10 adutetu Samarud
nnde (1) Tufie p=0.8907 deiu

7 ~ B(20,0.8907)
aranhasduiindnoueutasuTnsdwilitiaendh 10 adwiotu Wudwatufdu 15 Tu unu
hednydnunl P(Z =15) damanlasai]

P(Z=15)= (20](0 8907)(1 - 0.8907)%"
s '

=0.0426
Frats ity 1 1Weu wilnauaudinayhany 20 Ju anudasduiesiulnsdwilideenia 10 as
sty WiudtwauTuiedy 15 Yy danyinfu 0.0426 ]

¥ ar

Undaing
fhetnaf 3.4.3 4o (3) Wudednafiduiudiuiudsquitinsuansasarahasnduwuuniug
wazwuu e

3.4.1 n1suszanaanNtnasdunuunduiadieadutnaziluwuutwe
famuadiwusdy X fnmsuanuasannutasduluuniung Tnefl n—o, p->0 way mp i

1 o 2 = A -
Aee Avuald A =np vio p=-- fin1san
I

' X H=X
tim| " | p* - pyt = HmL(ij [1 _i}
oy X me xl(m—~x)\ » n

~ fim n(n-1...(n—x+1) [i} (1_§J (1_1)
-y x! n n n

::iiiim n.(n'—1)...£n~*~x~i»l)[]_@_Jn(l_éji_r

x! oo M 7 M




arunieniiuuazad’ (Probability and Statistics)

i1 finsannisveassduifinun 1 au sadwsleidss 2 wuu wi'lﬁgu Ao hnuwindu wiauinldust
Ty aqwau‘ﬁﬁ}ﬁamia’mmaaﬁnﬁuﬁi’ﬂ%u Fadauianiiunefiaue uuaamiamﬂnm 1Ay Wunns
vRRBIUU LIS mwm‘mmﬂﬂm 2,000 AY mﬁmLﬁumimaamuumamamnu 2,000 a1 gy
nsduuuulddu mamaaesunazaiadudaserofu ssfioiduntmaaeuuuyiduiy dwdulonddad
Dumsduuuulailadu meaamﬂqmmmﬂmL‘Usmﬂm'mmmumn FehuFedendumsvaasanuus’
U

TushagnafiasuandiBmanemnnhaniy 2 33 o
i 1 mmmiﬂam'meﬂﬁqﬂﬁaummmauLﬂuﬁuaqmuﬂiamummmmm;mummu

Sruald X Dusudsduumuduudnfudsetu sy

X ~ B5(2000,0.0000)
fhadturmuisluresiudsdy X WDulusmuaunis

F(x,2000,0.0001) = (20:0) (0.0001)% (1 - 0.000 )2~
(1) auhesduidnasudiadusiung 3 au wnuldee fydnual P(X =3) Jemanlésad
PX=3)= (20300] (0.0001)* (1-0.000D™" = 0.0011
felummianduidnarusisedusny 3 ey Sewihtu 0.0011

[
ar  ar

(2) manhaziiuidnaz i Sadunnnd 3 au unulddhedasnee] P(X >3) Gamelasad
P(X >3)= P(X =4)+...+ P(X =2000)
= 1—{P(X =0)+...+ P(X =3)}

2000 2000
=1‘{[ 0 ](0-0001)‘)(1—0.0001)1“"0*0+...+{ X }(0.0001)3(-1_0_0001)2000-3}

=1-{0.8187+0.1638 +0.0164+0.001 1}
=1-1=0
setuanutasiuidnezustSaduninndt 3 au Senvidy o

Awualy ¥ Jududsguunudunudniliuiadu dutu
Y ~ B(2000,0.9999)
weiduaruhanlureshudsdy X Wulunmeaunis

2000
f(»,2000,0.9999) = [ J(o.9999)y(1 —0.9999)200-¥
Y
(3) erwdnsdufidnlludniueuni 1998 au unulie Fydnwal P(Y <1998) Fawan
Jrataty
P(Y <1998) = P(¥ = 0)+...+ P(Y =1997)
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= . & w f |
U 3 ﬂ'l‘iLE?}ﬂLL"\'J\’lﬂ'ﬂH‘hl'?"\]21u}u'ﬂaﬂﬂ'lLLﬂi?!HLEUUiMWaLHB\T

w &
U

=1—{P(¥ =1998) + P(¥ =1999) -+ P(¥ = 2000)}

2000
=1- (0.9999)°** (1-0.9999)*71* 1+
1998

=1--{0.0164+0.1638+0.8187}

=1~0.99890=0.0011
sratupanhasdufidnlluidedudoendt 1998 Ay Sawvindu 0.0011

2000

2000} (0.9999)°% (1~ .9999)0%0-2000 }

(@) paniazluidnlaiuiiedudaus 1995 au unulddnedudnual 2(Y 21995) Famals

P(Y 21995} = P(Y =1995) +...+ P(¥ = 2000)

ol o

2% 2

2 2000
_[ 2000 (0.9999)"% (1 0.9999)20%0-199%
1995 | 2000

=0+0.0001+0.0011+0.0164+0.1638+0.8187=1
saumnuaz dundinliuddadudus 1995 Ay danyiaiu 1

J (0.9999)2000 (1- 0.9999)2000—2000

Aurlaeldnisdssnumanudissdusuuniunedmernahasdusuuiie
AvusE X L'fJuﬁ'JLLﬂ.lieg'mLmuﬁmquﬁﬂﬁuﬁi’ﬂ%u Fathu
X ~ B(2000,0.0001)
dlosnn 7 =2000 fidwn waz p=0.0001 derderdlndaud Fuhusraunsodsvanas

rathasdusuunivwldmennuihesdunuuthes Inedl 4 = np = (2000)(0.0001) = 0.2 Fsmsm
mahesliureagmasififendeaiufausdy X awnsomidlaglionaed 2.1 lunemsan

(1) armnazduidnzzuiindudiua 3 eu wulamedydneal P(X =3) danalased
P(X =3)=0.0011
satiuanudnsduifinasuAdedusnu 3 AU dauvindu 0.0011

(2) iz duilidnazuddadusnnn 3 au unilddnedydnual POX > 3) Fananlgead
P(X >3)=P(X =4) +...+ P(X =2000)
=1 {P(X =0)+...+ P(X =3)}
=1-4{0.8187+0.1637+0.0164 +0.0011}

=1-0.9999=0.0001
fatiurnsreitiudnasuideduannntt 3 au SAviAU 0.0001

Uy Wushuvsduunuiuodniilaiusiindu defu
Y ~ B(2000,0.9999)




samnhaziiunayadf (Probability and Statistics)

uwilian p =0.9999 fidnnnladdlnggud Feldanunsaldnisussunmranuinasdunuy
winmshearuhanduuuuieald fadu Sddsudsdy X dhanaelumsmairmniondiuum
Towfl P(Y = k)= P(X =2000—k)
(3) snhasduiidnliuiinduiosndt 1998 au unilddedudneel PO < 1998) e
i
P(Y <1998) = P(¥ = 0)+...+ P(¥ =1997)
=P(X =2000)+...+ P(X =3)
= 1-{P(X =0)+ P(X =)+ P(X = 2)}
=1-{0.8187+0.1637+0.0164}
=1-0.9988=0.0012
feiurnumianduidnliuisadutiosndt 1998 au fewity 0.0012

(@ anudhasdufibnliuvi¥edudaus 1995 au wnuldtedadnuel P >1995) Fanenld

il
P(Y =1995)=P(Y = 1995y +...+ P(¥ = 2000)
=PX=5+...+P(X=0)
=0+ 0,0001+0.0011+0.0164+0.1637+0.8187 =1
satiupaudsstuidnliuidrdudus 1995 au flewind 1 [
VUL

Asianuasnuiasiluvesiudsduuuulideiiswennieandldnduudiluunilddsn
vanevin Wy Msuanuasnsasiuuuuwuy (multinomial probability distribution) N154ANLAS
Aavshasdusuusrade (geometric probability distribution) n1swantesramiazsfuluuniu

. . . i [ v (=] < . e
Ay (negative binomial) nsuanuasamushazifuwuulameidoownin (hypergeometric probability
distribution) \Judu Fwemusamsudisfuldlunidefisafuanuhosdulazeans
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WUUABLiDs

(Continuous Probability Distributions)

kY

Tuunit 4 tRgndmifamsuanuaseuiasdussdiudsguuuudiaidoiiddsy 1Hun nsuan
wasnaninsiluwuugivesudealias miuanuasamnuiasduuuudng

] [ =Y g i A
4.1 ﬂ"l‘il,t"i}ﬂLEF\Nﬂ’?"til%']ﬂ&ﬂﬂ%ﬂﬁg%ﬂ@iﬁmaL‘L!E}\‘l

nMakankasasnsidureshulsduuuudaiiiofidedian fe nsuanuasarutiasduwuy
piivledusiaiios Fasldnaniduitoil

o e A I Ve P

o P w as ' . N w & i 1 s i
ugnun 4.1.1 a1 X L*TJum&,nJﬁqmwwamaﬁummL‘%‘Julﬁlﬁammjﬂagiwm [a,b] uatvstagn X
3 ar | ey r £y 'y ] P . .
'JWL‘?J‘umLLIJSEjamJ n'1ma':n_uwmwma:a::tffuuuuguﬁawwamaﬂ (continuous  uniform
probability distribution) diafhudsdy X IHeidunnahasdiuddl

i
Feoahy=1p—q *El&P]

0, x ¢fa,b]
fndudsdy X dnmawsnuasanudasduiuugiidedusediswasiididululdedlutag
{a,b] asduuunildnedydnunl
X ~U(a,b)

Haiduananinzliviesdinlsguiitinswanuaseruiwadusuugivesusaiies

=)

s X ~U(a,b) anllowd 4.1.1 fviiu flaidupninhasduvesiudsguiinnsuanuas
wuugiivaiusaiies Wulunwauns




arwihartiuuaeaif (Probability and Statistics)

1

Sf(xa,by=b—-q

0, xe[a,b]

dnduilaidurmuminaduvesdulsduiinsuanuasanihaznduuyivesusatiouans
lugud .11

. x€lab]

Flx,a.b)

Q- ————
Ty————— —
v
»

ol < ' o ) ' ~ R
Eﬂ% 4,11 ‘W\‘lﬁ“ﬁummuwxLﬂu%ﬂﬂmE,L‘lJ'igiuVi‘ﬁﬂ'ﬁLLﬂﬂELﬁNﬂ'J”IlI‘LJ'WS%fJuLLUUQuﬂaiumf}mm

WHIELAR

luihdeillddydnuel f(x,a,b) Wy £x) Wesnasuanddiduinitsiduninuies dures
fwdsguiiinauanuanrunhesduiuvgiveiudeliedinuduiusiui o wae b

1 o or o ] 25 oY o ] =
ALRAIYRINILUIHUNNNITKINEIIANUNA T ulu g ine susatila
A X ~Ula,b) nflowniemneviiariadsvesiulsquuuusediosas i

E(X)= c]‘ch(x, a,b)dx

b
e

a

=
T b-a| 2
g
2Ab-a)
_a+b
S 2
Fati mmﬁ'w%ﬁhﬂmwmmad@:’aLLﬂiEjmﬁﬁﬂ1'aLmﬂmammﬂwsL‘L"JuLLUUQQWB'ﬁmaLﬁmfm”]

dx

b—a

x=h

X=a
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E(X)=a+b

o i e £ <3 = g . i
AruwsUsuvsalsgunInIsuantasAuuIasiluuug e sudaliias
W X ~ U(a,b) tnilomanuudsustuvesiulsdy V(X)) = E(X) - (B(X))* Ml

Fame E(X?) ladall

E(XH= szf(x)dx

sz .
=Jx .bhadx

o [#
b—a3'

P-4
" 3(b-a)
b +ab+d’
3
WA E(X?) way E(X) LﬁammmLLﬁJ‘sUmu‘uaaﬁ’sLLﬂ'ﬁ@ju X gl
V(X)=E(X*) - (E(X)
b +ab+a® (a+bY
3 W( 2 J
b +ab+d’ _a2 +2ab+b’
3 4
b —2ab+a’
12
_{(b-a)’
o2
fafy arudsusumssiuusduiiimausnuasensniasdusuuyive fusaiiiasiiauiiy
(b-ay
12

ViX)=

Tadang
1 Rsan X ~U(a,b) fsilu P(c< X <d) loedl g <c<d sb anumsamanlanadl
d

jbiadﬁbl [x]

a- = h—g

x=d d—C

d
Plc< X <d)= [f(x,a,b)dx =

¢
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diafinsuiunlins ey f(x) e a<c<x<d <b Faduiufiuinaiusian AegUT 4.1.2

5 1 e CLJ"—C

WUNA ALY FafiAwiiu Pc< X <d)

—i
muu msmmmmuwvwmm GE']ELﬁiﬁiJ'V’I%Jﬂ']‘JLL“UQLL%\‘l F‘)'J’EM‘N'W”LUULLUUEJUWEﬁMW@ L‘UBQ
E”i'm'ﬁﬂ‘ﬂ'lﬂ'}Lﬂﬁ]’]ﬂWUWiCﬂﬂ‘ﬂW?J@ﬂﬁﬂ ﬂ‘U‘lJF]’NEJU?%“’LUUELU"?J'TJ\W]WENH"ISUULQG

S(x,a.b)
A

.__1 -
b

Fomt o — —

rmcmm—-
a c d b

= &y v I ' ar +oeley 1 o E |
Uil 4.1.2 fndildnsmvesilsitummuanluresiusguiiinsuanuasmuiesfiuwug inesudaiiles

2. nindedunaded 1 fuvsquid m‘suﬁlﬂu,ammmmauﬂmmuauv&ammamaa auilniag
1 as ' T e ar
L%uquﬂuﬁluLLﬂﬁgﬂQQWﬁﬂ'}'}Nﬂqqi.“lﬂ']ﬂu '?ﬁu@lmﬂ?'?ﬂﬁ']'ﬁ‘ﬂﬂﬂﬁ?%l]ﬂ%L"fl']ﬂU d) "?N@Eﬁ YIN a LGS

b wazdiauinaziduvindu

—d
3. d WU X ~(0,1) awTendusgy X q%aﬂumuﬁiﬁwa} ATSUINUTIAIINTDY ufuuvuem
Wa’i‘;f;f’)ﬁﬁ‘j'mﬁamad (standard uniform probability distribution)
dMsU X ~U(a,b) annsoudaatiusoudsgu ¥~ 00,1 dmumnuduiuddalud

X9,

Y=

fndedl 411 fwuald X udusduunudusdeiiiadiuliifedluda [10,30] Fafinsuan
wnsnrinhendunovgivesudeiios e

(1 eounhazdiuiidudsgy X asfiendaust 10 80 15

(2) eranhavduiifinsgu X aefidunnn 35

(3) armiasnduiigandsdy X adidlounindowhiu 14

(@) evanhesduidudsdy X axlesnnnivdewiiy 20

(5) AunfuasanuuUsUnuvesulsdy X

B desnlavddwuald ¥ udndsduunudnudedfiiddululdegiugee (10,30] S

msuanuasrnNuanuuuveinesusaiiion Aty
X ~ (10,30
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= + = ) ' o
umv 4 ﬂqﬂmﬂiﬁ]ﬂﬂ'ﬂ“unﬁ}ﬁlUu’Uaﬂm?LlUiqiﬂLUUma%u@ﬁ

e
=y

fladd

ardurudasiluvesiulidy X Fe
1
F(x,10,30) =4 20°
0,  x[10,30]

(1) eandandudl X axfidsaus 10 e 15 unulddhedadnunl PO0< X <15) Fomanls

x [10,30]

x=l5

=0.25

x=10

15 i5
PO X <15)= jf(x,m,w)dx: j—l-_dx=i x]
19 1020

20
At shudsdu X feislaud 10 v 15 fernuiasduindu 0.25

2s

(2) eruniasdudl X efidannndi 35 undldedadnuel POX > 35) Sananldse
P(X >35)= | £(x,10,30)dx = foax=0
35 35

sty Faudsgy X fewnnnd 35 shearminazdusinh o
@) arushasluil X assfiendsondwdewiiiu 10 wiulddedadnunl P(Y <14) famenld

14 14 1 1
PX <14 = [ £(3,10,30)d = [—d=—|x
i ,{20 zo[ |

et shudsdu X feifpendwdewiniu 14 sermuhasiuwingu 0.2

x=i4

x=10

(@) arashasduil X ssfissnnniwiewihdv 20 unuldmedydnen] PCY = 20) femenls

) 30
1 1
P(X =20)= x,10,30)dy = |—dx=—o/|x
( ) zif( ) .£20 ]

x=30

=0.5

=20

20

Ay fudsdy X Srwnnndmtewiniu 20 seanudneidiuviniu 0.5

(5) Anedevesiuusdy X wnilddhedydnwal EC0) famalsid
a+b 10+30 '
2 2
ArasUTIuTNLlsdy X unildiedydnual 1(X) Saneldid
(b—a) _(30~10)" 100
2 123

E(X)= =20

V(X)=
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J
as el

nuaniinedlesduanuhanfuresiudsguuudeidesiiosnanlFudrluund 2 dud
J'f(z, 0,Ddz =1 iy ﬂ'"lLaémmﬁfawidmﬁﬁmmwmmmmﬁwxL“'f}ui.muﬁﬂﬁﬁfi'lwhﬁ’u
E(X)=u
AuulsUsIMasiulsduiitinnsuanuasadnuezsdunuuynf

W0 X ~ N, 0) anflnummuuissivssiudsduazlen
V(X)=E((X - E(X)))

= E((X - py°)
T

By Py 2 4
—i(x H) O_me dx

sl z =2 "H auldth de = v sy
a g
V(X)=0 | ©2)
S ONZT

2

5 .2

o)

V(X)=

27

2 2

.y M;

Wo9nn limze 2 = lim ze 2 =0 saty

73w T ey

V(X):%[M f ezémdzJ
=
=0’ —— e 2 dz
\f2yr;£

1
N2

dlosn f(z,0,1) =

o -z"
je 2 dz \Duilaiduennnsdusesiusduiiinsusnuesniny

£
ar

Yreunuuung fathy

V(X)=o" mj £(2,0,1)dz
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Uviv 4 ﬂ’l‘éEL’!JﬂLL%Qﬂ?'ENUWQ%%{iuTJENFI']ELﬁ‘iﬁMI.iUUﬁIBLUSQ

muanvRveefleidunidesiliuresdudsduuuudeioaiinanariliudluund 2 dude

J- f(z,0,Ddz =1 feldy FuaRevasmulsguiinisuanuasauiiasduiuuunfilenwiiy

—0

V(X)=c*

LB | .
é‘hLLﬂieé:uﬁﬁmiLmmmmmﬁ’n%vﬂuwaﬂ%é'wﬁhLaﬁawi"nﬁ‘u 0 AMURUSUTIUAINY 1

= i w 1 =y : 5y = afr
(39NN AMUIAUNL NMISHInUIA WU IIHIULUYUNANIRSEIY (standard normal probability
distribution) uagnsilsidurmansiiuresudsguniinsuanissanuhasdusouUnfunnssu

Senin lasndnimsgau (standard normal curve)

wocl g ar &
autsndrdgveadldang

]
<4 a

Wermusld X ~ N(u,o?)

1. Wanifhudulfagusydiaadn augui 4.2.1

2. fuildlésndusinilouny X Srvhiu 1

3. Thsundfidnvaraunesauuwinny ¥ # X = 2 Tesdussduveiuildlfanienndu 2
dau i 9 fu nasud 6.2.1

W

o ed 4 a/ }

4. Tesundfirrgegavindu Fufatudle X = u

o2z
5. TdsUndfigauldeuiniign X = gt o Tosiinsiieduile p-o <X <u+o uwasnsmich
wedle X<pu—-o Wag X>u+o
6. lasUndaglsddipunuy X waiiduidulusnueufouny X

VLS

1. WanSsuieulaaund 2 @9 39iruuUsUs1evinsy wiRAnanaiy LLﬁm"Lé‘iugﬁﬁ 422

|

|

T
Hy Hy
sUl 4.2.2 Taund e 1, < w, Uae o = o
3 g | <y R O 2

2. WewSsuiieulAcnd 2 @ Fedliuaboriniu wiauwdsususeiu uandldlusu? 6.2.3
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12

Plx <X < 2 dz

X,) = J‘ﬁe

Aty P(x, < X <x,) fenwiduiiuildldsniunnsgu Teedt 2, < Z < z, Thues

fnaraef 4.2.1 Swuald X usudsduifimsuanuaannuirasifuluuunfunss duie
X~ N(0,1) 29

(1) P(X <2.02)

(2) P(X 21.65)

(3) P(X <—-1.05)

(@) P(X >—1.89)

(5) P(1.11< X <2.22)

(6) P(~1.06 < X <~0.55)

(7) P(~2.01< X <1.34)

Wi () fsan P(X <2.02) awdiwdididwifuiuiliidwnfuesg el X <2.02 dagu

p =

0 2002

Tagldmsned 3.1 11 P(Y £2.02)=0.9783 &atu X <2.02 dromnsmiraziduvinfu
0.9783

(2) Annsen P(X 21.65) awfiuifidwhfuiuildlinnfuesgu lne?l X > 1.65 fesnn
ufllAsdnfumsgiulidwinfy 1 fau saansemeanunihesduiidomslifg

i Iy

1.63 0 i 1.65

Tneldmignadt 3.1 1d9n
P(X 21.65)=1- P(X <1.65)

=1-0.9505
= (.0495
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=l 1 @ a : vood
unn 4 fﬂ‘ikk'ﬂﬂlﬂﬂFlT!ﬁJ'Lﬂ'ﬂﬂLUUW'QQﬁ?LLU??}JJLLUUWELHFN

fatiu X 21.65 dmearuiasduvingu 0.0495

(3)  fn1Tn P(X <-1.05) andiwirdfianvinduiuilélisniunesgiu Taefd X <-1.05
Wasnnldwnfunsgrudaudfiauuing wosiunlaldsnfuinsgiudanvinf 1 dadu snaunsann
anahazdudisioansldsisgy

145

-4L05

_ﬂ//%\-

0 L0s

Tneldinsnadt 3.1 1o
P(X <~1.05)= P(X >1.05)
=]-P(X £1.05)
=1-0.8531
=0.1469
Fohu X <—1.05 freanathasduiiiu 0.1469

@ #1580 P(X >-1.89) suidiudndanwviiuduiléldsundninsgiu Ined X > -1.89
WiennnlAsunfunasguliaud@auming duiu wawmsomenudiazduiidenisifdsgy

=

-1.89

Tneldmns1adt 3.1 16
P(X >—1.89)= P(X <1.89)

={.9706
fatu X >—1.89 sneanuunesduyiiny 0.9706

(5) A5 P(LI1S X <2.22) autfwinfiandnduiuildlasdnfuinsgiu Toed
LI1< X <2.22 fatlu isnansnsamanuhasdufisisansiasegy

a7
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Tneldmsnaf 3.1 16
POIT1S X <2.22) = P(X <2.22)— P(X <1.11)
=().9868 - 0.8665

=0.1203
iy 1.11 € X <2.22 faauuaziuyindu 0.1203

o 1y v e Al 1% o =

6)  Warwan P(-1.06 < X <-0.55) %Lﬁmmmmﬂﬂvww%ﬁmﬁnmmmgm lnef

~1.06< X <-0.55 \loannldsunfunsgrudlandfianuing fedu israuisamantuyiazsdud
FRInTlAIgU

TN

: = Az
| L

}
-106 -0.530 0 055 1.06

Toeldanged 3.1 e
P(-1.06 £ X <-0.55)= P(0.55< X <1.06)
= P(X <1.06)— P(X <0.55)
— 0.8554--0.7088

={.1466
ity —1.06 < X <—0.55 swanudiasdiueingy 0.1466

(7) AN P(-2.01< X £1.34) agdiuididwvhfunuildldnfnnesgu esanldaund

umsgrulianiRauns uasiudlildwnfunnsgudauviniu 1 ey siaunsomanuinos i
sl
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< ' % : oA
unn 4 ﬂ"E'iLLﬂﬂLE.‘Nﬂ’;!'!l]u’\'i]zLQU‘ZIEGGI’JLLUTE‘;ENL'UUG!BLUEN

~24H0

2.H

(=3

— | —_ : — :’/ .
W N
Tnegldmisedt 3.1 1o

P(-2.01< X €1.34) = P(X <1.34) - P(X <~2.01)
= P(X <1.34) - P(X > 2.01)
= P(X £1.34)—{l- P(X <2.01)}
= 0.9099— {1-0.9778)

=0.8877
fatil —2.01< X <1.34 fepnudiasituyiiu 0.8877 i

w ' = a 2 w (e ' o Wy
#2889 4.2.2 mwwﬂ,w X L‘fJ‘Llﬁ]’]LL%J‘EE}&E%MMSLL%%LLQ&FE’N%JHW%L‘ITIWLUUUﬂmﬂi’}ﬁig’m Uuaa
X ~N({0,1) 3am

(1) #1 g $lE P(X <a)=0.8907

(2) A1 a FlF P(X 2 a) =0.1020
(3)f1 @ Tl P(X <a)=0.1492

@) fn a WF P(X > a)=0.9783

(5) fn @ IR PO< X <a)=0.3264
(6) &1 a Tl Pa <X <0)=0.4931
(7)1 @ IR P(~a < X <a)=0.4246

Fova (1) Rsan P(X <a)=0.8907 wuaannudt funlsiasunfunesgiu aef X <a Jawvindu
0.8907 wallipannfiunfidnuurlviaannnit 0.5 Al a >0 Asgy
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PNe3ed 3.1 9l POY <1.23)=0.8907 thifie a=1.23
Frlu ¢ @ Tl P(X < @) = 0.8907 ety 1.23

(2) Wi P(X 2a)=0.1020 suneanudt wuilaldsundaunesgiu el X 2 e Sanviniu

0.1020 ualllasamniunficmunlliadesnda 0.5 falu « > 0 wazsniuildldaundiianvingy 1 34
fsnmsnid a ladegl

e

!
i
1
1
1
1
:
0

NN5U P(X < a)=0.8980 wazaNeNsd 3.1 avldn PLY <1.27) =0.8980 e

a=127
Fohs A @ Feil P(X 2 a)=0.1020 fiawvinfiu 1.27

(3) Aa1s50 P(X <a) =0.1492 wanepnudt Audlildadnfinasgiu leefl X <a dauviifu
0.1492 usliilssnnfunfninuslsidaridosndt 0.5 f9ti a <0 TavautBauuins uwasoniuflaleg
Unfianiviniy 1 afansuinisaa a lﬁﬁagﬂ

1
:
.1402 n E:>
1-9.1492

&m%ti>
\L 0.850%

i
1
i 1
a (]

913U P(X S —a) =0.8508 uazaina1a19f 3.1 aglddn P(X <1.04)=0.8508 13
—a=1.04 Hufin a=1.04
faty A @ Wl P(Y <a)=0.1492 fawvindy 1.04

(@) R PX > @) =0.9783 mneaud1 Auilildswniunesgu ned X > g SAwiadiu
0.9783 weilllaannfuifirivualidanuinnia 0.5 sty g <0 lapautdauuing S9ResanIswIal
aiﬁ%yJ

a 0 ] —a




of . <, ar ] |
unst 4 AMILANLASANETABTUTDIIIL squLUURaLTSY

gl P(X <—a)=0.9783 Larene1919d 3.1 aslddn POX <2.02) =0.9783 Felédn
—a=2.02 Hufe a=2.02
fatu AN @ IVl P(X > @) =0.9783 fiauvindu 2.02

(5) A5 PO X <a)=0.3264 vingennarin fuiildlésunduassm teefl 0< X <a @

=

AnNAU 0.2264 TepauiRausnng wazannfuditaiaaunifianiify 1 (eSwmtaesiuilalsandiilan
Wiy 0.5) Fefimrsanmsma a lanagy

A
Q a

=

903U P(X <a)=0.8264 uaga1nni3eil 3.1 aslédn P(X <0.94)=0.8264 tfufio

a=0.94
Feth @ g WAl PO S X <a) =0.3264 Sanviniu 0.94

(6) ®Ra190u1 P(a < X <0)=0.4931 vaneennuit wuildldednfuinsgiu laed a< X <
Ay 0.4931 Tagaudfauuins wazaniuilalasdn@didnyiafu 1 (eFmidwasfiunlslasng
sy 0.5) Fefansannisnan a ladagd

A1

— %/2'

95U P(X <-a)=0.9931 wasannas1edt 3.1 axlédn POY <2.46) = 0.9931 Faldi
—a=2.46 TufD a=2.46
fatiu A g B Pla < X <0)=0.4931 Taifiu 2.46

(7) R5 P(~a < X <a)=0.4246 vnwpanudn wuilalasdnfunsgiu lnedl —a < X <a
fewiniu 0.4246 Tneaudfauung wasonAudlalasndfianyiniu 1 (eFanflevssiuiladaunasian
windu 0.5) Fafiansnmsmian @ leragu

) 14e
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{1 -0.4246)/2

77

(1-0.424612 ‘::>
0.7133
ZZ

-a & i 4

21n5U P(X <a)=0.7123 4aza1nn19199 3.1 ¢l P(X <0.56)=0.7123 ufa

a=0.56

Fatiy AN o R P(-a < X <a) = 0.4246 Ay 0.56 m
faagedl 423 el X Dusuusduiiinnsuanuaseauiesfusuudnilaefidwdewinu 1
UAsAALUTUTIWYNAU 4 TuRD X ~ N(1,4) 29
(1) P(X >0)
(2) P(-0.23 < X <1.56)

Y

Wi desnddsgn X diduafaviiu 1 wasaruiwdsusiuiniy 4 ufle g=1 uas ot =4

'
a4

wielenunsalimaned 3.1 daslumsnidiarniaedy fuiiusesulasiudsdy X liduduysds
Z gaiimswanusenuhssdutuuinduwsguldlneldaums

g_X-H
O- 7
(1) wlawan X ~ N1 4) 1y Z ~ N(0,1) IFfai
P(X>0)= P(Xgl > 0—2_—1-) = P(Z >—-0.5)

W9 P(Z > -0.5) danirduiunldldsdndninsgiulaed Z > -0.5 isennlfaund
swsgrufianiBasmnes fau mansnmanuihasduiidomnslasgy

Taeldmsant 3.1 1630
P(Z >-0.5)= P(Z <0.5)
={.6915
iy X >0 seanudhazduyiafy 0.6915

(2) waann X ~ N(1,4) 1l Z ~ N0, el
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o ' < : Vood
uvn 4 n"l‘iLL‘ﬂRl.i.%\'lﬂ'}'illlﬂ'il%Lﬁuﬁ]ﬂﬂﬂ’mﬂ‘iﬁmmﬁmﬂI.‘LIEN

~023~1 X-1 156-1
< <
2 2
AT P(=0.62 < Z <0.28) fiAwihAuiuiilalasdnfivamsgiulashn —0.62 <Z <0.28
Wasnnladswnfumsgruliandfauinng uasiuilaldanfuinsgiuddnviniu 1 day isaunsan
s duiideanisldfog

/ %Kz/%\\w//ﬁ/\m

~0.62 8028 00.28 -0.62 8

G028

. ) B i ) /’%
Z , / . %\\_

#0.28 L] G 062

P(-023 <X <1.56)=P( )= P(-0.62 <Z <(.28)

FE} S——

=
=
a4

Tneldimsnedt 3.1 16
 P(-0.62<Z <0.28)= P(Z <0.28)~ P(Z <—0.62)
= P(Z <0.28)— P(Z > 0.62)
= P(Z <0.28)— {l— P(Z <0.62)}
=0.6103~{1-0.7324}
= 0.3427
Fethy —0.23 < X <1.56 fernuthasdiuwihiy 0.3427 m

ar (] :; Q9 & [/ 1 ‘d 1 = = E:Il ¥ @
ghatefi 4.2.4 fwualy X Jufudsquidnisuanuasmnuinziuwuuunilaeinnadoniiiu 1
UAZAULUSUTIUWAL 4 TURD Y ~ N(1,4) 9man g Wil P(Y > a)=0.7123

o1 ATl a i
P(X > a)=0.7123
Walenunsaldnnaed 3.1 Yielunsmdn @ dahusissuUasdudsdy X Wlushudsdu Z

Fadnsuanuasanashasduuunfunsguiasad

Xoloazly o7
2 T 2

P(Z> “T_l) =0.7123

P(
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v oA & el o ity ] PYI ] a_‘] ass =
LL@Luaﬁ'fiﬂﬂwu‘ﬂVlﬂTlﬂ‘Llﬂl‘ﬂ&Jﬂ']}ﬂﬂﬂ'J’l 0.5 sy -—2—‘<0 IﬂEJ’G’ilIUﬂﬁiiH'?ﬂ'i FIWITTNTTNT

i a ey

ngy P(Z < —“T"’"l) =0.7123 wazanansed 3.1 agldn P(Z <0.56) = 0.7123 3alén

——%_1:056 o a=-0.12
oty 6 a Tl P(X >a)=0.7123 fauviiu - 0.12 |

frededl 4.2.5 wdosdnsveddanuwimilfagnsldnulaeade 5 dudonuumissgruniiy 1
U thongmslénurenaiesdinsinisuanuasaruhasduuuuund son

(1) Aranbesfuilindesdnsiardiongnsidounnnd 3 9

(2) anahasifuiieiosdnataiawnsldnuteond 4 O

(2) mnaniesduiiedasintasdiomnsldnudug 2 - 4 9
Wi Awueld X Juiusguumuengmsldoumeaedasing daky

X ~N(5,1)

(1) Anshesfuiindesdnaiiasfergnsldauunndt 3 8 @euumuldfedadnwe

P(X >3) Foenlgsd
X-=5_3~5

POX >3)= P> =)

= P(Z >-2)
= P(Z <2)
=0.9972
fau idesdnsiiastiongnsldenannnd 3 9 dreenutiesduwindy 09972
(2) mnanhasduiiiadosdnstasdongnisldaudosndt 4 ¥ Wouunulddedeydnen
P(X <4) Someildsed

<k

PX <= P2 <222

=P(Z <~1)
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T

= ' & Y : [
Uy & ﬂ"l“iilﬂDLWGﬂ?'%llu'ma‘ﬁLUU‘UEQG'E‘]LLU'EE};MLLUUNBLuﬁ\i

=P(Z>1
=1-P(Z <]
=1-0.8413
=0.1587
S 3pstnsiiaeiiongmalfruiiosndn 4 9 femnuhanduminiu 0.1587
(3) pnasiasduiiiadssdnstasfiongnisldoudoun 2 - 4 1 Feuwnulddedaydnen
P(2<X <4) Fomenlawad
2-5 X 5 45

PREX <4)=P(— =)

=Ppsszs—n
=P(1<Z<3)
=P(Z<-P(Z <)
=0.9987—0.8413

=0.1574
sanly inspdnslafiongnisldeusiug 2 - 4 U feanudhasdusiiu 0.1574 i

as I a % oo ] <4 v o @ 5w ' = ) =1
gnatheil 42,6 Tssundeiidnauuianils Masesdnslunisusspndnaunudt Yineahdnaudings
wanksarazsiunuudn@deaiady 200 fiaddnsdevin daudenuuanesgruviiiu 15 Taddns
HOUIN 99N
= 5 = a V& oI 1 ] o s 1
(1) avudnsduihdeauirdnnnlisenuidlsyiviinesieendt 176 faddassouin

§ Il
o ar =

(2) eusnaziduidsnaunndnanisanuneiasiuSunauanniy 180 faddnssawe

o 3
= 4 wt =i

(3) prudzdufinsnauMNEn Nl s UL tariiuSunss 190 — 212 fadaassane

2

[
o oz

38 dwwali X WududsduuniBianhdnasusiasuinfinfinanlsanundel dalu
X ~ N(200,(15))
(1) avwhasduihdaawazduiunamnndy 176 fadfasdevin deuwnulifaedydnual

L

P(X <176) Samenldised

P(X <176) = P(X ;200 1'761“5200)

= P(Z <-1.6)
= P(Z >1.6)
=1-P(Z <1.6)
=1-0.9452
=0.0548
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¥
o = o aa |

oty ddnauiingronlssnuwidesiiviuteandt 176 fiaddnsdern feautitaz
Wiy 0.0548
(2) arsasduithdaauesiviinamnnit 180 faddnsdean 1Touumuldds Arydnwel
P(X >180) Someldiail
X =200 S 180200
15 15
=P(Z>-1.33)
=P(Z <1.33)
=0.9082
faiy thinauiinannnlsenuuiedlasiuiunmuinnd 180 Saddnssere freeuthoniy
Wwinffy 0.9082

P(X >180) = P(

)

7] as

(3) prhazdufitdnauavisunadeud 190 - 212 Sadanssonan Wenunulasedydnual
P(190 < X <212) Famenlasad
190-200 < X —-200 < 212-200

15 15 15

= P(~0.67<Z <0.8)
= P(Z <0.8)~ P(Z <—0.67)
=P(Z<0.8)- P(Z > 0.67)
= P(Z<0.8)~{l1- P(Z <0.67)}
=0.7881—{1~0.7486}

=0.5367
sy iinsdniinediongnisldeudu 2 - 4 U dheanuhasnduwiiu 05367 |

P90 < X £212) = P(

)

fradnedl 427 ssestmidlumsiumsentuluddsadoureadnaumteimsuanuaaniniies
Hunuudnddesnaie 24 wnit daudsauumnasgrusiniu 3.8 v saem
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(2) dnanEuEsufe 09.00 u. uazvBuEBNIIATLNET 08.45 U, senauLnTsuiEnay
dasanZeuans

(3) fgungimunaniivinlsaFeudausiin 08.50 . - 09.00 u. waziw3ueenaInTiy
e 08.35 v, semanihazduiidinauderaildsuyu

ad o o 2/ a0 1 .::' - a“ o.r -J [ n‘l’
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FretU
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(1) prutasdundnauiiseldinaslunadunsontuludlsadoudssniiedeialue Feou
unuldmadydnunl P(X <30) Fanalanad

Px <30)= pX=2 3024
3.8 3.8
= P(Z <1.58)
=0.9429

v
@ ar =]

gav nauilseldalunisifiunisandruludlsudsutesninasedilusisanuuiaziiy
WU 0.9429

(2) fuaanEuiSeufio 09.00 U sazniueanantiual 08.45 U, Jufls wirsEauatedn
Tnanfunannnd 15 undt fedy aesnduiifnauissnGouas @ounmilddodydneal
P(X >15) Famenlgma

X-24 15-24

PX >18)= P> =)

= P(Z>-23T7)
w P(L <2.37)
=0.9911

st @ineutiwneumesisa s duyinfu 0.9911

(3) fpuegiiuulanivilsadsusiousiaan 08.50 u. - 09.00 u. uasiwEueanantIy
1981 08.35 u. thifta wrasdedddnaniumanisadousaus 15 -25 nil Sserléuaun fRrsanany
insiufinautarlasuruy deuumilddedydnual POS < X £25) Fenailass
15-24 < X-24 < 25—24)

3.8 3.8 38
=P(237<7<026)
=P(Z£=0.26)-P(Z<-2.37)
= P(Z €0.26)— P(Z > 2.37)
= P(Z <0.26)~{1~ P(Z £2.37)}
=0.6026 —{1-0.9911}

={.5937
Fart inautiarlailéurundonanhasduwihiu 1—0.5937 = 0.4063 i

P5< X <25)= P

s L) CJ P = 1 2 o, ood ] o 2
faae19dl 4.2.8 daswunaaUIveuUtss ukasaRAIN1TLINLAIRNUUI IS UL UUUNRFRE AT LY
wdp 60 Azl kazaulBuuuIesFIYIAY 15 AzLUY 29
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(2) fnueinsesnsavadivIilfe ﬁﬂﬁﬂmﬁﬁaulﬁﬂmuw?ﬂqm 10% vostinAnwmaan azls
N9 F agnavsuitinfnwagsesidrsuuuinnniwinledeesldlding F
(3) funausimsdansavesinide Unfnuniiaauldpsuuugean 5% vosdnAnvioun awld
IR A pEINYIIUInAnwazsadaesuuuettieavnladenldingg A
i fwueld X duiudsguumiasuuiseritanunasnduaradi fak
X ~ N(60,(15)?)
(1) prhasduiidn@nwiavaouldrzuuudousd 85 - 95 avuuy wyulasedydnwal

p 2
¥ qs e

P(85 < X <95) Femnenldadl
85-60 < X —-60 < 95—60)
15 15 15
= P(1.67 < Z <2.33)
= P(Z <2.33)~P(Z <1.67)
=0.9901-0.9525=0.0376
fatiu tndnwididsulfnzuuusiaws 85 - 95 mzwuu Aatiu 3.76% vastinfnwisianus

P(B5< X £95)=P

(2) frmuald o unuesuuuivosiiaaiiaglallding £
disvmindinunitaeulfrzuuusign 10% vesinfnuiomn e¢lfinge F mneenuidesnis
e g il
P(X <a)=0.1

a—60
15
WesanlAsnfunasuiiaifaumaslé
a—60
15
wazmnuildTRsUnfanesg iy 1 36

a—~60)=0.9
15

P(Z<

)=0.1

P(Z>—

y=0.1

P(Z <—

NEITT 3.2 wHU
P(Z <1.282)=0.9
vy
a—060
Y

=1.282

or 4

UUAS
a=—(15)(1.282) + 60 = 40.77

WIEartl UNANWI9EARS AAELULLINNT 40,77 Azuuy Ssavllldinse F
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P(X 2 a)=0.05
n5a
Pz 22259 - 005
15
Wesnnduilaldsunfumsgiudanindy 1 3ddn
P(Z < “‘1“560) = 0.95

NEISNT 3.2 aswudn
P(Z <1.645)=0.95

a—60
15

=1.645

a = (15)(1.645) + 60 = 84.675
wazaziu Unfneasialinsiuuatnaion 84.675 ariuu 3asldinim A

4.2.1 nsUszanaAtanunzidusuunIuiudlsadudiasiuuuudnd

n5dlfl X ~ B(n,p) uaz n e p Sewisadlndgud imannsaussanaamsig
Suuurulédmenninasdunuuiioe smuiildndmiadiluud 3 widmdulukdetaznani
n3dif X ~ B(n, p) uaz a dwnn us p Selidindmuduiidnlng 0.5 fmnsangui 4.2.7
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Az uuUUng
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WukuutniiedesiinisuSuadnsdes sialilaaflndifsanniu andlaluntsuiv fe 0.5 Zensufu
Adsnauienin continuity correction Ineenssnuduaiifipunisnad 4.2.1 sadl

N3N Uni
Pla<X <b) | Pla+05<X <b-0.5)
Pla<X <b) | P(a-0.5<X <bh+0.5)
PlasX <b) | Pla-0.5<X <b-0.5)
Pla<X <b) | Pla+0.52X <b+0.5)

P(X > a) P(X 2a+0.5)
P(X 2 a) P(X 2a-0.5)
P(X <a) P(X £a-0.5)
P(X <a) P(X £a+0.5)

=t @ v = 1 ' - . -
A1319% 4.2.1 nnsdsuaeie 0.5 LEJE}'L“Hﬂ’J'me%ﬁJuLLUU‘LJﬂmmi}‘izmmﬂ’;’mm%ﬁJu&m‘umu’m

ar 1

al o v as | ) o o
fnaeinefl 42,9  AwusldFiulsdgy X dnsuanuasanuinasduluuniung Taeft n=100 uaz

p=— tufie X ~ B(IOO,%) 291

1
2
(1) P(40< X £59)
(2) P(525 X <55)
(3) P(42 < X <45)
(@) P(49< X <51)
(5) P(X <38)
(6) P(X <63)
(7) P(X >47)
(8) P(X =36)

3 luimedstlasuansiimeananuiantiu 3 38 fad
31 AnalsgennniidduananiasduvesihudsduiniinmsLaniasuuunivig

ﬂll 1 ar gj £ al 1 ar i
fovan X ~ B(100,) fivifu Hardummnhondurosiudsdy X Wulumuanns

f(x,100,0.5) = (IZOJ(O'SY(I —.5)100

(1) P(40SX <59)=P(X =40)+...+ P(X =59)
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(6) P(X <63)=P(X £62.5)
:P(X;SO < 62.55—50)

= P(Z<2.5)
= 0.9938
FIT X < 63 fmamnudunszdiuvingu 0.0938

(1Y P(X>47)=P(X >47.5)
_ P(ngo . 47.55—50)

= P(Z > -0.5)
=0.6915
feiu X > 47 seenuihasusiagy 0.6915

(8} P(X 236)=P(X =235.5)
=P(X;5O > 35.5-~50)

5
= P(Z>-2.9)
={.9981
falu X =36 meanutiasiduwiafy 0.9981 m
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wangnsnetu ¢ U ddmsduinfnuand iy 200 au wafiamura a9
(1) Arndazdunasivih@nwauniely 4 3 Faud 20 89 100 au
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(2) avmdesuiiasitdnfnwiauniely 4 ¥ sewng 75 fU 95 Ay
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Wi dwuali X ududsguumduniindnuiiaunmsiinennelu 2 9 gty
X ~ B(200,0.43)
Tusetednzuandiimeanninnady 3 38 dil
3B 1 Annlnenssnileiduenmnhandusinulsguinmsuanuasuuniung
Wown X ~ B(200,0.43) iy Hedduaruhasuvesinudsdy ¥ ulumuaums

(200) _ 0
F(x,200,0.43) = (0.43)(1-0.43)*
X

] 1
azf at 1] ar

(1) arsdiasliufiesidn@nwiavnislu 4 ¥ daud 20 51 100 au wrulasedydnual

&

P(40 < X <100) Zamanlddiad
P(40 < X £100) = P(X = 40)+...+ P(X = 100)
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200 200
( J(O 43)40(1 0. 43)700 -0 (mOJ(O 43)100(1 0. 43)700 100

=0.9804

1Y)

fatiy asin@nwauiniely 4 T dews 40 89 100 e freaudasuwiafiu 0.9804

2) mrsnagdudiaziitn@nwnaunielu 4 U sewine 75 fu 95 au unulddadydnwel

P(75 < X <95) @amdnléiwail
P(75 < X <95)=P(X =76)+...+ P(X =94)

200 200 .
( J(o 4375 (1 - 0.43)27 4 [ 04 ](0.43)9“ (1= 0.43)0-%

=().8212
fatiy azilvn@nefiaunislu 4 3 sewing 75 fU 95 A Meauhasiuviagy 0.8212

32 dwadesldnmsussanarianudiasdusuuniviaseanuiasdusuuunidleelsifinnsuiu
AL 0.5
dlessn X ~ B(200,0.43) Toedt 1 =200 fidann uay p =043 felidlndeud Fethu 157
arursndsrurmataltuutsnidusvundunalddaendnudicsidunuuund Tned
= np = (200)(0.43) =86 bz o =np(l— p)=(200)(0.43)(1-0.43) = 49.02 thufle ¢ =~/49.02
(1) enuuiesfufiesiidafinenaunelu 4 3 deus 40 §9 100 Au umildedydnwel
P(40 < X <100) Famenliatl

40-86 _ . _100-86
P(40< X <100)= P( <X< )
J49 J49.02
= P(——6.57 <Z<2)
=0.9772

fatiu esin@awiauiinielu 4 U daus 40 89 100 au feaNtssduwindu 0.9772

2) prunasdudasiidn@nunaunislu 4 U sewing 75 U 95 au uwnuldmedydnwval

5

P75 < X <95) Gamanléidtail
P(75< X <95) = P(

75——86<X 95— 86)

J49.02 J49.02
= P(-1.57<Z <1.29)
=(.8433

st axfitnAnwdiaunielu 4 ¥ sewing 75 fU 95 Ay daeeudnastlumingu 0.8433
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B3 Aunalpeldnsuszuiadanuissduiuuniuvusneauihesidunuuunilaeinnsususn
e 0.5

dlesan X ~ B(200,0.43) Toedl » =200 fidunn uay p =043 felidnlndaud Fathy 131
arurindssuiaatnirndresidunvundurulddasritudnavifunuudnd Taed
g =np = (200)(0.43) =86 uay o = mp(l- p) = (200)(0.43)(1-0.43) = 49.02 tfufs o =~/49.02
wineufagldnmsussinuaiennuhasduuuudnd ssimsusudigne 0.5 ey

(1 eruhesduiieitndnwiauaielu 4 U daud 40 fa 100 au unulddedydneel
P(40 < X <100) Femeiliail

PAO< X =100) = P(39.5< X £100.5)

(39 S— 86 100 5~ 86)
£/49.02 \49.02
=P(—6.64<Z <2.07)
={0.9808

E%
a

gty uin@nwnaudinnelu 4 9 dsud 40 §2 100 Ay sramudnazuyingu 0.9808
@) authesfufiaeiidndnurauniely 4 T seudne 75 fU 95 AU unuledqnd ganwal
P(75 < X <95) Famnarldaail
P(75< X <95) = P(75.5< X <94.5)

(75 586 _ . 94.5-86
J49.02 =m0

=P(-1.5<7<1.2])

=0.8201

Uy AsiiinAnwifeunely 4 ¥ sewing 75 fu 95 e meanudnazduwingy 0.8201 |
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. Uil 4.3.3 fuildnsmivesiiidunrinhistudmiviud sguidinaenuasemaniasituouleaiens e X <x
. fewihiu p

i
wd

AITRNAUMTITDIRNT NN 4.1 Al

i
0.0005 | 0.001 | 0.005 | 0.01 | 0.0251 0.05 | 0.10 | 0.20 IO.BO 0.40

[6 F-1-299 -1 0:381 - 0:676 | 0:872 - 1257~ 1 -1:635 1 -2.206-F $:070- 11 3,828, 4.570

v

fnuvangdn dwfusulsdy X e q Aflnswancasnnnauinasidiunuulaaueadfeen
Sesuiviniu 6 tufle X ~ 22(6)
F(3.828) = P(Y <3.828) = 0.30
nsmAreEissdudmviusulsguifinsuenuasaaniesdusuulaauand aunseld
audRvasnamileiFumanieduudeld sudedeslud

ar o @ ¥ . & ! & v a + e o
gaadnefl 4.3.1 dwuald X dnsuenuasuuulnauaiifigesedassivindu 10 Gufis X ~ 22(10) @4
e

(1) P(X <8.295)

(2) P(X >4.865)
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(3) P(2.558< X £18.307)

Wil (1) fansan POX <8.295) esfidwiduituildnsivesividurnushasfiudmiviuusdui
= \ = & = FYRR o ' & e I
Inswanuasanuuazidunuuleanaid Tneh X <8.295 sty L5IEINTNNIANNUNRLL U UNAD NS L
é’&gﬂ

7

8.295

Toeldensedt 4.1 We v =10
P(X <8.295)=04
Fati X <8.295 shamuinszduwingu 0.4

(2) Ravsan P(X > 4.865) azlidwhfuiiuildnsmivasileddunnnihasfudmiufudsgui
Anrsusnuasanamziluiuulaauns Taed X > 4.865 Wesnnfudilinmwdidnviiv 1 fody s
awsomauiasduiideanislafogy

Toeldeng1a? 4.1 o v =10
P(X > 4.865)=1- P(X <4.865)

=1-0.1=0.9
Fatil X > 4.865 feanuiiasduvingy 0.9

(3) #asn P(2.558 < X <18.307) aziiAnvhfuiudldnsvaasilsddumnuunandudmy

I=] 1

Fudsguiifinnsuanuasaruesifiunuylaawass Taodl 2,558 <X <18.307 Fadu 131810715097
anahasidufisiosnslddgy

2.558 18.307 18.307 2.558
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Taeldmsnedt 4.1 wag 4.2 il v =10
P(2.558< X 18307y =P(X <18.307)~ P(X <2.558)

=0.95-0.01=0.94
flau 2.558 < X £18.307 éhamruinasiiumingy 0.94

faenedl 4.3.2 dwueldl X Snnsuanuaskuulpauanddneesadasssiniu 10 Gufla X ~ y210) 9
m

(1) A a AW PX <a)=0.9

(2) A @ AW P(X > ) =0.95

W1 (1) Wsan P(X <a)=0.9 wneanuin Auilinsmassileidurnuiesdudwiuius
duifinawanuasrnuhasitusuuleauans Tnef X <a fdwidu 0.9 fagu

o
'

el 4.2 10 v =10 w8l P(X <15.987)=0.9
oty e a Al POX <a)=0.9 ety 15.987

(2) Rsn P(X > a) = 0.95 winearm fuitldnsiwessieiduanuiiasdudmdududs
s e 1 & ¢ =f i 3 s = o ejm o i
guifinisuanuasmnuinasfunuuleanadd Tnedl X > o Awviifu 0.95 Weanniiuildnsiviien
wiiu 1 Jefnnsamdn o lédagy

U P(X <a)=0.05 waERNANsed 4.1 e v =10 agldh PX <3.94)=0.05
Fatu 6 a Tl PX > a)=0.95 fenividiu 3.94
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4.4  N1SHINLAIATNYNA I uLUUT

Deufl 4.4.1 81 Z ~ V(O D wazg ¥V~ 2*(v) L%‘]uﬁuLLﬂiduﬁLﬂuﬁﬁixﬁiaﬁ’uuﬁa
V4
Wiv
widsninduiulsduiill nrsuenuasaannireadusuud (tprobability  distribution or

Student’s t probability distribution) fuairdasy (degree of freedom) Winfu v
fudsdy X Smsuanuasarudesduiuuiidnessmdassvinfy v udh nasdeunnld
| medydnual

X ~1(v)

as 1 a’ 1 i H I
Hatdununasduvesiaundsguiifimsuanuasannutasduwuud
i x WuihulsduifinsuanuasmnuhesfunuuiifossmBassidy v i feidusn
Unnluvesshudsdy X dulvmuannis

={1r1)/2
_I+n/2)f, i}
JGv) I/ 2=y ( Y

oy
o —0 <x <o Wngft T(v) = J‘e"xx”'ldx
0

dmsuiteidunrnisduresiuiguitinsuanuaseruhasfhuouiivanstdlugud a.4.1

T=

S, (x‘V)

- X
0

o £ o ' ar 1omiey 1 P
EU'W 4.4.1 'W\'iﬂ‘lfuﬂ?']ﬂiu'lﬁ]giﬂuﬁﬂaﬁm?kiﬂiﬁﬁmuﬂqiLLQ“LL%Q@?WNUW%%L%UL?.U'UV]
W8NS

Tuidellidydnual f(xv) wnu F(x) Hewinasuasddiiduimasdunuiaediure
wsguilimsuanuasarsasduiuuiifianuduiudfiuesniasy

] = s | Sl [ ) =]
ARHREYBIN LEU%QNWNﬂﬂiLLQﬂLL‘\'NF']’J’]&EN’!ﬁ]%LﬂuLLUU‘VI




= 3 o, 5 , -
v 4 ﬂ']'ﬁ%mﬂli%\'!ﬂ'ﬂ&lu'}'ﬂﬁLUU?J'EQW’J[LU‘JEEN%LUUW@LUEN

#san X ~1(v) anilnwmavineviteaaisvesiulsduuuusaiosaglei

B0 = [/

-

A5

o o {vil}/2
fif Gy = [x ;ES’/;)?/@ ( J v

(v +1)/2) b
d "
DGR, Jx ( ) g

° I X 31 2 v &
AVUALE y =1+ 3l dy = Zxdx At
v v

w _Tv+1)/2) T ~estyiz V
dx=—- = —d
afxf(x,v) X w12 ,——‘}I 5 Y

F((V‘l'l)/z) v I -(v+1)12dy

I'(v/ 2)\/_ ]
I'_‘((V + l) / 2) Vv I: y 1-{v+1)/2 :| 1=
TTw 2N 210 )/2 )

y=o

_T(v+h/2) v 2 [ 1 }
T T /2y 2 1-v| y P

y=i

M 2 . 1 L
0 v >1 Ul im———=0 nauy

yore g
¥ Lv+)/2) v 2
V)de=—
ijf(x = e 2 T
v F((v+1)/2)
AT 2
{wl)/2
waziiieann Ixf (x,v)dx = gég’/;z/% j ( ] dx Duilesdun fa

fo{x,v)ah = ()

i

MUY e v > 1

E(X)= J.xf(x, V)dx =0

-0
= o

gy v >1 ey dwafisvesiuUsduininisusnuasmamhavituwuuifiawindu
E(X)=0
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AMuLUsUsIwvRswlsguitnsuanuasaniendunuui
Mua X ~f(v) #ansan

o . (v+1)/2
J2 =i gg‘g){/@[u ] ds

0

T +1)/2)° D y
YN, J ( J )
2

Aunld y =2 2gld dy = 2 vx iy
14 1%
¥ T +1)/2)% 1 stz V2
X f (v )de = —~ 2 1+ —d
5[ f@v) v/ 2w Jy Y) 2 ¥
_ v +1)/2) I 112 (I (m)/z
(v | D mv
V(v + 1)/ 2) f

AT /2wy

d{' “ - —y— L7 =§ ot u’.’! V ]
BN Blx, y)y= |F 1+ dr vadniiie x>0 uay v>0 Sy ——1>0 %I
y ] J 2

(1 + y)_i_(?i) dy

v >2 e dmfunsdil v > 2
3.’2

J‘xlf (x,v)dx = T(v+D/2)
20w/ D v

0

BC.2-1

WASINATINEUNUGTY ’W]'T\']‘*N\'lﬂ‘UULLQQJN?LLﬁuWﬂﬂ“&ULUWqWQU B(x, y)—w len
T(x+y)
v +n/2) TOTGD

z . d —
Djx J G5 vyds 2T (v / 2mv % +1)
2 2

losann I“(%):\/; ayld

3.V
(w+1/2) TGTG-D

szf(x,v)dx = TR |
uaan ') = (v -DIE =1) 2glén
| o, 1 v
- (E+2) ST~ 1)
Ixzf(x,v)dx= 1% 2v 2 1 2 21/ %
0 2(5 —-Dr (5 - E)F(“é') F(E + "2")
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uvi 4 mﬂmﬂmammuwzLﬂu’u@&muﬂiqmmummm

_ 1%
2v-2)
o X2 F(x,v) Juitaridug Vil
E(X?) = sz (e, v)dx

R vl

= Z‘j.x2 JF(x,v)dx

- Vv
V2
mﬂummmLL"stU'i’;m;mmLLUsﬁm lgiin
V(X)) = E(X*)—-[EX)]
wiiisann E(X) =0 3di

V(X)=E(X?)
¥
Cy-2
fafu dmdu v > 2 emuusuTseesuduiifinsuanuaeinhasdusuuiiiewingy
v

Vx)=

wact 6w

autRndrdyvaansmilaiduarnuinanfuvesiulsduifinnsuanuasannuiaady
. WUy
1. nywhidugussdaninmmugui 4.4.1
2. nywildnuaraumIIuLLILNY ¥ 7 X =0 augud 4.0.1
3. fuiilinsmudniauny X fdwidy 1

msurrnudsliuvesiaudsguifinsuanuasarudiesiuuuui
finsn X ~(v) ddesmamananuinasduresiudsgn X Taefi x < X <x, awisem
I@lolreddurnuinas dudal

It

P(x, < X <x,) Tf(x,v)dx

X {v+1)/2
BT +1)/2)
_Jr<v/2)J_[+ ] =

o & @ ' & w1 ' o oy T A
dessniledduanuihesfuiidunniiguiiaus fadu P(y, <X <x,) Tedduiduiiuils
asgssiliidurnussdure il sguidinsuanuasanuiaslunuud Tnedl x <X <x, Tuog
ANFUR 4.4.2
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f

x 0 x

[

i A eded e " 1 2 w T e 1 = 4
Ui 4.4.2 Muifusindhdusmmdonduresfudsguiiinmuanisnihesbunui @ x < X <x,

nsmarrmhasdulaeassnnsiuiinsefleifuanuhsduiiohdeudiegeen e
pwayaantunImEaTuiesdudmiussduiitinsuanuasarnianfiuuuud 3eléinms i
m'maL*ﬁaﬁziwiumimmmmmwLﬁuﬁwm%’ué”mﬂiaﬁu X ~1(v) Forsawnsnedt 5 lumamon e
Ui x Wl F(x) = POY <x) = p fogudt 4.4.3

3Tl 4.4.3 uiildnwivesitiidummniandudwiususguidmswanuasemudwefiuuuud dle X < x e
Wiy p

HAUAIURTLIVBIANT19N 5 Fadl

'3
0.60 | 0.70 | 0.80 | 0.90 0.975 | 0.990 | 0.995 | 0.999 | 0.9995
[3]F 0277 {-0:584--0978 + 4:638 412353 1| 3.182 | 4.541 | 5841 | 10.215 | 12.924

v

framneh dwsusudsde X o q finsuanuasaaniasiuwuuiidieesmaseriniy
3 fufe X ~1(3)
F(2.353)=P(X <2.353) = 0.95
msmArraissdudmiviudsduitinsuanuasenuinsduuuudt aunseldauiives
niwilaitunranhasdundeld ausesegllil

Y i el o o P Py o Vo o e
Aaenefl 4.4.1 Fwuald X Innsuansaawuuiidhesedassintu 5 ufle X ~ #(5) 2om
(1) P(X >0.920)

Pars L




o : o o 1 o
UM 4 MIENLNATIHIEULYaIN WU TFULUURBLLUD

(2) P(—1.476 <X £2.571)

S (1) finsan P(X 20.920) asiiruvihduiiuilinavvesdlandunnuunasfudmsuiudsgun

i

TN1TRANKIWI WU DU UUT Teefl X > 0,920 dissannfudlansiwilanviniy 1 faiu 1518050
mamiazduideantsistagy

oI

']

' _ J'/%bh» et ?
0.920 0
Tneldansedl 5180 v =5
P(X 20.920) =1-P(X <0.920)
=1-0.80=0.20
Faths X >0.920 dpananimzduyiiu 0.20

|
{
i
i
¢
t
i
g
0

=y

(2) Rngan P(-1.476 < X £2.571) wsiidwirduiufildnsweesiladduninuihosiiudmiu
fudsguitinsuansasaruinvzduuuud Tnefl —1.476 < X <2.571 dewinnswidanifiaunnns
wasuildnsmifidwviiu 1 fedu ieansamaruinasduidesnislafisy

~ 1476 0 2571 0 457 - 1,476

0 2571 3 1476 _
_ — o /}
— 1 /4
g mf// w7 /ﬂ
0 2.571 0 0 1476

Togldmsned 5 5le v =S5
P(~1.476 < X <2571 = P(X <2.571) - P(X <~1.476)
= P(X £2.571)— P(X >1.476)
= P(X £2.571)—{1- P(X <1.476)}
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=0.975—{1~0.90} = 0.875
Fathy —1.476< X <2.571 shasustsiuwingu 0.875 [

s

Fegnedl 4.4.2 Aol X Tinnsusnuasuuiidisasndassiniu 5 dude X ~1(5) 98
D ¢ W P(X <) =0.025
2)fi1 ¢ K P(X > £)=0.01

(
(

1nngu P(X £-1)=0.975 WaraNeIed 5 dlo v=5 aglein P(X £2.57)=0.975
fa A 1 TR POY < 1) = 0.025 fidwiniy - 2,571

(2) Faven PCX >£)=0.01 wueanud #ufilsnsmvissaieiduanudsidudmdusus
guiifinisuanuaserminasdusuud nefl X > ¢ fdwidu 0.01 uilossniiuiivisvueldidios
N1 0.5 fvii £ >0 wagsnfudlin ity 1 Safmsanmsman ¢ gy

13U P(X £6)=0.99 uae1nmanedl 5 ilo v =5 2¢ldn P(X £3.365)=0.99

F9ths A ¢ TR POX > 1) = 0.01 Sfwiiu 3.365 m
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N156ANKIVRIHNTUNlnaINNgUAT8E
(Sampling Distribution)

Tuuniaznanafanisuanuasvasdlendunlavinnguieddeasirldgnisoyuiuniea
(statistical inference) w3ansidayavasngueietallaguaaiieniudssanns lnefinsoysnusd
yznamiednasduund 6 uay 7 dold

k7
fif

51 nsgudsagrauasiendusing q fldainngudietng
dosmnmsiasandeyademafisfoimnsu viefilumw§ifonsslduannn viees

deornldiegelunisnunudeya viearvinlvideyaluviuaiy dethiAasieatinadenifisautediunes

Foyafioaiereiudiasunalufiddiidosntmmuum Judufunfidriguemisdusaedng Gt

v
1/

4

2
alr = U

wdalsellsuiiddmineriunmaguiedng

feud 5.1.1

msguaae1e (random sampling) vy ﬂmﬁan%a;gamadauﬁamﬁuﬁmmu‘uaa%’agga
Fanuafianla

Yszyng (population) nnedi %’aagaﬂ%wmﬁmﬁ’u?ﬁﬁau‘im

AguAtag N (sample) wneii mwﬁwaﬁamﬁ'mﬂLﬁaﬂmﬁuﬁameaﬁama

w"mz?mas (parameter) e anfiveniadnunsiiddyresszang viedfivssuials
nUsEEINg

Faai (statistic) vanud Arfiveniednumsiisnd UBInguiiegis m@ﬂmﬂiwma"l,ﬂmaﬂau
Fnaeng

ﬁgﬂ_ﬂhjm Lﬁaé’mmiﬁnwﬁauaLﬁmﬁ’uﬁ;@wﬁ'ﬂ%mﬁnlme dh Ussans fe ﬁwﬁfﬂﬁuaaaﬁnlwa
vadssina daunguiianig ﬂEl dmidnveaininedgunninisdnu finsmidiedeuasaany
aLU*ﬁﬂifsmaqmwﬂmﬂlma ot waiwed fe mLaaau,aummmJiﬁmw@mumuﬂLﬂﬂlmamﬂi%m
duFnadh fe AndeuasanususuTiurenimindnivefduawinnis@nu
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# (Probability and Statistics)

i o st thmsin | amandnaefy
LQﬁ'EJ
1| awene smide aunse audnd | 50, 42, 42, 56 | 47.5 1/15
2 | auwe aundg auvss aule | 50, 42, 42, 40 | 43,5 1/15
3| auve auvde aunss aufe | 50, 42, 42, 44 | 44.5 1/15
4 | auwe sumd audnd aule | 50, 42, 56, 40 | a7 1/15
5 | awme samd audnd aufia | 50, 42, 56,44 | 48 1/15
6 | auve v adle auAn | 50, 42, 40,44 | aq 1/15
7 aune @unss audnd auls | 50,42, 56, 40 | 47 1/15
8 | awwe aunse audnd auda | 50, 42, 56, 44 | 48 1/15
9 | awwe Fuvw auls aufe | 50,42, 40,44 | aq 1/15
10 | awws audnd evla aufin | 50, 56, 40, 44 | 47.5 1/15
11 | aundls aumss audng aula | 42, 42, 56,40 | 45 1/15
12 | s aunse audng aufie | 42, 42, 56,44 | 46 1/15
13 auvde aunsd aula audn | 42,42, 40,44 | 42 1/15
14 | aund audind aila auda | 42, 56,40, 44 | 45.5 1/15
15 | awunse audnd aule aufe | 42, 56,40, 44 | 45.5 1/15

namsniiuIsnUihdieisteanguizedeiidiiululéiome 10 A1 fessnevlle a2
435,44, 44.5, 45, 45.5, 46, 47, 47.5 way 48 laeiusazafieriasdumunisesiolut

v

Y% yﬂLQaEJ ﬂ?'?llﬁ mmﬁ’mwﬂu
X, P(X =%)
42 1 1/15

43.5 1 1/15
44 2 2/15
44.5 ] 1/15
45 1 1/15
45.5 2 2/15
46 1 1/15
47 2 2/15
475 2 2/15
a8 2 2/15

n1 5'1ﬁ‘a\‘]ﬂ’l'iLﬂ@ﬂUG]i?\]']ﬂﬂﬁﬁJUﬂi?uli’] 4 Ay LWEJL%J‘?JW%LWU‘U@\?UGIS%%%QJ@ zanunsadenls

H



o ioa v Wbt oW
w5 ﬂ'ﬁ?}ﬁﬂ‘?aiﬂdI,Lﬁﬂﬂ'ﬁiﬁ}ﬂLL'ﬂ@’UBQﬁGﬁ'ﬂUﬂL‘E‘F\]'mﬂij!m'éaﬂ'ld

[

yanued E(X) damenlagail

ot
E(X)=>xf(x)
f==]

(1) dipBevesiuusdy X Weuwnilas

= ix,P(X =X,)
i=l
= 50[1}+...+44(1)
6
274
6
=~ 45.67

fatiu Anadsvawuusdy X fisuviniy 45.67

(2) aafevessulsdy X W@euwnldthedydnual £(X) Samanlddail

B =) 5/()

ﬁiff@’:ﬁ)
i-1
=42[ij+...+48(3]
15 15
,‘ e
T 15
= 45.67

at Q’j 1 A ar 1 I =1 I ar
feid Anaduvewulsdn X Tawinny 45.67

(3) ArunUTUswveshulsdy X Weuwnulameddnual V(X) Famenlaaail
V(X)=E(XY~E(X)*

=32 £ (%)~ E(XY

=Y X' P(X =x)-E(X)’
i1

eore)ecof ()]
_ 12700 75076

6 36
1124

36
~31.22

1 182
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sty enuulsUTIwesiiuldy X Seiniv 31.22

(@ PauvsUTIuvesisgy X Weouwnuldiadudnunl V() Sondrlddd
V(X)=E(X*)-E(X)
=25 ()~ E(X)

i=]

= % P(X =)~ BD)”

-1

(e ) (D)

313285 469225

15 225
702.5

225

~3.12
fatiy pMLUTUsIUTesilTdy X fidwvifu 3.12

dodung
1. 9nfeedl 5.2.1 awwut E(X) = E(X) udt V(X)) =V (X)
2. Mndheeei 5.2.1 dunsdushodrsuuulalady am”l,um&ﬂgmLLafsmumiammaawamwu

ﬁu\‘]ﬁ@ﬂ’ﬁﬁﬂﬂwﬂiﬂﬂu ‘Nﬂ’?“ﬂﬁ’%ﬂ“ﬂﬂ\‘i ﬂﬂf&l‘;’i')'@ EJNSJ"IJ'LJ'W]LE%LNBLW gUAUIUIRYaIUTETINILAY axiindn
miammaamwv wnuazs bifieuunnsitediu

= J t.:{' o ot
5.3 WQWQU‘]/WHQ % VisinAagy
‘Lumﬂuau"iﬂﬂmfmmwgwmq d "/1?1’1F}m%uﬂﬂlﬁum'5LL%ﬂLLN“&@&“WQﬂ‘tjuwlﬂﬂ’lﬂﬂﬁﬂm’mﬂ’lx‘i
@mawqwgawiﬁl&ulﬂmmiwaau!,ml:lmaamnﬁwF_JavLaamaauanmuaﬁuaummawmamam
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< ° 2 o 1A a r o a! Py
nauunil 5.3.1 Awuald X,,.., X, Duduisduiifudassdadu Tasfl X ~ N(u,o?) e
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i=1,....n A3l dWTEN ¥ =0 X, +...+a X, wiinsusnuasaruiasfuuuuunidednade

WY aygy . g, WasAMTUTIUY dPol 4.+ dlo? ThiRe
2.2 2 2
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LM X, ~Nuoe?) Jdei=Lo,n & nngquiund 5.3.1 avlaidudsdy

fged X; "I“...+X” = ' = a v i ol | ar
X =200 gefinnsusnuasainniasidusvudnfiseaelonindu g davanuudsusiu

H
D e O oo
Wiy — TufAe
n
2

= o
X ~N(p,—)
n

2. ATuwUsUTIelsEeng (o) dinlinsiuen lumed §oRiediesldmnuudsusiuvasngy
foge (s7) Uy

d = aa 5 . . o it
vouiund 5.3.2 nufjunadadngdiunans (central limit theorem) fwuald X,.., X, lu

ngufiegeue 7 Agnidenunaindssrinsidanatewiiu u wasAuuUTUsIUWnAY o°
ar u’j P 2 i o ! g ' El ey X]+...+X" < [l
fatu e n—> o0 srldhduateveanguiiagnmie X =" qzlinuanuaeuuiag
¥

2
[ o 84 ¥ = Vo ' oes o o ey
Wuwuuunfdheruadowihiu g wasaraudsdsiuwindy — dufe

H

7

— a”
X~ N, =)
n

wuijunafiaddarunaradunguumviisnddyunlunguiuniifiendosdiuainuiiestdy

wazvilanusneduielidrusingmsaivesssuanfdidlugiinsuanwasenuantulndifizatunis
wINUIUUUNG

WNUELAE

1. wnngufialadigaiunan dle n— o aglddndudsdu

X-u
a/\n

ANITHINLIIATINUNTY

= = o e
WURUUUNRUNATEIY UUAD

XK o,

O'/ n
2. vinvguiafiedhgdiunanauasvguiund 5.3.1 1Wo n— o wlddidtudsdgy X, +..+ X,
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ity Edumiinaumerasuidninsing 100 au ssiminaurediudseruemadun
Fauet 6% - 7% denrahandusiiy 0.1440

P0.06 < p<0.07)= P[

(2) AUl ¢ wnudpdiuraswiinnundaiiulssmuamnsdiliol3eudsuiundnaunds
VanuavesuSEnuviell nland ¢ =0.12 \lsanguniinaundaunnavun 200 Ay (n = 200) feiu
&

at

neuramtinnundiisvlssnusmsiduliaouiisuiunidnanundsimaniga 200 au finns

1 o r i 1 ar 1ot i =]
wanuasruasdunuuUnidmeriadowingy ¢ tasamuuusdsivindy L2 Jude

i~ N 29=Dy s 4 N(0.12,0.000528)
Fi
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tduwiineumdavesvidniundiui 200 au anutrasidufiezdninmundeisuussnu

b

ssdunteunit 10% uwnulddnednydnual PG <0.10) Fanelassi
PG <o.10)mp[ g-0.12__ 0.10—0.12]
3/0.000528  +/0.000528
=P(Z <-0.87)
=P(Z>0.87
=1-P(Z £0.87)
=1-0.8078
=0.1922
fodu Srdumiinaundeeni@iundu 200 au wiiwinoumdedifuussmuamsidiy
tepnIt 10% meanuthazsduwiiu 0.1922 A

5.6 ﬂ’l‘iLL’«JﬂLLF\Nﬂ?ﬂﬂﬁ’t%“LﬁU‘tjaﬁﬁ’atLﬂiﬁmﬁLﬁ&i?‘i’i’ﬂﬁﬁﬂﬂ?’lmw‘éﬂ‘mu

mamumﬂﬂwummmwmnas&mama

Tuwwaulmna‘mmmsu,amme'zuuw%ﬂumaqmwiawmmﬂumﬂvmmLLUiUmumamu
mmmu;mﬁ%’}wmﬂaumaa’m Imawmgz;]wm 5.3.3 Tusidiefl 5.3 wﬂ,mmm‘smﬁsﬂmEJ'mun'mquan
ma\%mLmiammﬂaa%mmmmmsﬂﬂu (mamummwummwm) maﬂﬂaumamﬂ@mu

; < as 1ooa ol B e c =l
nMstaniarRdezlvvesiudsguiineadesiuanuudsunurtedundssuuunsguves
gHIPHIRR

(n—1)s
2 e o w i - 14 [
aUszynIlinawanuatuulng wamudsgy x’ =2 ssfimsuanuasenuniasdy
e}
wuulaaumideasdassyhit n—1 fufe
2
2 _(n-1)s 2
rE——a =l

ar ' = - o ey = et 1w Y
AIBENN 5.5.1 WarsandszunnIiiiinisuaniaauudndidsdinnundsusiueeedssinsvingy 6 AYGH
FDENTUIN 25 2937

(1) anmhasdufinruudsdsiuvesngusednadimunnndi 9.10375
(2) Prrhasufinnuudsusuresngudnedielifegseuing 3.462 wae 10.745
(3) shesduiddenvanasyuvesnguieeedadosnd 1.76075

TWrin nlavd of =6 war n=25 faly 57 = finsuwanuaannuiasiusuulerauais

(—)
o’

fhegeEBasuinty n—1 Tufe

BTV
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Urn 5 ﬂ1$?jﬂ‘;ﬂ'}ﬁB"EQLLagﬂ'ﬁ“ﬂﬂLLﬂa‘Uﬂﬂﬁﬂﬂ‘ﬂu%iﬁ%"ﬁﬂﬂﬁﬁﬁn'ﬂB'N

2 (I’l"" 1)S2 2 ) 2452 2
=T”Z(”—1):>Z = ~x (24)
(1) puinnduiinundsusiueengudaedeiinaunnndt 9.10375 @euunulde

fudnwal P(s* > 9.10375) Gemelsied

P(s* >9.10375) = P[ ;

245> 24(9.10375)}
= P(y* > 36.415)
=1-P(x* <36.415)
=1-0.95
=0.05
fady AHLUTUTINYRINgusateilAnnndt 9.10375 meaahastuwiaiu 0.05

() anuasfuiienuuusususesngusodniilimagsening 3.062 uar 10.745 Beuunuld
fedudnuel P(3.462 <s® <10.745) Sevnenlfdiadl
24(3.462) _ 245’ N 24(10.745))
6 6
= P(13.848 < 3* < 42.98)
= P(y? <42.98)~ P(y* <13.848)
=0.99-0.05

=0.94
Aty AawdsuTIusangudatndlifagsening 3.462 uag 10.745 seanudiasduwifiu

P(3.462 <5 <10.745) = P(

6.94
3) enussduiduudesuunesaureangudiegnsdetiaondt 1.76075 Jouwnilddng
fyanuel P(s <1.76075) Fewenlasiail

P(s <1.76075) = P[ .

245° _ 24(1.76075)2]

=P(y* <12.400)

=(.025
Aatdy dradesuuninsgiuvesngudiatidiaidasndy 1.76075 saoarsmitasifuviniy
0.025

at 1 d P~ o c,-" cé < o W 1 a: 1oo§s £
faaeeht 5.5.2 nadldluntsihauguwisdinseansassuudnfmesiuleauunnnigiusintu 5 67
guasvineuduiiuyiae 15 a3 aam

(1) anunazdiufiauslsuiuveaarfidlunsvauduifaiiiu 46.641




muasdhiasaba (Probability and Statistics)

@) asnhanfufienuudsunuresaaniiidlumahauiviifidegseving 10,0518 was
32.4125
(3) avthsufidndssuunasguvesnandldlunsianguiiidunn 4.6441

ey

o & o & n—'l 52
1 nlavid o =5 uay n=15 fady _n=bs”

2

=t 1 =, (34
fimswandaseuhasiluwuuleauaidae

PIEDATEYNNY 771 TURE

2 _ (n-1)s>
0_2

145*

~im-D= = ~ y2(14
rm-D=>yx > x-(14)

1) snudasduiieuwlslsumeananildlumsieuduiibia iy 46.641 Wouwnule
medanunl  P(s* <46.641) Fawenlgsatl

P 5467641)#{14*92 N 14(46.641)}
25 25
= P(y? £26.119)
) ' ={.975 o
ety AnukUsUsiuessnadildlunsitmuduiliian iy 46.641 dhaamuinazdusindu
0.975

(2) m’am‘u”x%Lﬂ’ﬂuﬁmmLmiﬂﬁ’mmaaL’Jmﬁlﬁﬂumiﬁ'mu%uﬁ}ﬁmaeﬂiﬁwi'm 10.0518 way
32.0125 Geuumileimedydnual P(10.0518 < s* <32.4125) Fameladad
14(10.0518) _ 14s” 14(32.4125))

25 25 25
= P(5.629 < y* <18.151)
= P(;;z <18.151)— P(y* <5.629)
=0.775
et m’mu.ﬁﬂmwam:smﬁ’!ﬁumsv‘;’mu%uéﬁéwa;hwdw 10.0518 way 32,4125 feminsl
dasiuwiaiy 0.775

P(10.0518 < 5> <32.4125) = P[

(3) anuniwiduiidsudsnvunasgursanarililunsvhem@uifienunnnds a.6501 Fey
unilagnednanual P(s > 4.6441) Semenldsat

2 2
P(s>4.6441) = p| 145, 14(4.6441)
25 25

= P(y* >12.078)
=1- P32 <12.078)
=1-0.4
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UNN 6
N15USLUUATNISALN DS

(Parameter Estimation)

Tuunil 6 wae 7 avnamfemseyunuideadif (statistical inference) Zallunszusunsilddoya
fildanngusiegne iadumndeasuifeisudeyavealsyung mssyuudediuvuesnifu 2 du
Ap NIUsEINAIWIIElleeT (parameter estimation) UWASNITNAFDURLNATIU (test of hypothesis)
dwiuluuniaznaniuamezmusanadwsiiined Ussnouludae nsussinartaiissassyanns
AsUsEIMAIdRdIuTeaUTEYang wasntsUsrnaatuLUsUsIvesUsrns (wlednudeuuy
wmsguessenng) fluuniasldannuiifeatumasanuassesiledduiiiannguitediefidng
wudaluund 5 Bufugrudmiunsussanadwisiivesing 4 war dunsmeaeuauufgiuas
ndnfeBnadiluund 7 deld

6.1 nA1sUTERNUAINNATINGS

mIUszammwsfiwesutisendiu 2 uwuu fe

1. nMIUssInALUUTe (point estimation) Wunisusvanaamsfilnesfoanadailsnnn
nauseens Tnsfirdananassiandualanmil

ioanU iR avianeAfianunseidlunsUssinaA T imesla sa isesdendanan
Hushussanaiiliewdedditewsd

Py o i oaa A =i Lo i =y = . R
feud 6.1.1  anata @ wiienin FaussaaAilsiteuided (unbiased  estimator) w4
wisdines 0 WeAuafowes 4 fwhiu 0 Jufe

E6)=6

yaasamUszunaAT e ud sweaiivatedy delu 1sasdenaladatidusussunuan il
UssBnSnmiigadadionueisil




unfl 6 MsussirsAwsiined

=% d ] as ar 1 a: t = . . :3 o £
i 6.1.2 Fusumuszanaafilaieuides (unbiased estimator) YlaMuAUaIRITITINeS & 9
= ~ ' ar = oy ol . . 2
GFan 6, i AauszaaAidvseansniwiign (the most efficient estimator) wae 6
AnuulsYsIes 8, denteefigallaifeuiudiussunumbu

s
@ [

il dAedd 4 wez 6, (Jusussinudiliioudes (unbiased estimator) veswsfivmed
6 Tow? V(6) <V (6,) wi 6, Wudssumiifussavsamnnnt 6, fufu ieaden § Ju
Aszinamemnines 0

2. NIFUSEIUAMUUYIN (interval estimation) Wunisdszunudmnsfiweflnsaifiussuamn

as

prasfidnunziiiugag denufiddneiuasussinasuuuselfag

fenudt 6.1.3
vaen s Tasiu (confidence interval) waaA M1 MWOS 6 wnwils Yrevean1sUssanm
wisiiees 8 Faansodeuumnudoshildde
91 <f< éu
o 4, ues 4, umy veuERATTEULRUTBI MRS Auddy

sesunadiadi (confidence level) wnefla ahanfufiwisfies ¢ aweglutasnau
Wweduisvanald Ssunuiedudnusl 1-a

i i

doduns anfend 6.1.3
1. Pnaudorufimnuduiudfusssuanadesiuged
P, <0<8,)=1-a
Sy ghapsupmuderueuluasrilsnsmuideuudsundadiude
2. lesnssfueanieiumneiemnuihesdiu fafu 0<l-a <1 uae 0<a <1

6.2 nN15USTUIMNANRASYUIUTEYINS

6.2.1 MIUsznuAafEUBIUIZYINTUUULA
Usmnasnaidszens (o) wwugedeaiaisveanduioths () Toeil

N

24,

i=1

#:N
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e Arvasdsiiadla
vaneds vunaUsEEIng
nee Bnanguiie
vangfs AnlaAsvadUszying
vanefis Aedsveinguiiats

MRS 2

M amALadevedreievanguiedns (X)) sl
= X+ +X
E(X)= E(W* : )
1

I
—ZE(X +..+X,)
n
NnauTAvaswr L RRgNIaAIAANLNY X1

EX)= %(E(X, Yot E(X))

5 ]
wf el 3 =

W X, Wuswdsduiidaadewidy g Sl

E(f):%(u+...+,u.)

_ny
T
=H
Fotdu
EX)=p
dawn E(T) = 4 S0l X Wudssnasildoudsmwes 4 dufy dmsunisussna
AuaREveIsEnIng (1) WU Fealssnaldthosniedsvenguiedn (X) thuss

@ T | - Wy y o  ar | w

fiaaened 6.2.1 Taswuuaauvesindnul 600 Au duasuwuutindnuan 10 au wuihiinsuuudail
36, 42, 34, 40, 64, 50, 22, 54, 60, 32

seusznuAafisTamzLuuEauTndne 600 Au Tneldnisussunmudwuuge

(5

38 masdssinaruuuedviudteevedssnng Wldlaemdnadevanduiiagnedil

n 10
X, X,
7o Z ‘o Zl | 36+42+..432 434

7 10 10 10

MTTUALRALYIIU T8 INTNE DA UQALALLUUERUTINAN®I 600 AL danUssinm 43.4 azibuy B

=434

) a :
6.2.2 NM5UTLHIAIALA[YUBIUTTUIATHRUUUYIY
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U 6 msdszinunaTimes

n3difl 1: ngudegedivuaivg (7> 30)

frsumsuanuesanuasdudmivainedeveinguitedaualug Weusyynsiniskan
wasiuule 9 Medwadawindy g uesAaruuUTUTIMYNAU o nundl 5 vhadedt 5.4 azld
2

= o

X~ N(ﬂs—)
' n
YURD

Z= ~N(0,1
ot~V

warsanfissdumsdisiuniiu 1-a waznsmisiduauhesfiuvessudsduainisuan
wswuuUnfumsg (Asnfanesgh) fagd

W ey
ULAD

P-Z,<Z<Z))=1-a
“z“ 2

Pz, <XH <z)—1
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Pinnsapansalaguladn

P(X ~ Z <;1<X+Z )—I—a:
b 5 m

frathy Psesiupmuideurii 1—a YRn1FUITINMADY 4 A

< <X+Z
f’”

fsannmassansasmsihssiiudmsuanadovenguiedinnalng Wedssunsiinisian

waawuuls 9 MeAtadowindu g udlinsiuaaruulsusiuresdssying 1inuni 5 wade¥ 5.4 agla

on
- .5'2
X ~N(u,—)
. H
A
X—p
Z=2E N1
AP

finsaniiszauanuideiunifiy 1-e waznswilaiduenuinzifuresiudsguidinisuan
waswuuundnsg (eeundunmsgu) fagd

e
P(-Z,<Z<Z)=1-a
5 F)
P(-Z, <oopi= £z )—1 a
: 5 S/\/_

<X- H<Z,—)=l-«
J_ g \/5
' W50
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un?t 6 msdssanuarnsifieed

(1) n3diit X-p>-2

nnnsaeenTiaguled

P()?_z <ﬂ<X+Z y=1-u

T 77

fati Ngduaueliusity 1-a funisdssinuees g fe

% 7

<y<X+Z

MU NAALUYTIsE D NS a1t A EaTud T uA R suaaUsE NS nsdingudagned
%mﬁﬁ,‘mm (n=30) mmmasﬂlﬁmu

nstidl 1 nsussnauswisvsssrInswuuTnsEinguiaestelivinalva (1 >30)
deszrnainsuanuasunle q Tnefidedowiiy u
(1) fwsuAranuulsusurestssans o daiu daamsussanueiues u Aissiuany
Washy (1-a)100% #e
J_<#<X+Z\r
) 5ﬁﬁ‘wwuﬁ’lﬂqmLLﬂﬁi}saumaanz’mﬂ'ﬁ o ik dremsUszanaisves i Fssumn
oty (1-)100% fie

5

X-2, cpu<¥+z
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e Anadevesssving

vnef Anedeesnguiiotng

vanefts drudesuunasgueesssanng

ynefs dnadoauunasgrurengudaedng

MNEie TUAYBINELFIBEN

1- o e seiueudieri

Z, e Awesdudsdy Z ~ N(O,T) ﬁaﬁﬁi%ﬂuﬁ}mmgﬁﬁdﬁﬁ defimsannsimaid

SRS S

a
2
auhasfureshulsduiiiimssenuasuuununnsgiu (MSalAsunfunsgiu)

& ol o
WUMYILLTLYY =?
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0

Fre819dl 6.2.2 Tserundnansusnuimiiadieinsnsui amewsnisdsldavanuisaussdiidding
wioiile woflezdsvanudnadsveanseiadu Tdimsdendiodiadadumn 32 1y udins
AsI9EULSIIesusazIdudoantud A edsvesiiediald 42,196 Uous a1ndsraunisalnig
Tsmmsuddaudeauummsguss@dlsuiniu 500 Usud ssdssanamussfaadoraseanetusn
fnananlssnuilisesumnntiosiu 0%

33901 Al X ununseiaresmaiusniindnanniseenisd 9nland anuudsusiuvesdsvanns
Anadevadnguiiagts tuavedngusiedns Lasssduauideriuilduvintu 500, 42196, 32 uaz 0.90
AEU Thife o =500, X =42,196, n=32 uay a=1-090=0.10 fuh Ausiaaisveds
msnﬁw?&mmn’lmmwqéﬁé%a;JJ"LW’J&

o = o
X-Z,—/—=<pu<X+Z,—
2 VE VA
frsannsfteiduanuinssduresiudsguiiiinssanuasuuuynfunnigiu (vielaend

UMIFIW) AU




PN

208

= ' = ¢
Ui 6 MIUsTUIATT RN

4

) P
s = 0.05

4

Zyps =1.645

Tneldmnsnadt 3.2 W F(z) = 1-0.05=0.95 asldi
Zo =Ly = Lygs =1.645

. 2 )
Fau
500 500
42,196 -1.645 === < 4 < 42,196 +1.645 —
V32 # 32

42,051 < p < 42,341
AITIY UWSIRRAEvOIEBLIUINTINGRIIN IS UL TiAnUssan) 42,051 - 42,321 Usud dsedu
ALY 90% _ »

et 6.2.3 Tnivemansauniidosnmsdneiiefuusnneenfisuiasaidlundtidwaze 3
vnafudegiailudinidnsseutamn 36 fo wdhurdrsmUiineendiauaied
asangludiléiiy 5 fadnSuseing wazdrudoauummsgruriniy 4 ssssenudesiurnsuiing
sendiauaisiaranslundddmesefiszduanudenu 95%

Wi Awmuabi X wiilinueendiauiiazaneluii minland Anafisvesnduiiette AauusUTu
VOINGFUFIBE VURUDINGUAIBEN davsziunlasiuildyingu 5, 4, 36 ua 0.95 mudsu tufe
X=5,5=4, n=36 uay a=1-0.95=0.05 sy USumeenBlauadefazarslundindmwszensd
Aaglug

X~Z,—=<pu<X+Z, 6 —

- ¢ o 1 & kY o o Y a
#arsannsmidladunnnhasluresiusduiiinsusnuauuudniuiesgiu (MSaldnnd
1R A95Y

& ol
wWunALE = 0.025
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Teeldins1edl 3.2 \dle F(z)=1-0.025 = 0.975 2gldn
Z,y=Zyps =Zygs =1.96

— T

2

Rethy
4 4
5-1.96r— < <541.06——
/36 " 36
3.6933 < 11 < 6.3067
favy Usunaenndiauateiasanalukiundmssenilanlsyan 3.6933 — 6.3067 dadniuns
]

ang AsgAuURIULEDIY 95%

nsdif 2: naushedrafivunedn (n <30)

fFnsannisuanssennushasdudmivaeisveainguiesn Wenguiegrdiawnadn Tnoi
Uszrnsiinsuanuasnuulnfmeniaeiniy o wasanuulsusiuniiny o nnundi 5 Widedl 5.4

2

qyléin
= a
X ~N(u,—)
n

Tufte
7= X-p N(O,D
a/ ]

= P s oo 1o & as 1 [ ar | mlal
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Ao
P(~t, <T<t))=1-a
~:”i P
P(~t, <—F— <t )—I
5 s/«f
P( <X -p<t )=l-a
2'\/— M\/_
#1587
(1) 9dif X = > -1, == divtiy
5 ~n
= s
X—pu>-t,—
$/n
= §
-u>-X-t,—
=\
;z</?+t =
¥
(2) A5if T — p <1, = Faif
2 VI
)?—p<tai
TNA
= s
—p<-X+t,—
5
,u>)?—z‘ai
TN

niaansdlazulid
e Ay = A
P(X—t, S cp<F+t,y=1-a
H 5 Vn

2
fatu Nszauaundoiiuiiiy 1-a RmsUTsIIMAmeY 4 A
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UWH 6 MIUTERIATWITIEmas

mMsUssnafkUuTNvIensaintienu@eliudwiusadevesiszrns nsdingushaddl
wain (7 <30) annsnagUléifd

N3l 2 MmsussnaAnelBvessErInTwuUTensdinguiasnelivunaidn (1 <30)
deuszinsiinsusnuasenuisiunuuUniseA i 7
(1) #mTus e unUsUTIuTeIlszens o FutansUssnuAues u fsefuaany
et (1-a)100% #e

b c b g
X-Z,—=<u<X+2Z,—
NI N

(2 dMldvsuarruedsysiuenliznng o dadudisnsussinaewes g Assfuaany
Woriu (1-a)100% fe

= s = 5
X—t,(n-D)—=<u<X+t,(n-)—
5( \/’; M a | \/;

2

vanoils Alefgvesseeng
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1- o vanuita sedueudethy _
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1 o ) 1oale e oy o
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NINATDUFNNAFIUNHDRA
(Testing a Statistical Hypothesis)
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(1) avadgnuang (Null Hypothesis) Weuunulddhednydnual H,

(2) aunfigrund (Alternative Hypothesis) disuuvuldsednydnuel H,

7.1.3  WANNMUNUNTAIENNRFIUNIERA
nMsdsausRgueadfinsdosiandigiy H, uas H, nedvdninasied

mMsnadausuNfgI (testing a statistical hypothesis) vangfa n1svsgaUATavIaddiaIn
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1. anuiiawaauuii 1 (type | error) e anufanaaiiaannisufes H, e 9
H, Wuase msninsfuresninifsanuiawainuuud 1 Send sedudedfy (level  of
significance) Sadeuumilédedaydnuel o falu
a = P (Ujws H,| H,dua3e)
2. enufawanauuudl 2 (type Il error) wuned madiswaadiinenniseuiu H, W 4 7
H, higds deuunuanuhsdulumaismnafiawmauuui 2 Wisedadneal 8 dai
B = P (voniu H,| Hubissy)
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anumsalfiieduaie
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ATURANANRLUUY 2

gousu H, nsfedulagnaed C a4
v (Enuazidwminu )
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¢cl a é’ E=)
AOTUNITUNINATUTI
nsanaule H, {Wuas (p<0.5) H, W43 (p>0.5)
wituilfiasan p=0.5 | wiluidfasan p=0.9
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=P(X =14] p=0.5)+...+ P(X =20| p=0.5)
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